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1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, lesiillustrations et les spécifications
fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut donner lieu a un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

1.1. Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans I’environnement
proche lors de l'utilisation.

Tenir compte de 'environnement de la zone de travail : ne pas exposer l'outil a la pluie. Ne pas utiliser l'outil dans des endroits
humides, mouillés ou avec un risque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser 'outil en présence de
liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserverunezonedetravail propre et ordonnée : lazone de travail doit étre visible de la position de travail. Les zones en désordre
et les établis sont propices aux accidents.

Protection contre les chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises ou reliées a la terre (par exemple
canalisations, radiateurs, cuisinieres, réfrigérateurs).

Maintenirles autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par le travail en
cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particulierement vigilant avec les enfants
et les animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée des enfants.
Ne pas forcer I'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniere plus sQre au régime, a la puissance pour lequelil a été congu.
Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grosse taille. Ne pas utiliser
I'outil & une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porter des vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car ils peuvent
étre happés par des pieéces en mouvement. Il estrecommandé de porter des gants de protection. Contenir les cheveux longs. Le port de
chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussieres si les opérations de
travail génerent de la poussiere, des gants de protection.

Connecterl’équipement pour I’extraction des poussieéres : siloutil estfournipour le raccordement des équipements pour 'extraction
et la récupération des poussiéres, s’assurerqu'ils sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop sepencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions concernant la
lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiquement, au besoin, confier leur réparation a un poste
d’entretien agréé.

Resteralerté : se concentrersur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de l'outil lorsqu'on estfatigué, ou sous linflue nce
de drogues, d’'alcool ou de médicaments.

Rechercher les pieces endommagées : avant d'utiliser l'outil, examiner soigneusement I'état des pieces pour s’assurer quelles
fonctionnent correctement et qu'elles accomplissent leur tache. Vérifier I'alignement et la liberté de fonctionnement des pie ces mobiles,
I'état etle montage des piéces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le fonctionnement. Il faut réparer toute
piéce dont 'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf siautrement indiqué dans ce manuel d’instructions.
Ne pas utiliser le cable/cordon dans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon afin de le
déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon al'écartde la chaleur, de tout lubrifiant et de toutes arétes vives.
Examiner les prolongateurs de maniere réguliére et les remplacer s'ils sont endommageés.

Entretenirles outils avec soin : garder les outils de coupe aff(ités et propres pour des performances meilleures et plus sdres. Suivre les
instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils de maniére réguliere et les faire
réparer, lorsqu’ils sontendommageés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier lamachine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou attachements
autres que ceux recommandés dans ce manuel d'instructions peut entrainer des blessures personnelles.

Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de l'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors du
remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirer les clés de réglage : prendre 'habitude de vérifier siles clés et autres organes de réglage sont retirés de l'outil avant de le
mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurerque l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.

Utiliser des cables deraccord extérieurs : lorsque l'outil est utilisé a l'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs destinés a une
utilisation extérieure et comportant le marquage correspondant.

Restervigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser l'outil lorsque vous étes fatigué.
Veérifier les parties endommagées : avantd'utiliser l'outil a d’autres fins, il convient de lexaminer attentivement afin de déterminer qu’il
fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier 'alignement ou le blocage des parties mobiles, ainsique I'absence
de toutes piéces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles d’affecter le fonctionnement de l'outil. |l
convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf
indication contraire dans le présent manuel d'instructions. Faire remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé.
Ne pas utiliser I'outil silinterrupteur ne permet pas de passer de 'état de marche al'état d'arrét.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 2



26.
27.

28.

NIU 50805 V.1.0

Risque de brdlure : Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Avertissement : [utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent manuel
d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

Faire réparer I’outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les regles de sécurité correspondantes. llconvientque les
réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des piéces de rechange d’origine. A défaut, cela peut
exposer l'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utiisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent manuel
d'instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour l'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tousles avertissements de sécurité, les instructions, lesillustrations et les spécifications
fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique"dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon d’alimentation)
ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordond’alimentation).
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1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserverlazonedetravail propreet bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques enatmosphére explosive, par exempleen présence deliquides inflammables,d e
gazou de poussieres.Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’é cart pendant!’utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous
faire perdre le contréle de I’outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I’outil électrique soient adaptées au socle.Ne jamais m odifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne
pas utiliser d’adaptateurs ave c des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées alaterretelles queles tuyaux,lesradiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Il existe unrisque accrude choc électrique si votre corpsestrelié alaterre.

Ne pas exposer les outils électriques alapluie ou ades conditions humides. La pénétration d'eau a I'intérieurd’un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I’outil électrique. Maintenirle cordon a
I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L utilisation d’un cordon
adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'unoutil électrique dans un emplacementhumide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduitle risque de choc électrique.

1.2.3. Sécurité des personnes

Restervigilant, regarder ce que vous étes entrainde faire et faire preuve de bonsens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de I’'alcool ou de médicaments. Un
moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection
individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriéesréduisent lesblessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’as surer que l'interrupteur esten position arrét avant de brancher I'outil au secteur et’ouau
bloc de batteries,dele ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I’interrupteur ou brancher des outils
électriques dont I’interrupteur est en position marche est source d’accidents.

Retirertoute clé de réglage avantde mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I’outil
électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position etun équilibre adaptés atout moment. Cela permet un meilleur contréle de I’outil
électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garderles cheveux et les vétements adistance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dis positifs sontfournis pourle raccordementd’é quipements pour ’extraction et larécupération des poussieéres,
s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux
poussieres.
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Restervigilant et ne pas négliger les principesde sécurité del'outil sous prétexte quevous avezl'habitude de |'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I’outil électrique

Ne pas forcerI'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L’outil électrique adapté réalise mieux|e travail
et de manieére plus s(re au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passerde I’étatde marche aarrétetinversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il fautle réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger I’outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I’outil électrique.

Conserverles outils électriques al’arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissantp as
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

Observerlamaintenance des outils électriques etdes accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des pieces cassées ou toute autre condition pouvantaffecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avantde I'utiliser. De nombreux accidents sont dus ades outils électriques mal
entretenus.

Garder aff(ités et propres les outils permettantde couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des pieces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus facilesa controler.

Utiliser I’'outil électrique, les accessoires etles lames etc., conformément a ces instructions, en tenant comptedesconditions
de travail et du travail aréaliser. L’utilisation de I’outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peutdonner lieu a
des situations dangereuses.

Il faut que les poignées etles surfaces de préhensionrestent seches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendentimpossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de I'outil dans les
situations inattendues.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur s pécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteriespeut créer un
risque de feu lorsqu'’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries s pécifiquement désignés. L utilisation de tout autre bloc de batteries
peut créer unrisque de blessure et de feu.

Lorsqu’unbloc de batteries n’est pas utilisé, le mainteniral’é cartde tout autreobjetmétallique, par exemple trombones,
piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuventdonnerlieu a une connexion d’uneborneaune
autre. Le court-circuitage des bomes d’une b atterie entre elles peut causer des brilures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté delabatterie; éviter toutcontact. En cas de contact accidentel,
nettoyeral’eau. Sile liquide entre en contact avec les yeux, rechercherenplus une aide m édicale. Le liquide éjecté des batteries
peut causer des irritations ou des brdlures.

Ne pas utiliserun bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteriesquia été endommagé ou modifié. Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportementimprévisible provoquant un feu, une explosion ou unrisque de blessure.

Ne pas exposerun bloc debatteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feuou aune température excessive. Une
exposition au feu ou a une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes lesinstructions de chargeetne pas chargerle bloc debatteries ou I'outil fonctionnantsurbatteries hors de la
plage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargementincorrect ou a des températures hors de la plage spécifiée de
températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Entretien

Faire entretenir ’outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquementdes piéces de rechange identiques. Celaassure
le maintien de la sécurité de I’outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien surdes blocs de batteries endommagés. Il convient que I'entretien des blocs de
batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

1.3. Avertissements de sécurité particuliers pour 'outil

1.3.1. Avertissements de sécurité pour les perceuses

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

a) Porterdes protecteurs d’oreille lors de I'utilisation de la perceuse a percussion. L’exposition au b ruit peut provoquer une
perte d’audition.

b) TenirI'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendant lesquelles I'accessoire de
coupe peut étreen contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe en contact avec un fil "sous tension" peut "mettre
sous tension" les parties métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

Instructions de sécurité pourl'utilisationde forets longs
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a) Ne jamais utiliser aune vitesse supérieure alavitesse assignée maximale du foret. Ades vitesses supérieures, le foret est
susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la piece a usiner, ce qui provoque des blessures.

b) Toujours commencer a percer afaible vitesse eten mettant’embout du foreten contact avec la piéce a usiner. A des
vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la piece a usiner, ce qui
provoque des blessures.

c) Appliguerunepressionuniquement surle foret etne pas appliquerde pression excessive. Les forets peuvent se plier, ce qui
peut provoquer leur casse ou une perte de contréle, etdonc des blessures

1.3.2. Avertissements de sécurité supplémentaires pour les perceuses

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que perceuse et visseuse. Lire tous les avertissements de sécurité, instructions,
illustrations et spécifications fournis avec l'outil. La non-maitrise d’un outil électrique risque de provoquer des accidents.

L'utilisation de l'outil pour d’autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer des blessures.
Ne pas employer de dispositifs supplémentaires non conseillés par le fabricant pour cet outil électrique particulier. Le fait de pouvoir fixer
un outil professionnel sur un appareil ou une machine ne garantit pas que son utilisation se fasse dans de bonnes conditions de sécurité.
Le réglage de vitesse de l'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires fonctionnant a
une vitesse supérieure au réglage de vitesse définipeuvent se briser et étre projetés.

La taille de tout accessoire doit étre adaptée au mandrin de l'outil. Les accessoires dontle per¢age ne correspond pas exactement a la
broche de l'outil tournent de maniére irréguliere, présentent des vibrations excessives et peuvent entrainer une perte de controle.

Ne pas utiliser d’accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires. En cas de chute de l'outil ou de
'accessoire, contrler la présence de dommages ou remplacer l'accessoire. Aprés le controle et le remplacement de 'accessoire, se
tenir a distance de l'accessoire en rotation et faire fonctionner l'outil a sa vitesse a vide maximale pendant une minute. En général, les
accessoires endommagés se cassent au cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : masque intégral, lunettes masque, lunettes de protection, masque anti-poussiére,
protections anti bruit, gants, tablier de travail, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de piece. La protection
oculaire doit étre en mesure d’'arréter les débris projetés, générés par diverses opérations. Le masque anti-poussiére doit pouvoir filtrer
les particules générées par le fonctionnement de l'outil. Une exposition prolongée a un bruit de forte intensité peut provoquer une perte
auditive.

Tenir l'outil par les parties isolées prévues a cet effetlors d’opérations au cours desquelles l'accessoire risque d’entrer encontact avec
un cable caché ou le cable de lalimentation de loutil lui-méme. Tout contact avec un fil « sous tension » mettra également « sous
tension » les parties métalliques de l'outil et soumettralopérateur a un choc électrique.

Détecter d’éventuelles canalisations enterrées avec les instruments adaptés, ou contacter une entreprise locale compétente. Tout
contact avec des fils sous tension risque de provoquer un incendie ou une électrocution. La détérioration d'une canalisation peut
déclencher une explosion. La détérioration d’'une canalisation d’eau entraine d'importants dégats matériels et risque de provoquer une
électrocution.

Ne jamais poser l'outil avant l'arrét total de 'accessoire. L'accessoire en rotation peut accrocher une surface et causer la perte de
contréle de l'outil.

Ne pas faire fonctionner 'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contact accidentel avec l'accessoire en rotation, celui-ci peut
s’accrocher aux vétements de l'opérateur et le blesser.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de l'outil. Le ventilateur du moteur risque d’aspirer la poussiére dans le boitier et une
accumulation excessive de poussieres métalliques peut provoquer des risques électriques. Nettoyer I'outilavec un chiffon souple etsec.
Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Prévoir les accessoires.

Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d'interruption pendant l'utilisation de la meuleuse, terminer la tache et mettre l'outil hors tension avant de relever la téte.

Vérifier régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Fixer les éléments au moyen de dispositifs ou de calages adaptés afin de les maintenir de fagon plus solide et plus slre qu'en les tenants
a la main.

Nettoyer régulierement la perceuse sans fil.

Ne pas inverser le sens de rotation de l'arbre lorsque l'outil estdéja en fonctionnement. Sinon, celarisque d'endommager la perceuse.
Nettoyer la perceuse avec un chiffon souple et sec. Ne jamais prendre ni détergents, ni alcool.

Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avecl'outil. La perte de contréle peut provoquer des blessures.

1.3.3. Avertissements de sécurité relatifs a la batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire toutrisque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur en tirant sur la fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni 'endommager ou le
soumettre & des contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de batterie.
Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques etau sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celuide l'outil électrique et quelle esten bon état. Dérouler
complétement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est identique a celle indiquée sur la
plaque signalétique de l'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros, taille et forme que celles de la fiche du chargeur.
Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L 'utilisation d’'un accessoire non recommandé ou non vendu par
le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.

Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé uniquement avec le
chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a l'origine d’un incendie lorsqu'il est
utilisé avec un autre type de batterie.
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Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et provoquer des
blessures ou des dommages.

Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une forte température
(par exemple sous la lumiére solaire directe, & proximité de radiateurs et partout ou la température est supérieure a 50°C).

Ne pas utiliser le chargeur sison cordon ou sa fiche sontendommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s’ila regu un coup, s’il esttombé ou endommagé de toute autre maniére. L'apporter a un réparate ur qualifié.

Attention!
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

NE JAMAIS démonter la batterie.

NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou completement usée. La batterie risque d’exploser au feu.

NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

NE JAMAIS insérer dobjets dans les ouies d’aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des dommages du
chargeur.

NE JAMAIS effectuer larecharge al'extérieur. Eloigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement dans des endroits
a faible humidité et bien aérés.

NE JAMAIS effectuer larecharge silatempérature estinférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de l'endommager

NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour larecharge.

NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C. Tenir la batterie
a bonne distance des sources de chaleur.

TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu'on ne se sert pas du chargeur.

1.4. Symboles d’avertissement

A4’

Danger
Danger électrique

Cheveux longs
non attachés
interdit

Lire le manuel Protection Protection Protection des Protection
d’instructions Oculaire Auditive mains Respiratoire
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2. Présentation
2.1. Domaine d’application

Cette perceuse fonctionne sur batterie. La perceuse est congue pour visser et dévisser des vis et boulons dans
du bois, du métal et des matiéres plastiques et pour percer des trous dans ces matériaux. Les outils électriques
sans fil a batterie sont particulierement utiles pour les travaux sur les aménagements intérieurs, I'agencement des
locaux, etc.

Remarque : perceuse visseuse vendue sans foret ni embout.

AVERTISSEMENT :
N'utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.

N° Description
1 | Mandrin auto-serrant (13mm)
< 2 | Géachette
3 | Poignée
4 | Eclairage LED
5 | Batterie 20V Li-ion (vendue séparément)
6 | Crochet de ceinture
7 Inverseur — Verrouillage gachette
8 | Sélecteur de \itesse
9 | Bague de réglage du couple
10 | Emplacement aimanté pour porte embout
2.2. Caractéristiques Techniques
REF. 50805
Puissance 20V Réglages mécaniques | 25 +1
Vitesse a vide 1 (no) 0-400 tr/min Mandrin 2-13 mm
Vitesse a vide 2 (no) 0-1400 tr/min Diameétre max. pergcage | Bois : 25 mm — Acier : 13 mm
Puissance Max. 35 Nm Poids (sans la batterie) | 1,126 kg
Niveau de pression acoustique Lpra 74,3 dB(A) = K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Niveau de puissance acoustique Lwa 82,3 dB(A) £+ K=5dB(A) [ENISO 3744]
Vibrations (Tests de percage) ([]EhNDFSCl)’Aézagr?l/S: 52:912;3 mis?

Lorsque le niveau dintensité sonore subie par l'opérateur dépasse le seuil réglementaire une
protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre differentes de celles spécifiees dans les instructions d'utilisations. Cela peut
provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du l'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apercoit d’'une décoloration de la peau lors de I'utilisation
de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses régulieres. Si les temps de pauses ne
sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si la machine est utilisée
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régulierement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter ['utilisation de la machine a une température
inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que la charge de vibration soit limitée.

3. Utilisation
3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place etretrait de la batterie

Pour insérer : Faire glisser la batterie dans I'anse de la poignée jusqu’a
son enclenchement.

Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir (2 enfoncé et tirer la batterie
hors de la poignée.

3.1.2. Chargement de la batterie

La batterie est liwée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant la premiére
utilisation. Recharger la batterie avant qu’elle ne soit totalement déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c et 30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque
signalétique du chargeur. Avant de lancer une recharge, Vérifier systématiquement ['état
technique du chargeur, de la station de recharge et du cable d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniqguement le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation de tout autre
chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de recharge 13
(prise a trois broches)

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

& / - La LED verte reste allumée pour indiquer que le chargeur est alimenté
(13.1)

/ - Aprés un internvalle de quelques secondes, la LED rouge (13.2)
s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de charge

@ - Lorsque la batterie est totalement chargée la LED verte s’allume (13.1)

- Selon le niveau de charge, la batterie est rechargée au bout d’environ

o 1 heure

— 8\ Débrancher I'alimentation avant de retirer la batterie du chargeur.

Si I'indicateur LED clignote rapidement a 0,2 secondes d'intervalle, \érifiez et retirez tout corps étranger dans le
logement du chargeur, en I'absence de corps étranger il s’agit probablement d’'un dysfonctionnement de la
batterie ou du chargeur. Laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénoméne normal.

Eviter d’effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une bréve
utilisation de la perceuse.

Une forte diminution de lintervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu'il est peut-étre
nécessaire de la remplacer.
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3.1.3. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de charge
(5.2).

: Vert
_ 1
Lr}s;caautec;:arg#ar e Orange wmmm  Orange — Rouge
9 Rouge = Rouge —
Charge restante Chgrge Charge Charge faible
maximale moyenne

3.2. Instructions relatives a la perceusevisseuse

Port des équipements de protection

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains Protection Respiratoire
3.2.1. Mise en fonctionnement
- Mise en marche : enfoncer la gachette (2)
- Mise a l'arrét : relacher la gachette (2)
- Frein de l'arbre: La perceuse est munie d'un frein électronique qui arréte
I'arbre immédiatement aprés awoir fait remonter le bouton (2). Le frein assure

la précision au vissage ou au pergage et empéche I'arbre de tourner librement
aprés awir mis a l'arrét la perceuse.

3.2.2. Fixation du crochet de ceinture

Le crochet de ceinture (6) est pratique pour suspendre temporairement la
perceuse. Le crochet peut étre installé de chaque cété de I'outil.

Pour installer le crochet :

Placer le crochet (6) et le fixer avec la vis fournie, weiller & ne pas trop le serrer et &
dénuder le filetage.

3.2.3. Mise en place de I’outil professionnel

- Serrer le mandrin fermement (1) et faire tourner le mandrin (1) en sens
horaire (enclencher le sélecteur (7) vers la droite).

- Placer le foret dans le mandrin jusqu’a la butée

- Serrer le mandrin fermement (1) et faire tourner le mandrin (1) en sens anti-
horaire (enclencher le sélecteur (7) vers la gauche).

- Pour retirer I'outil, procéder de la méme maniére que pour la mise en place ;
seul 'ordre des opérations est inversé.

En cas d'utilisation d’embouts courts, utiliser un adaptateur magnétique supplémentaire.

AVERTISSEMENT :
Avant la mise en senice \eérifier si l'insert de vissage ou de forage a été correctement installé,
autrement dit centré dans le mandrin.
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3.2.4. Interrupteur de boite a deux vitesses

La perceuse est munie d'un sélecteur de \itesse qui élargit la plage de
\itesse de rotation.

vitesse 1 : rotation plus lente, fort couple

Vitesse 2 : rotation plus rapide, faible couple

Mettre linterrupteur a la bonne position selon les travaux a réaliser. Tourner
Iégérement l'arbre s’il est impossible de déplacer le sélecteur.

Ne jamais changer le sélecteur (10) de position pendant que la perceuse est
en fonctionnement. Cela risque d’endommager l'outil électrique.

3.2.5. Réglage de la vitesse de rotation

Le réglage de la \tesse de \issage ou de percage est possible en cours
d'utilisation en augmentant ou en diminuant la pression sur la gachette (2) (a
condition que le commutateur de direction (7) soit réglé en position de marche
avant ou arriere).

La gachette électronique permet a l'utilisateur de faire varier la \itesse en
continu. Ce qui permet de démarrer en douceur, et dempécher, par exemple
le foret de déraper lors du percage, contribuant ainsi a la maitrise de
I'opération.

3.2.6. Sélection du sens de rotation
Au moyen du sélecteur (7), choisir le sens de rotation de I'arbre.

- Rotation dans le sens des aiguilles d’'une montre : enclencher le sélecteur
(@) vers la droite

- Rotation dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre : enclencher le
sélecteur (7) vers la gauche

- Verrouillage de la gachette : position neutre (réglage du milieu)

( j Ne pas changer le sens de rotation jusqu'a l'arrét complet du moteur
NB : Le non-usage de la position neutre peut activer la géachette par

REVERSE FORWARD inadvertance.

3.2.7. LED de travail

Pour faciliter le travail dans les espaces confinés et mal éclairés, le voyant de
travail LED (4) s’allume automatiquement lorsque la gachette est activée.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 10



NIU 50805 V.1.0

3.2.8. Limitateur de couple — Mode percage

Le changement dans une position donnée de la bague (9) régle de facon
permanente le limitateur au couple indiqué. Lorsque le couple réglé est atteint,
le limitateur d’effort se déclenche automatiquement. Il empéche de visser les
vis a une profondeur excessive ou d'endommager la perceuse.

Le couple a appliquer est different en fonction des différentes vis et des
différentes matiéres.

Plus le chiffre correspondant a la position est élevé, plus le couple est éleg.

NB : La connaissance des bons réglages s’acquiert avec la pratique. Toujours
réaliser des essais préalables.

ATTENTION :
Toujours porter des lunettes de sécurité avec des écrans latéraux pendant le fonctionnement de
I'outil. Sil'opération est poussiéreuse, porter également un masque anti-poussiére.

Vissage

Régler la bague (9) jusqu'au couple spécifié (de 1 & 25). Toujours démarré a faible couple puis augmenter
progressivement jusqu’a ce que le réglage soit a la bonne valeur. Sélectionner des réglages supérieurs pour
dévisser.

Afin d’'éviter de déraper ou d'endommager la téte de s, sélectionner un embout correspondant a la taille de la
téte de us.

Pour retirer les vis :

Déplacer le sélecteur de sens de rotation (7) en position inversée, appliquer une pression sur la téte de la vis et
appuyer lentement sur la gachette (2).

Percage
%
Tourner la bague de réglage (9) jusqu’au symbole suivant : i

Le fait de positionner la bague sur le mode « pergcage » désactive le limitateur d’effort.

ATTENTION :
Avant de forer, \érifier I'absence de cables électriques, de conduites d’eau ou de gaz

Utiliser uniquement des forets tranchants.

Controler le sens de rotation du sélecteur de sens (avant ou arriere).

Veiller a ce que wotre environnement de travail soit conforme aux instructions de sécurité

Utiliser des lunettes de protection.

Lors de I'utilisation du mode percage sélectionner la vitesse 2.

Maintenir I'outil fermement a deux mains pour contréler son action de torsion

Le percage doit étre progressif, actionner le foret trés lentement, de fagon droite et horizontale par rapport
au support que vous souhaitez percer, avec une légere pression, jusqu'a ce que le trou soit sufisamment
marqué pour empécher le foret de glisser.

Nettoyer régulierement le foret pour évacuer les copeaux ou la poussiere.

Ajuster au cran minimum la percée, en réduisant la pression et en percant lentement la dernieére partie du
trou.

Maintenir le moteur en marche tout en retirant le foret du trou percé.

Lors d'une utilisation prolongée le moteur est exposé au risque de surchauffe : effectuer des pauses
réguliéres.

o Ne pas obstruer les fentes de ventilation de I'outil.

o Consener les accessoires avec soin et les controler.

o O 0O O 0O O O
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Percage du bois etdu plastique

Pour des performances optimales, utiliser un foret adapté.

- Pour évter les fissures autour des trous lors du percage. Placer un
morceau de bois @ sous le matériau & percer

- Commencer le percage a une \tesse trés faible pour éviter que la
pointe ne glisse.

- Augmenter la \itesse lorsque le foret perce le matériau.

Les métaux tels que l'acier léger, l'aluminium et le laiton peuwvent étre

percés.

- Marquer la zone a percer avec une pointe pour aider la pointe du
foret a se positionner.

- Appliquer de l'huile sur le foret afin de faciliter la coupe et d’éviter une
surchauffe. L’huile contribuera a prolonger la durée de vie du foret.

- Commencer le percage a une \tesse trés faible pour éviter que la

- . meéche ne glisse.

- Maintenir une vitesse qui permet de percer sans surchauffer.

4. Maintenance

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors d’opérations de
maintenance.

Vérifier régulierement que les vis de I'outil sont bien serrées. Les vibrations peuvent les desserrer au fil du temps.

Ranger toujours wotre outil électrique dans un endroit sec.

Lubrifier régulierement toutes les piéces mobiles. La graisse de la boite de vitesses doit étre remplacée aprés une
utilisation intensive de l'outil. S’adresser a un agent de senices agréé.

Si les charbons sont usés, brisés ou ont moins de 5 mm de long, les remplacer par des charbons originaux.
Toujours les renouweler par paires. Nous wous recommandons de consulter un électricien lors de la modification
et I'entretien sur les charbons.

De temps en temps, wus pouvez wir des étincelles a travers les fentes de ventilation. Ceci est normal et
n'‘endommagera pas wtre outil électrique

En cas de défaillance des piéces de l'outil, n'utiliser que des piéces de rechange identiques. L'utilisation de toute
autre piéce peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la sécurité et la fiabilité, toutes les
réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un centre de senice agréé.
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5. Nettoyage

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur 'outil.
Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors d’opérations de
maintenance.

Nettoyer 'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un endroit sec.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne ventilation du moteur. Vérifier régulierement qu'aucune
poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du moteur et autour de linterrupteur-
gachette.

Nettoyer la machine uniqguement a sec. Nutiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour nettoyer votre
outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la poussiére accumulée.

— BEviter dutiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart d’entre-elles
sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

AVERTISSEMENT :
L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Cette perceuse/visseuse est congue pour un
fonctionnement a sec. Le non-respect de cet avertissement peut provoquer un choc mortel.

6. Problemes - Solutions

Problémes Causes Probables Solutions

Pas de courant électrique en entrée | Vérifier la connexion de la batterie

. Laisser reposer I'outil 2 minutes avant
Le moteur ne fonctionne pas | Surchauffe du moteur P

réutilisation
Usure des charbons Changer les charbons
Montage incorrect de I'accessoire Installer 'accessoire correctement
Vibrations trop fortes
Piece a perceriisser non calée Sécuriser la piéce a percer/visser
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7. Vue Eclatée — Listedes piéces

S
N° Description N° Description

1 Vis 12-2 Interrupteur

2 Mandrin auto-serrant 12-3 LED

3 Bague de réglage du couple 12-4 Plague de protection

4 Bague choix du couple 12-5 Fixation batterie

5 Moteur 13 Aimant

6 Bouton de sélection de la vitesse 14 Embout de vissage (non inclus)
7 Ecrou 15 Carter gauche/droite

8 Ressort 16 Vis

9 Verrouillage gachette — Inverseur 17 Ecrou

10 Bague magnétique 18 Porte ceinture

11 Protection lampe 19 Vis
12-1 Inducteurs
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuwre erronée, une modification non autorisée, un défaut de transport, de
manutention ou d’entretien, I'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des interventions effectuées par
du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant I'opérateur, le non-respect des consignes
précitées exclut votre machine de notre garantie, les marchandises voyagent sous la responsabilité de I'acheteur
a qui il appartient d’exercer tout recours a I'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux.

Le délai de garantie s’éleve a 5 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de garanties
doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de demande de garantie
aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de I'appareil n’entraine nullement
une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus commencer un nouveau délai de garantie, en
raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute autre piece de rechange intégrée. Ceci est également
valable lorsqu’un senice aprés-vente sur place a été consulté.

Protection de I'environnement :
Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous wous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec d’autres déchets.

Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les déchets ménagers. Merci de les

recycler dans les points de collecte préws a cet effet. Adressez-wvous auprés des autorités locales
I .. e wotre revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

C € Cet appareil est conforme aux dispositions des directives Machines 2006/42/EC, Compatibilité
Electromagnétique 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER estune marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées souslicence par SODISE.
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GB

1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the power tool.
Failure to followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all warnings and instructions for futurereference.

1.1. General safety warnings

Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive productsin the surrounding environment during use.

Take into account the working areaenvironment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or w et locations or w here
thereis a risk of splashing w ater. Keep the w ork area w ell lit. Do not use the tool in the presence of flammable liquids or gases or dust.
Maintain aclean and orderly work area: the w ork area must be visible from the w orking position. Messy areas and w orkbenches invite
accidents.

Protection againstelectricshock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves, refrigerators).

Keep others away: Do notallow persons, especially children, not affected by the w orkin progress, touch the tool or extension piece, and
keep them aw ay fromthe w ork area, be particularly careful with children and animals.

Store unused tools: Unused tools should be storedin a dry or locked place, out of the reach of children.

Do not force thetool: A tool gives better results in a safer w ay at the speed, at the pow er for which it w as designed.

Use the Right Tool : Don't force a small tool or attachment to do the bigger job. Do not use the tool for any purpose for w hich it is not
intended.

Wear appropriate protective clothingand equipment : never wear loose clothing or jew elry, as they can be caughtin moving parts. It
is recommended to w ear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footwearis recommended for outdoor w ork.

Use protective equipment: use safety glasses, anormal or dust mask if the w ork operations generate dust, protective gloves.

Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment, ensure that they
are connected and correctly used.

Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance atall times.

Treat tools carefully: Keeptools clean to optimize w ork and safety. Follow the instructions forlubrication and changing accessories.
Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

Stay alert : focusonw ork. Use judgment. Do not operate the tool w hen tired, or under the influence of drugs, alcohol or medication.
Check fordamaged parts: Beforeusing the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are functioning properly
and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the condition and fitting of the parts and
any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in good condition must be repaired or replaced by an
authorized service station unless otherwise specified in this instruction manual.

Do notusethecable/cordin poor conditions: Never jerkthe cable/cord to disconnectitfromthe pow er plug. Keep the cable/cord
aw ay fromheat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are damaged.

Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for lubrication and
replacement of accessories. Examine tool cables/cords on a regular basis and have them repaired, w hen damaged, by an authoriz ed
service facility.

Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments other than those
recommended in this instruction manual may resultin personalinjury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnect the tools fromthe pow er supply whennotin use, before servicing and when replacing accessories such
as blades, drills and cutters.

Remove Adjusting Keys : Form the habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed fromtool before turning it
on.

Avoid any untimely starting : Make sure that the switch is in the "OFF" position w hen connecting.

Use outdoor connection cables : w hen the toolis used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and bearing the
corresponding marking.

Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool w hen you are tired.

Check for Dam aged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that it will function
properly and performits intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as w ell as the absence of any broken parts
or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other damaged part should be properly repaired or
replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this instruction manual. Have defective switches replaced by an
authorized service center. Do not use the tool if the sw itchdoes not change fromthe on state to the off state.

Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk of injury to persons.
Have the tool repaired by aqualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should only be carried
out by qualified persons using original spare parts. Otherwise, this may expose the user to a significant hazard.

WARNING :
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk of injury to
persons.
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1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the power tool.
Failure to followthe instructions listed belowmay result in electric shock, fire and/or serious injury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power tool (without

power cord).

1.2.1. Work area safety

a) Keeptheworkareacleanand welllit. Messy or dark areas are prone to accidents.

b) Do notoperatepowertoolsin explosiveatmospheres, suchas flammableliquids, gases or dust. Tools electrical produce sparks
that canignite dust or fumes.

c) Keepchildren and bystanders aw ayw hileusing the powertool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

a) Powertoolplugs mustmatch theoutlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapterswith grounded power tools.
Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

b) Avoid body contact withgrounded surfaces suchas pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your bodyis grounded.

c) Do notexposepowertoolstorain or wetconditions. Water penetration dthe inside of a power tool increases the risk of electric
shock.

d) Do notabusethecord.Neverusethecordto carry, pullordisconnectthe powertool.Keep cord away from heat, lubricant,
sharp edges or moving parts. Damaged or tangled cords increasethe risk of electric shock.

e) Whenusingapowertool outdoors, usean extender suitablefor outdoor use. Using a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

f) Iftheuse ofapowertoolin awetlocation is unavoidable, use aresidual current device (RCD) protected power supply. The use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

a) Stay alert,watchwhatyou aredoingand usecommonsensein your useofthe powertool. Do notuseapower tool when you
are tiredor undertheinfluence of drugs, alcohol or medication. Amoment of inattentionwhileusing a power tool can resultin
serious injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks, non-slip safety
shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditions reduce injuries.

c) Avoidinadvertentstart-up. Makesurethe switchis inthe OFF positionbefore connecting thetool to themains and/or battery
pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power tools with the switch inthe on
position causes accidents.

d) Remove any adjustment wrench before starting the power tool. Awrench left attached to a rotating part of the power tool cancause
injury.

e) Do notrush.Maintainproper positionand balance at all tim es. Thisallows better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress appropriately. Do not wearloose clothing orjewelry. Keep hair and clothingaway from moving parts. Loose clothing,
jewelryor long hair can be caught in moving parts.

g) Ifdevices areprovided fortheconnection of dustextractionand recovery equipment,ensure that they are connected and
properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

h) Be vigilantand do not neglect the safety principles of thetoolunderthe pretext thatyou areused to using it. A fraction of a
second of inattention can cause seriousinjury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

a) Do notforcethepowertool.Usetheright powertool foryourapplication. The right power tool performs the work better and more
safelyat the speed for which it was built.

b) Do notusethepower tooliftheswitch does notallow switching from on to offand vice versa. Any power tool that cannot be
controlled bythe switch is dangerous and mustbe repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if removable, before adjusting, changing
accessories or storing the power tool. Such preventive safety measuresreduce the risk of accidental starting of the power tool.

d) Keep stationary powertoolsoutofthereach of childrenand do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operateit. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

e) Observethemaintenance of powertools and accessories. Check thatthereis no misalignment or blockageof moving parts,
broken parts orany other conditionthat may affect the operation of the powertool. If damageis found, have the power tool
repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

f) Keeptools forcuttingsharpand clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are lesslikelytojamand are easier

to control.
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Use the powertool, accessories andblades etc.,in accordancewith theseinstructions, taking into accountthe working
conditions and the work to be carried out. The use of the power tool for operations other than those intended may give rise to
dangerous situations.

Handles and gripping surfaces mustbe kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping surfaces make it
impossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Acharger thatis suitable for one type of battery pack can create afire
hazard when used with another type of battery pack.

Use powertools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery pack may create arisk of injury and fire.
When abatterypack is notin use, keepit away from other metal objects, e.g. paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small objects thatmayresultin aconnection from one terminal to another. Shorting battery terminals together can cause burns or
fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact.In case of accidental contact, clean withw ater. If the
fluid comesinto contact withthe eyes, seek medical help in addition. Liquid ejected from batteries can cause irritationor burns.

Do notuse abattery pack or battery-operated tool that has been damaged or m odified. Damaged or modified batteries may behavwe
unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not exposeabattery pack or batteryoperatedtool to fire or excessive temperature. Exposuretofire or temperatures above
130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do notchargethebattery pack or battery operatedtooloutside the temperature range
specifiedin the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified temperature range can damage the battery
and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance

Have the powertool serviced by aqualified servicer usingonly identical replacement parts. Thisensuresthe safety of the power
tool is maintained.
Never servicedamaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service providers.

1.3. Special safety warnings for the tool

1.3.1. Safety warnings for drills

Safety instructions for all operations

Wear ear protectionwhenusing the hammer drill. Exposure to noise can cause hearing loss.

Hold the powertool by insulated gripping surfaces duringoperations wherethe cuttingattachmentmay comeinto contact with
hidden wiring. A cutting attachmentin contact with a "live" wire can "live" exposed metal parts of the power tool and cause an electrical
shock to the operator.

Safety instructions fortheuseof longdrills

d) Neveroperateataspeedhigherthanthe maximum ratedspeedof thedrill bit. Athigher speeds, the drillbitis likelytobend if
it can rotate freelywithout contacting the workpiece, causing injury.

e) Always startdrillingatlow speedand by bringingthebit of thedrill bitintocontactwith theworkpiece. Athigher speeds,
the drill bitislikelyto bendifit can rotate freely without contacting the workpiece, causing injury.

f)  Applypressureonlytothedrill bitand do not applyexcessive pressure. Drill bits can bend, which can cause breakage or los s
of control, resulting ininjury

1.3.2. Additional safety warnings for drills

This tool is designed for use as a drill and screwdriver. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with
the tool. Failure to master a pow er tool may cause accidents.

Using the tool for operations other than those for w hich it w as designed is dangerous and may cause injury.

Do not use additional devices not recommended by the manufacturer for this particular pow er tool. Being able to attach a prof essional
tool to a device or machine does not guarantee that it willbe used in safe conditions.

The speed setting of the accessory must be atleast equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories running fas ter than
the set speed setting can break and be throw n.

The size of any accessory should be matched to the tool chuck. Accessories with holes that do not match the spindle of the tool exactly
runrough, exhibit excessive vibration and can cause loss of control.

Do not use damaged accessories. Before each use, inspect the accessories. If tool or accessory is dropped, inspect for damage or
replace accessory. After inspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating accessory and operate the tool at its
maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break during this test.

Wear appropriate protective equipment: full face mask, goggles, protective glasses, dust mask, noise protection, gloves, w ork apron, etc.
To protect against small abrasive fragments or splinters. Eye protection must be able to stop flying debris generated by various
operations. The dust mask must be able to filter the particles generated by the operation of the tool. Prolonged exposure to loud noise
can cause hearing loss.
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Hold the tool by the insulated parts provided for this purpose during operations during w hich the accessory may come into contactwith a
hidden cable or the pow er supply cable of the toolitself. Contact w ith a “live” w ire will also “live” metal parts of the too| and subject the
operator to an electric shock.

Detect any buried pipes with suitable instruments, or contact a competent local company. Contact with live wires may cause fire or
electric shock. Damage to a pipe cantrigger an explosion. Deterioration of a w ater pipe causes significant property damage and the risk
of electrocution.

Never put the tool dow n before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catchonasurface and cause
loss of control of the tool.

Do not operate the tool w hile carrying it close to your body. In the event of accidental contact w ith the rotating accessory, it may catch on
the operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dustinto the housing and excessive accumulation of metal dust may
cause electrical hazards. Clean the tool w ith a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Provide accessories.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the work area.

If you are interrupted w hile using the grinder, complete the task and turn the tool off before raising your head.

Regularly checkthat all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Fix the elements by means of suitable devices or w edgesin order to hold them more solidly and more securely than by holding them by
hand.

Clean the cordless drillregularly.

Do notreverse the direction of rotation of the shaft w hen the tool is already running. Otherw ise, the drill may be damaged.

Clean the drill with a soft, dry cloth. Never take detergents or alcohol.

Use the auxiliary handle(s) supplied w ith the tool. Loss of control can cause injury.

1.3.3. Battery and charger safety warnings

Unplug the charger fromthe mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnect the charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step onit, trip over it, damage it, or subjectit to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it aw ay frommetallic objects andin a dry place.

When an extension cord is needed, check that its amperage matches that of the pow er tool and that it is in good condition. Co mpletely
unw ind extension cords to prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on the nameplate of the tool,
and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of the plug of the charger.

Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by the battery
charger manufacturer may cause fire, electric shockor injury.

A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger specified for the
battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a fire w hen used with another type of battery.

Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

Keep the battery aw ay fromheat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for along time (for example under direct
sunlight, near radiators and anyw here the temperature is above 50°C).

Do notuse charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

Do notuse charger if it has been knocked, dropped or otherw ise damaged. Take it to a qualified repair person.

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the follow ing instructions:

NEVER disassemble the battery.

NEVER throw the battery into afire, evenif it is damaged or completely w orn out. The battery may explode in fire.
NEVER short-circuit the battery.

NEVER immerse the charger and/or the battery in w ater or any other liquid.

NEVER insert objects into the charger's air vents. This could resultin electric shock or damage to the charger.
NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, w ell-ventilated areas.
NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

NEVER connecttw o battery chargers together.

NEVER charge the battery pack for more than 6 consecutive hours at the risk of damaging it

NEVER insertforeign objects into the opening of the battery or the battery charger.

NEVER use a step-up transformer forrecharging.

NEVER use an engine generator or DC pow er supply for recharging.

NEVER store the battery or battery charger in a place w here the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery aw ay from
heat sources.

ALWAY Swait atleast 15 minutes betw een chargesto prevent the charger fromoverheating.

ALWAY S unplug the pow er cord fromthe AC outlet w hen the charger is notin use.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 19



NIU 50805 V.1.0

®006

Eye - Hand Respiratory ~ Untied long hair
Protection Ear protection protection Protection prohibited

1.4. Warning symbols

A A G

Electrical Read the
Danger hazard instruction
manual

2. Overview
2.1. Scopeof application

This drill is battery operated. The drill is designed to screw and unscrew screws and bolts in wood, metal and
plastics and to drill holes in these materials. Battery-powered cordless power tools are particularly useful for work
on interior fittings, room layouts, etc.

Note: Screwdriver sold without drill and bit.

WARNING :
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

No. Description
1 | 2/2" (13mm) self-tightening chuck
2 | Trigger
3 | Handle
4 | LED lighting
5 | 20V Li-ion battery (sold separately)
6 | Belt hook
7 | Rewerser - Trigger lock
8 | Speed selector
9 | Torque adjustment ring
10 | Magnetic slot for tip holder
2.2. Technical data
REF. 50805
Powerful 20 v Mechanical 25 + 1
adjustments
No-load speed 1 0-400 rpm™ Chuck 2-13 mm
No-load speed 2 0-1400 rpm™ Max. drilling diameter | Wood: 25 mm — Steel : 13mm
Weight (without
Max. power 35 Nm battery) 1.126 kg
Sound pressure level Lra 74,3 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]
Sound power level Lwa 82,3 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]
. . o ahb= 1,450 m/s?2+ K= 1,5 m/s?
Vibrations (Drilling Tests) [EN ISO 5349-1 et 5349-2]

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory threshold,
hearing protection is necessary.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 20




NIU 50805 V.1.0

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from the following
causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

If the device is used correctly and in good working order

If the materials are processed correctly

- Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the machine,
immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not respected, a hand-arm
vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, provide anti-vibration accessories. Awoid using
the machine at a temperature lower than or equal to 10°C. Organize your work plan so that the vibration load is
limited.

3. Usage

3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and removing the battery

To insert: Slide the battery into the shackle of the handle until it clicks
into place.

To remove: Hold the push button (12 pressed and pull the battery out of
the handle.

3.1.2. Battery charging

The battery is delivered partially charged. It is therefore necessary to recharge the battery before
the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains wltage must correspond to the wltage indicated on the charger's nameplate. Before
initiating charging, systematically check the technical condition of the charger, the charging
station and the power cable .

To recharge the battery, only use the charger recommended by the manufacturer. Use of any other charger with
this product is considered a fault and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the housing of the charging station (3) (three-pin
socket)

- Connect the charger to the mains socket

- The green LED stays on toindicate that the charger is powered (13.1)

- After an interval of a few seconds, the red LED (13.2) lights up to
indicate that the battery is being charged

- When the battery is fully charged the green LED lights up (13.1)

- Depending on the charge lewel, the battery is recharged after
approximately 1 hour

Disconnect the power supply before removing the battery from the charger.

4

If the LED indicator flashes rapidly at 0.2 second intenvals, check and remowe any foreign matter in the charger
housing, if there is no foreign matter it is probably a battery or charger malfunction . Let the battery or charger
reset and try again or contact the manufacturer.

The battery and charger heat up during charging, this is a normal phenomenon.
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Awid carrying out several consecutive brief recharges. Do not recharge the battery after briefly using the drill.

A sharp decrease in the interval between two recharges is a sign that the battery is worn out and that it may be
necessary to replace it.

3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery capacity, press the charge level indicator button (5.1).

Green
E— — 1
iir:j?égfolrevel = Orange === Orange ~— Red
Red "= Red -
Charge Maximum charge | Average load Low load
remaining

3.2. Driver Drill Instructions

Wearing protective equipment

Eye Protection Ear protection Hand protection Respiratory Protection
3.2.1. Commissioning

- Switching on: press the trigger (2)

- Switching off: release the trigger (2)

- Spindle brake: The drill is equipped with an electronic brake that stops the
spindle immediately after the (2) button is pushed up. The brake ensures

accuracy when screwing or drilling and prevents the shaft from rotating freely
after the drill is stopped.

3.2.2. Attaching the belthook

The belt hook (6) is convenient for temporarily suspending the drill. The clip can
be installed on either side of the tool.

To install the hook :

Place the hook (6) and secure it with the screw provided, be careful not to over
tighten it and strip the thread.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 22



NIU 50805 V.1.0
3.2.3. Setting up the professional tool

- Tighten the chuck firmly (1) and turn the chuck (1) clockwise (engage the
selector (7) to the right).

- Place the drill bit in the chuck until it stops

- Tighten the chuck firmly (1) and turmn the chuck (1) counter-clockwise
(engage the selector (7) to the left).

- To remowe the tool, proceed in the same way as for installation; only the
order of operations is reversed.

When using short tips, use an additional magnetic adapter.

WARNING
Before commissioning, check that the screwing or drilling insert has been correctly installed, i.e
centred in the chuck.

3.2.4. Two-speed gearbox switch

The drill is equipped with a speed selector (8) which widens the speed range.

Speed 1: siower rotation, high torque

Speed 2: faster rotation, low torque

Set the switch to the correct position according to the work to be done. Turn
the shaft slightly if the switch cannot be moved.

Newer change the selector (10) position while the drill is running. Doing so may
cause damage to the power tool.

3.2.5. Setting the speed of rotation

Adjustment of the screwing or drilling speed is possible during operation by
increasing or decreasing the pressure on the trigger (2) (provided that the
direction switch (7) is set to the forward or reverse position).

The electronic trigger allows the user to vary the speed continuously. This
allows for a smooth start, preventing the drill from slipping while drilling, thus
contributing to the control of the screwing or unscrewing operation.

3.2.6. Selection of the direction of rotation
Using the selector (7), choose the direction of rotation of the shatt.
- Clockwise rotation: turn the selector switch (7) to the right

- Counterclockwise rotation: turn the selector switch (7) to the left
- Trigger lock: neutral position (middle setting)

Do not change the direction of rotation until the motor has come to a complete
stop

QN

Note: Failure to use the neutral position may inadvertently activate the trigger.

REVERSE FORWARD

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 23



NIU 50805 V.1.0

3.2.7. Working LED

To facilitate work in confined and poorly lit spaces, the LED work light (4)
automatically illuminates when the trigger is activated.

3.2.8. Torque limiter - Drilling mode - Percussion mode

Changing to a given position of the ring (3) permanently sets the limiter to the
specified torque. When the set torque is reached, the force limiter is triggered

automatically. It prevents screws from being screwed in too deep or damaging
the drill.

The torque to be applied is different for different screws and materials.
The higher the number corresponding to the position, the higher the torque.

Note: Knowledge of the correct settings is acquired with practice. Always carry
out preliminary tests.

CAUTION:
A Always wear safety glasses with side shields when operating the tool. If the operation is dusty, also

wear a dust mask.

Screwing

Adjust the ring (3) to the specified torque (from 1 to 25). Always start at low torque then gradually increase until
the setting is at the correct value. Select higher settings to unscrew.

To awoid slipping or damaging the screw head, select a bit that matches the size of the screw head.

To remowve the screws :

To remove the screws: move the direction of rotation selector (7) to the reverse position, apply pressure to the
screw head and slowly pull the trigger (2).

Turn the adjustment ring (9) to the following symbol:

Drilling
¢
i

Setting the ring to "drilling" mode disables the force limiter.

CAUTION:
Before drilling, check for the absence of electrical cables, water or gas pipes

O O 0 O O O O

O O O O O O

Use only sharp drills.

Check the direction of rotation of the direction selector (forward or reverse).

Ensure that your working environment complies with the safety instructions.

Use protective glasses.

When using the drilling mode select speed 2.

Hold the tool firmly with both hands to control its twisting action.

Drilling should be gradual, moving the drill very slowly, straight and horizontal to the surface you wish to
drill, with slight pressure, until the hole is sufficiently marked to prevent the drill from slipping.

Clean the drill regularly to remove chips or dust.

Adjust the drilling to the minimum notch, reducing the pressure and slowly drilling the last part of the hole.
Keep the motor running while removing the drill bit from the drilled hole.

If the engine is used for a long time, there is a risk of overheating: take regular breaks.

Do not obstruct the ventilation slots of the tool.

Store accessories carefully and check them.
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Drilling of wood and plastic

For best performance, use a suitable drill bit.

- To awid cracks around the holes when drilling. Place a piece of wood
® under the material to be drilled.

- Start drilling at a very low speed to prevent the tip from slipping.

- Increase the speed when the drill is drilling into the material.

Metals such as light steel, aluminium and brass can be drilled.

- Mark the area to be drilled with a point to help position the drill tip

- Apply oil to the drill to facilitate cutting and prevent overheating. The
oil will help to prolong the life of the drill.

- Start drilling at a very low speed to prevent the drill bit from slipping

- Maintain a speed that allows drilling without overheating

4. Maintenance

WARNING:
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To awoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing maintenance.

Regularly check that the screws of the tool are tight. Vibration can loosen them ower time.
Always store your power tool in a dry place.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heaw use of the tool. Contact an
authorized senice agent.

If the brushes are worn, broken or less than 5 mm long, replace them with original brushes. Always renew them in
pairs. We recommend that you consult an electrician when modifying and senicing the carbon brushes.

Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage your power tool

If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or damage the
product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified technician at an authorized
senice center.

5. Cleaning

WARNING :
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To awoid serious injury, always remove the battery from the tool when performing maintenance.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign objects have
entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with a dry cloth.
Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Awid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to damage from
commercial solvents.
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— Use clean cloths toremowve dirt, dust, oil, grease, etc.

WARNING :
The tool must never come into contact with water. This drill/driver is designed for dry operation.
Failure to heed this warning may result in a fatal shock.

6. Problems - Solutions

Problems Probable Causes Solutions
No electrical current input Check battery connection
The motor does not work Motor overheating ':‘(JLOSV(Z the tool to rest for 2 minutes before
Brush wear Change the coals

Incorrect mounting of the accessory | Install the accessory correctly
Vibrations too strong

Securing the workpiece to be
drilled/screwed

Drilling/screwing part not clamped

7. Exploded View — Parts List
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NO. Description NO. Description
1 Screw 12-2 Switch

2 Self-tightening chuck 12-3 LED

3 Torque adjustment ring 12-4 Skid plate

4 Torque adjustment ring 12-5 Battery mounting

5 Motor 13 Magnet

6 Speed selection button 14 Screwdriver bit (not included)
7 Nut 15 Housing left/right

8 Spring 16 Screw

9 Trigger lock - Reverser 17 Nut

10 Magnetic ring 18 Belt holder

11 Lamp protection 19 Screw
12-1 Inductors

8. Productwarranty and compliance

The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or maintenance, use of
non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack of protection or safety device for
the operator, failure to comply with the abowe instructions excludes your machine from our warranty, the goods
travel under the responsibility of the buyer who is responsible for exercising any recourse against the carrier in the
legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims must be
submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry of the warranty
period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension of the warranty period. It
also does not start a new warranty period, because of this senice, for the device or any other integrated spare
part. This is also true when an on-site after-sales senice has been consulted.

Environmental protection:
Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical products should
not be disposed of with household waste. Please recycle them at the designated collection points.
Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

This device complies with the provisions of the Machinery Directives 2006/42/EC, Electromagnetic
Compatibility 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES
1. Advertenciasde seguridad

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se indican a continuacién, se pueden
producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

1.1. Advertencias generales de seguridad

Uso enunentornoseguro: nodebe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante el uso.
Tengaen cuentael entorno del areadetrabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en lugares humedos o
mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada. No utilice herramientas en
presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un area de trabajo limpia y ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las areas
desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccion contra descargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra o puestas a tierra (por
ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantenga a otras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no estén involucrados en el trabajo en
curso, toquen la herramienta o el cable de extension, y manténgalos alejados del area de trabajo, ESTE especialmente atento ¢ on nifios
y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fueradelalcancede los
nifios.

No fuercelaherramienta : una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potencia para la que fue disefiada.
Utilice la herramienta adecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer el trabajo de uno mas grande. No
utilice la herramienta para un proposito para el que no fue disefiada.

Useropayequipo deproteccionadecuados : nuncause ropasuelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las piezas moviles.
Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarillanormal o antipolvo silas operaciones de trabajogeneran polvo,
guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extracciony recoleccion de
polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyoy mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue las
instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periddicamente su estado, si es necesario, llévelos a reparar a una
estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Ejercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebesihay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas paraasegurarse
de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacion y el funcionamiento libre de las piezas moviles, el estadoy
el montaje de las piezas y cualquier otra condicion que pueda afectar negativamente al funcionamiento. Cualquier pieza que se
encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una estacion de servicio autorizada a menos que se especif ique
lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordénen malas condiciones : nuncatire del cable/cordén para desconectarlo de latoma de corriente. Mantenga
el cable/cordon alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones regularmente y reemplacelas siestan dafiadas.
Mantenga las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas seguro
rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la herramienta con regularidad y
haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafados.

No modifiquelamaquina: no se debe realizar ninguna modificacién y/o conversion. B uso de accesorios o complementos que no sean
los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.

Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconecte las herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacion cuando no estén en uso, antes de realizar el
mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la herramienta antes
de encenderla.

Evite el arranque accidental : asegurese de que el interruptor esté en la posiciéon "apagado” al conectar.

Utilice cables de conexidn paraexteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Gnicamente cables de extension
previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta : mire lo que esta haciendo, use el sentido comin y no opere la herramienta cuando esté cansado.
Compruebesihay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propdésito, debe examinarse cuidadosamente
para determinar sifuncionara correctamente y realizara la funcion para la que fue disefiada. Verifique la alineacion o el bloqueo de las
partes moviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que puedan afectar el funcionamiento de la
herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a
menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los
interruptores defectuosos. No utilice la herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes moviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.
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Advertencia: H uso de cualquier accesorio o aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones puede presentar
un riesgo de lesion alas personas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de seguridad
correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos originales. B no hacerlo
puede exponer al usuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
B uso de cualquier accesorio o complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones puede presentar
un riesgo de lesiones paralas personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguenlas instruccionesque se indican a continuacion, se
pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

El término “herramienta eléctrica”en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con cable de
alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sin cable de alimentacion).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)
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1.2.1. Seguridad de lazona de trabajo

Mantengael &readetrabajo limpiay bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en atmdésferas explosivas, comoliquidos,gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantengaalejados alos nifiosy alos transelntes mientras utilizalaherramientaeléctrica. Las distracciones pueden hacer que
pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufesdelaherramientaeléctricadeben adaptarsealabase. Nuncamodifiquelatarjetadeningunamanera.No utilice
adaptadorescon herramientas eléctricas conectadas atierra. Los enchufes no modificadosy los enchufes adecuados reducen el
riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporalcon superficies con conexionatierra, comotuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. Existe un
mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo estd conectado atierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones himedas. La penetracion de agua en el interior de una
herramienta eléctrica aumenta el riesgode descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nuncautiliceel cable paratransportar, tirar o desconectar laherramientaeléctrica. Mantengael cable
alejado del calor, el lubricante, los bordes afilados o las piezas m dviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

Cuando utilice unaherramientaeléctricaal aire libre, utilice un extensor adecuadoparasuuso al aire libre. Eluso de un cable
adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si elusode unaherramientaeléctricaen un lugarhimedo es inevitable, utilice unafuentede alimentaciéon protegida por un
dispositivode corriente residual (RCD). El usode un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgasealerta: mirelo que estahaciendo, useel sentido comun al operarlaherramientaeléctrica. No useunaherramienta
eléctricacuandoesté cansado o bajo lainfluenciade drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de falta de atencion mientras

se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de proteccién personal, como mascarillas
antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccién auditiva que se usa para las condiciones adecuadas, reduce las
lesiones.

Evite el arranque involuntario. Aseglrese de que el interruptor esta en laposicion DEAPAGADO antes de conectar la
herramientaalared eléctricay/o alabateria, recogerlao transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor
0 conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.

Quite cualquier llave de ajuste antes de arrancar la herramienta eléctrica. Si deja una llave fijada a una parte giratoria de la
herramienta eléctrica, puede causarlesiones.

No se apresure. Mantengalaposiciony el equilibrioadecuados entodo momento. Esto permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situacionesinesperadas.

Vistase apropiadamente. No useropasueltanijoyas.Mantengaelpeloylaropaalejados delas piezas moviles. Laropasuelta,
las joyas o el pelolargo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos paralaconexiénde equipos de extracciony recuperaciéndepolvo,aseglrese de que estan

conectadosy utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento yno descuidelos principios de seguridad de laherramientacon el pretexto deque estaacostumbrado a usarla.

Una fraccion de segundo de falta de atencion puede causar lesiones graves.
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1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para su aplicacién. La herramienta eléctrica
adecuada realiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad parala que fue construida.

No utilice laherramientaeléctricasi el interruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO y viceversa. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosay debe ser reparada.
Desconecteelenchufedelafuentedealimentacion y/oretirelabateria, si se puede extraer, antes de ajustar, cambiar
accesorios o almacenar laherramientaeléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de arranque accidental
de laherramienta eléctrica.

Mantengalas herramientas eléctricas estacionarias fueradel alcance delos nifiosy no permitaque personas que no estén
familiarizadas con laherramientaeléctricao con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacién ni
obstruccion de las piezas méviles, piezas rotas o cualquier otracondicién que pueda afectar el funcionamiento de la
herramientaeléctrica. Si se encuentran dafios, hagarepararlaherramientaeléctricaantesdeusarla. Muchos accidentes se
deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantengalas herramientas paracortar afiladas y lim pias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado con piezas de
corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramientaeléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc.,de acuerdo con estas instrucciones, teniendo encuentalas
condiciones de trabajoy el trabajo que sevaarealizar. El uso de la herramienta eléctrica para operaciones distintas alas previstas
puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangosy las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpiosy libres de aceites y grasas. Las asasdeslizantesylas
superficies de agarre hacen que seaimposible manejary controlar la herramienta de forma segura en situaciones inesperadas.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo conel cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede crearunriesgo
de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de cualquier otra
bateria puede crear unriesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice unabateria, manténgalaalejadade otros objetos metélicos,comoclips depapel, monedas, llaves, clavos,
etc.tornillos u otros objetos pequefios que pueden resultarenunaconexién deun terminal a otro. Si se cortocircuitan los
terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarseliquidode labateria; evite el contacto.En caso de contactoaccidental, lim pie con
agua. Si el liquido entraencontacto con los 0jos, busque ayudamédicaademas. El liquido expulsado de las baterias puede
causar irritacion o quemaduras.

No utilice unabateriao unaherramientaquefuncionecon bateriaque hayasido dafiadao modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de formaimpredecible, causando fuego, explosién o riesgo de lesiones.

No expongaunabaterianiunaherramientaque funcione con bateriaal fuego o aunatemperaturaexcesiva. La exposicion al
fuego o atemperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

Siga todas las instrucciones de cargay no carguelabaterianilaherramientaquefuncionacon bateria fueradel rangode
tem peraturaespecificadoen las instrucciones. La cargainadecuadao atemperaturas fuera del rango de temperatura especificado
puede dafiar la bateriay aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimiento

Haga que un técnicocualificadorealice el mantenimiento delaherramientaeléctricautilizando Gnicamente piezas derepuesto
idénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Nuncarealiceel mantenimientode las baterias dafiadas. Las baterias s6lo deben ser reparadas por el fabricante o los proveedores
de servicio autorizados.

1.3. Advertencias de seguridad especiales para la herramienta

1.3.1. Advertencias de seguridad para taladros

Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

c) Utilice proteccion paralos oidos cuando utilice el taladro percutor. La exposicion al ruido puede causar pérdida de audicion.

d) Sujetelaherramientaeléctricaporsuperficies deagarreaisladas durantelas operaciones en las que el accesoriode corte
puedaentrar encontactocon cables ocultos. Unaccesorio de corte en contacto con un cable activo puede activar las piezas
metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y provocar una descarga eléctrica al operador.

Instrucciones de seguridad parael usode taladros largos

g) Nuncaopereaunavelocidad superioralavelocidad nominal maximadelabroca. Avelocidades mas altas, es probable que
labrocase doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la pieza de trabajo, causando lesiones.

h) Comiencesiempreataladrarabajavelocidady poniendolabrocaen contacto conlapiezade trabajo. Avelocidades mas
altas, es probable que labroca se doble si puede girar libremente sin entrar en contacto con la pieza de trabajo, causando | esiones.

i) Aplique presion sélo alabrocayno aplique unapresion excesiva. Las brocas pueden doblarse, lo que puede provocar roturas
o pérdida de control, lo que puede provocar lesiones
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1.3.2. Advertencias de seguridad adicionales para taladros
Esta herramienta esta disefiada para usarse como taladro atornillador. Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta eléctrica puede causar accidentes.
Bl uso de la herramienta para operaciones distintas a aquellas paralas que fue disefiada es peligrosoy puede causar lesiones.
No utilice dispositivos adicionales no recomendados por el fabricante para esta herramienta eléctrica en particular. La capacidad de
conectar una herramienta profesional a una maquina o aparato no garantiza un funcionamiento seguro.
B ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad maxima indicada en la herramienta. Los accesorios que
funcionan mas rapido que la configuracion de velocidad establecida pueden romperse y salir disparados.
Bl tamafio de cualquier accesorio debe coincidir con el eje de la herramienta. Los accesorios con orificios que no coinciden e xactamente
conel husillo de la herramienta funcionan con dificultad, exhiben una vibracion excesivay pueden provocar la pérdida de control.
No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios. Sila herramienta o el accesorio se caen, inspeccione en
busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de inspeccionar y reemplazar el accesorio, manténgase alejado del accesorio
giratorio y opere la herramienta a su velocidad maxima sin carga durante un minuto. En general, los accesorios dafiados se rompen
durante esta prueba.
Llevar equipo de proteccion adecuado: mascara facial completa, gafas protectoras, gafas protectoras, mascara antipolvo, proteccion
contra el ruido, guantes, delantal de trabajo, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o astillas. La proteccién ocular
debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La mascara antipolvo debe poder filtrar las
particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de
audicion.
Sujete la herramienta por las piezas aisladas previstas atal efecto durante las operaciones en las que el accesorio de corte pueda entrar
en contacto con un cable oculto o con el cable de alimentacién de la propia herramienta. Bl contacto con un cable "vivo" también "vivira"
las partes metalicas de la herramienta y sometera al operador a una descarga eléctrica.
Detecte cualquier tuberia enterrada con los instrumentos apropiados, o péngase en contacto con una compariia local competente. H
contacto con cables con tensién puede provocar incendios o descargas eléctricas. Los dafios en una tuberia pueden provocar una
explosion. Si se dafia un tubo de agua, se produciran graves dafios materiales y se pueden producir descargas eléctricas.
Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. Bl accesorio giratorio puede engancharse en una
superficie y provocarla pérdida de control de la herramienta.
No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio, puede
engancharse en la ropa del operador y lesionarlo.
Limpie periédicamente los orificios de ventilacion de la herramienta. B ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la carcasay la
acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio suavey seco. Nuncaaplique
detergentes o alcohol.
Proporcione accesorios.
Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.
Si lo interrumpen mientras usala esmeriladora, complete la tareay apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifigue regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.
Asegure los elementos con dispositivos o calzos adecuados para sujetarlos de forma mas segura que con la mano.
Limpie el taladro inaldmbrico con regularidad.
No invertir el sentido de rotacion del eje cuando la herramienta ya esté en funcionamiento. De lo contrario, podria dafiar la sembradora
de surcos.
Limpie la herramienta con un pafio suave y seco. Nuncatome detergentes o alcohol.
Utilice las palancas auxiliares suministradas con la herramienta. La pérdida de control puede causar lesiones.

1.3.3. Advertencias de seguridad de la bateriay del cargador

Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir el riesgo de dafar el enchufey el cable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafiarlo o someterlo a tension.

Verificar que latension de alimentacion disponible corresponda a la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de baterias.
Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metalicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctricay que esté en buenas
condiciones. Desenrolle completamente los cables de extension para evitar el sobrecalentamiento. Verifique que el voltaje de lared sea
el msmo que se indica en la placa de identificacion de la herramienta y que las puntas del cable de extensién tengan los mis mos
numeros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice Unicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. H uso de un accesorio no recomendado o vendido por el
fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe recargarse tnicamente
con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para untipo de bateria puede provocar unincendio si
se utiliza con otrotipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.

Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo (por ejemplo,
bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador siel cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador siha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. Llévelo a un reparador calificado.

i Atencion!
Bl uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.
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Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

- NUNCA desmonte la bateria.

- NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso siesta dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.

- NUNCA cortocircuite la bateria.

- NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

- NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafiar el cargador.

- NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directa y utilicela solo en areas con poca humedad y bien
ventiladas.

- NUNCA recargue sila temperaturaes inferior a5°C o superior a 30°C.

- NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

- NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

- NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.

- NUNCA use un transformador elevador pararecargar.

- NUNCA use un generador de motor o unafuente de alimentacion de CC pararecargar.

- NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los 50°C. Mantenga la
bateria alejada de fuentes de calor.

- SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.

- Desenchufe SIEEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.

1.4. Simbolos de advertencia

Peligrode Lea el manual
Peligro electricidad de
instrucciones

Proteccion Proteccion Proteccionde Proteccion Cabellolargo
paralos ojos  paralos oidos mano respiratoria suelto prohibido

2. Presentacion
2.1. Campo de aplicacion

Este taladro funciona con bateria. La broca esta disefiada para atornillar y desatornillar tornillos y pernos en
madera, metal y plastico, asi como para taladrar orificios en estos materiales. Las herramientas eléctricas
inalambricas a bateria son especialmente Utiles para trabajar con accesorios interiores, distribucion de salas, etc.

Nota: El taladro atornillador se vende sin la broca ni la broca.

ADVERTENCIA
Utilice la herramienta eléctrica Gnicamente de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

z
2

Descripcion

Portabrocas de sujecién automatica (13mm)

Gaitillo

Asa

lluminaciéon LED

Bateria de i6n litio de 20V V (se vende por
separado)

Gancho para cinturén

Inversor: Blogqueo del gatillo

Selector de marchas

Olo|N|oo] O |DIWIN|F

Anillo de ajuste de par

[y
o

Soporte magnético para portapuntas
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2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 50805

Potencia 20V Ajustes mecanicos 25+1
\1/(22(3)0|dad sih carga | 9.400 rpm™* Portabrocas 2-13 mm
Velocidad sin carga -1 Diametro max. de ) )
2 (o) 0-1400 rpm perforacion Madera: 25 mm — Acero: 13 mm
Potencia maxima 35 Nm Peso (sin bateria) 1,126 kg
Nivel de presion sonora Lra 74,3 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Nivel de potencia sonora L wa 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]
Vibracién (oruebas d rforacion ahb= 1,450 m/s?2+ K= 1,5 m/s?

ibracion (pruebas de perforacion) [EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la proteccion auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede provenir de las
siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Siel dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento

- Silos materiales se procesan correctamente

- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracién de la piel al usar la méaquina,
detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan los tiempos de
descanso, puede aparecer un sindrome de vibraciébn mano-brazo. Si la étincellesmaquina se usa regularmente,
prevea accesorios antivibracion. Ewvite utilizar la maquina a una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su
plan de trabajo para que la carga de vibracion sea limitada.

3. Uso

3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacién y extraccion de la bateria

Para insertar. Deslice la bateria en el grillete del mango hasta que
encaje en su lugar.

Para retirar; Mantenga presionado el botén (12) y extraiga la bateria del
mango.

3.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la bateria antes
del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El wltaje de la red debe corresponder al woltaje indicado en la placa de caracteristicas del
cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado técnico del
cargador, la estacion de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de cualquier otro
cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.
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- Inserte la bateria en la carcasa de la estacién de carga 13 (enchufe de
tres clavjas)

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- El LED wverde permanece encendido para indicar que el cargador esta
alimentado (13.1)

- Después de un intervalo de unos segundos, el LED rojo (13.2) se
enciende para indicar que la bateria se esta cargando

- Cuando la bateria estd completamente cargada, el LED werde se
enciende (13.1)
(_;‘"’:"’f‘“ - Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga después de
Ot Gy aproximadamente 1 hora

__T' I Desconecte la fuente de alimentaciébn antes de retirar la bateria del

cargador.

Si el indicador LED parpadea rapidamente a intenvalos de 0,2 segundos, erifique y elimine cualquier objeto
extrafio en la carcasa del cargador; si no hay ningin objeto extrafio, es probable que la bateria o el cargador no
funcionen correctamente. Deje que la bateria o el cargador se reinicien y welva a intentarlo o comuniquese con
el fabricante.

o
13

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fendbmeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso de la
herramienta.

Una fuerte disminucién en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada y que
puede ser necesario reemplazarla.

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el botén indicador de nivel de carga (5.1).

Verde

. — N —

m'eﬁa(;jgggf a - Naranja = Naranja j— Rojo
9 Rojo = Rojo —

Carga restante Carga méaxima Carga media Carga baja

3.2. Instrucciones del taladro atornillador

Usar equipo de proteccidn

Proteccion para los Proteccion para los

. . Proteccion de mano Proteccion respiratoria
0jos oidos

3.2.1. Arranque

Arranque: Pulse el gatillo (2)

- Apagado: Suelte el gatillo (2)

- Freno del eje: La sembradora estd equipada con un freno electrénico que
detiene el eje inmediatamente después de pulsar el botén (2) hacia arriba.
El freno garantiza la precision al atornillar o taladrar y evita que el eje gire
libremente después de detener la broca.
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3.2.2. Cierre del gancho para cinturén

El clip para cinturén de acero con resorte (6) es conweniente para colgar
temporalmente el taladro. El clip se puede instalar en cualquier lado de la
herramienta.

Para instalar el clip:
Colocar clip (6) y asegurelo con el tomillo provsto , teniendo cuidado de no
apretarlo demasiado y dafar la rosca .

3.2.3. Implementacidén de la herramienta profesional

Apriete el mandril frmemente (1) y girelo (1) en el sentido de las agujas del
reloj (acople el selector (7) a la derecha).

Colocar la broca en el portabrocas hasta que se detenga

Apriete el portabrocas firmemente (1) y girelo (1) en sentido contrario a las
agujas del reloj (acople el selector (7) a la izquierda).

Para extraer el (til, proceder del mismo modo que para el montaje; sélo se
invierte el orden de las operaciones.

Si utiliza puntas cortas, utilice un adaptador magnético adicional.

ADVERTENCIA :
Antes de la puesta en marcha, compruebe si el inserto roscado o taladrado se ha instalado
correctamente, es decir, centrado en el portabrocas.

3.2.4. Interruptor de la transmisién de dos velocidades

3.2.5. Ajuste de

El taladro esta equipado con un selector de velocidad gue amplia el rango
de velocidad de rotacion.

Velocidad 1: Rotacién mas lenta, par alto

Velocidad 2: Rotacién méas rapida, par motor bajo

Coloque el interruptor en la posicion correcta segun el trabajo que se vaya a
realizar. Gire ligeramente el eje si el selector no se puede movwer.

Nunca cambie el selector de posiciéon (10) mientras la sembradora de surcos
esta en funcionamiento. Si lo hace, podria dafiar la herramienta eléctrica.

la velocidad de rotacién

Es posible ajustar la welocidad de atornillado o taladrado durante el uso
aumentando o disminuyendo la presion del gatillo (2) (siempre que el
interruptor de sentido de la marcha (7) esté en la posicién de avance o marcha
atras).

El gatillo electrénico permite al usuario variar la velocidad de forma continua.
Esto permite un arranque suawve y evta, por ejemplo, que la broca patine
durante la perforacién, contribuyendo asi al control de la operacion.
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3.2.6. Seleccidén del sentido de rotacion
Con el selector (7) , seleccione la direccion de rotacion del eje.
- Rotacion hacia la derecha: Acople el selector (7) a la derecha

- Rotacion hacia la izquierda: Acople el selector (7) a la izquierda
- Bloqueo del gatillo: Posicién de punto muerto (ajuste intermedio)

No cambie el sentido de rotacién hasta que el motor se detenga por completo

NOTA: Si no se utiliza la posicién de punto muerto, se puede activar
j accidentalmente el gatillo.

REVERSE FORWARD

3.2.7. LED de trabajo

Para facilitar el trabajo en espacios reducidos y con poca iluminacion, la luz de
trabajo LED (4) se enciende automéaticamente cuando se activa el gatillo.

3.2.8. Limitador de par — modo de taladrado

El cambio (9) de una posicion determinada del anillo ajusta permanentemente
el limitador al par indicado. Cuando se alcanza el par ajustado, el limitador de
arrastre se activa automaticamente. Evita que los tornillos se enrosquen a una
profundidad excesiva o dafien el taladro.

El par a aplicar es diferente dependiendo de los diferentes tornillos y de los
diferentes materiales.

Cuanto mayor sea el nimero de la posicion, mayor sera el par.

NOTA: Con la practica se adquiere el conocimiento de los entornos
adecuados. Realice siempre las comprobaciones previas.

ATENCION :
Use siempre gafas de seguridad con protecciones laterales mientras opera la herramienta. Si la
operacion es polvorienta, use también una mascara contra polvo.
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Atornillado

Ajuste el anillo (9) al par especificado (1 a 25). Comience siempre con un par bajo y, a continuacion, aumente
gradualmente hasta que el ajuste se encuentre en el valor correcto. Seleccione los ajustes mas altos para
desenroscarlos.

Para evitar patinar o dafiar la cabeza del tornillo, seleccione una punta que corresponda al tamafio de la cabeza
del tornillo.

Para retirar los tornillos:

Mueva el selector de sentido de rotacion (7) a la posiciéon de marcha atras, aplique presion a la cabeza del
tornillo y pulse lentamente el gatillo (2).

Perforaciéon

Gire el anillo de ajuste (9) hasta el siguiente simbolo:

RN

Al colocar el anillo en el modo de taladrado se desactiva el limitador de esfuerzo.

ATENCION :
Antes de taladrar, compruebe que no haya cables eléctricos, tuberias de agua o gas.

Utilice sdlo brocas afiladas.

Compruebe el sentido de rotacion del selector de direccién (delantero o trasero).

Asegurese de que su entorno de trabajo cumple las instrucciones de seguridad.

Utilice gafas protectoras.

Cuando utilice el modo de perforacion, seleccione la velocidad 2.

Sujete la herramienta firmemente con ambas manos para controlar sumovimiento de torsion.

La perforacion debe ser gradual, moviendo la broca muy lentamente, en linea recta y horizontal a la
superficie que se desea perforar, con una ligera presion, hasta que el agujero esté suficientemente
marcado para evitar que la broca se deslice.

Limpie la broca con regularidad para eliminar las virutas o el polvo.

Ajuste el orificio hasta la muesca minima, reduciendo la presion y perforando lentamente la Ultima parte
del orificio.

Mantenga el motor en marcha mientras retira la broca del orificio perforado.

Durante un uso prolongado, el motor esta expuesto al riesgo de sobrecalentamiento: Haga pausas
regulares.

No obstruya las ranuras de ventilaciéon de la herramienta.

Guarde los accesorios con cuidado y revise.

O O O O O O O

Taladrado de madera y pléastico

Para obtener el mejor rendimiento, utilice una broca adecuada.

- Para evtar grietas alrededor de los orificios al taladrar. Coloque un
pedazo de madera de ® debajo del material que se va a perforar.

- Comience a taladrar a una velocidad muy baja para evitar que la
punta resbale.

- Aumente la velocidad cuando la broca perfore el material.

Perforacion de metales
Se pueden perforar metales como acero ligero, aluminio y latén.

- Marque la zona que se va a perforar con una punta para ayudar a
que la punta de la broca se coloque por si misma
- Aplique aceite a la broca para facilitar el corte y evtar el
z sobrecalentamiento. El aceite ayudard a prolongar la vida util de la

broca.

- Comience a taladrar a una velocidad muy baja para evitar que la
broca patine

- Mantenga una welocidad que permita perforar sin sobrecalentar
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4. Mantenimiento

ADVERTENCIA

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.
Para eutar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie o realice
el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La \vibracion puede aflojarlos con el
tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Lubrique periédicamente todas las piezas méviles. La grasa de la caja de cambios debe reemplazarse después
de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de senicio autorizado.

Si los carbones estan desgastados, rotos o de menos de 5 mm de longitud, sustitiyalos por carbones originales.
Renueve siempre por parejas. Le recomendamos que consulte a un electricista cuando modifique y realice el
mantenimiento del carbén.

De vez en cuando puede ver chispas a traves de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no dafiarda su
herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del util, utilizar inicamente piezas de recambio idénticas. El uso de cualquier otra
pieza puede suponer un riesgo o dafiar el producto. Para garantizar la seguridad y fiabilidad, todas las
reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de senicio autorizado.

5. Limpieza

ADVERTENCIA :
Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

A Para eutar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie o realice
el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacién para una buena ventilacion del motor. Compruebe regularmente que
no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de wentilacion cerca del motor y alrededor del
interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta eléctrica.
Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes cdausticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son susceptibles a
dafios por solventes comerciales.
— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Este taladro/atorniullador esta disefiado
A para operacién en seco. El incumplimiento de esta adwertencia puede prowocar una descarga

eléctrica fatal.
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Problemas

Causas probables

Soluciones

El motor no funciona

Sin entrada de corriente eléctrica

Compruebe la conexion de la bateria

Sobrecalentamiento del motor

Permita que la herramienta descanse
durante 2 minutos antes de wlver a
usarla.

Desgaste del carbon

Cambie los carbones

Vibraciones demasiado
fuertes

Montaje inadecuado de la unidad

Instale el acesorio correctamente

Pieza de trabajo no encajada

Fije la pieza que se va a taladrar/atornillar

7. Vistadetallada - Lista de piezas
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No. Descripcion No. Descripcion
1 Tornillo 12-2 Interruptor

2 Portabrocas de sujecion automatica 12-3 LED

3 Anillo de ajuste de par 12-4 Placa de proteccion

4 Anillo de seleccion de par 12-5 Soporte de la bateria

5 Motor 13 Iman

6 Boton de seleccién de velocidad 14 Broca de rosca (no incluida)
7 Nuez 15 Alojamiento izquierdo/derecho
8 Resorte 16 Tornillo

9 Bloqueo del gatillo — inversor 17 Nuez

10 Anillo magnético 18 Soporte para cinturén

11 Proteccion de la lampara 19 Tornillo
12-1 Inductores

8. Garantiay conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacién incorrecta, modificacion no autorizada, transporte, manipulacion o mantenimiento
defectuosos, uso de piezas 0 accesorios no originales, intervenciones realizadas por personal no autorizado, falta
de proteccién o dispositivo de aseguramiento del operador, el incumplimiento de las instrucciones anteriores
excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia viaja bajo la responsabilidad del comprador, quien es
responsable de ejercitar cualquier recurso contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes de garantia
deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye cualquier reconocimiento de
reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La reparacion o el cambio del dispositivo
no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se inicia un nuevo periodo de garantia, debido a este
senicio, para el dispositivo o para cualquier otro repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha
consultado un senicio posventa in situ.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.

Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los productos

eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor, reciclelos en los puntos de

recogida previstos a tal efecto. Pdngase en contacto con las autoridades locales o con su
I distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

Este dispositivo cumple con las disposiciones de las Directivas de maquinaria 2006/42/EC,
Compatibilidad electromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER esunamarca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licencia de SODISE.
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1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Bektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen
und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu Stromschlégen, BrAnden und/oder
schweren Verletzungen fuhren.

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere spéatere Verwendung auf.

1.1. Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie esin einer sicheren Um gebung: Wahrend des Gebrauchs diirfen in der ndheren Umgebung keine Explosionsgefahren
oder korrosiven Stoffe bestehen.

Berticksichtigen Sie die Umgebung des Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verw enden Sie das
Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzw assergeféhrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gutbeleuchtet. Benutzen Sie
das Werkzeug nicht in Gegenw art von brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein. Unordentliche
Bereiche und Werkbénke sind unfalltrachtig.

Schutz vor Stromschlagen: Vermeiden Sie Koérperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B. Rohrleitungen, Heizkérper,

Herde, Kihlschranke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der laufenden
Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung beriihren, und sorgen Sie dafiir, dass sie vom Arbeitsbereich ferngehalten
w erden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raum en Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort auf3erhalb der
Reichw eite von Kindern aufbewahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: Ein Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise beider Geschw indigkeit, bei der
Leistung, fir die es entw ickelt w urde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehérteil, die Arbeit eines gré3eren zu
erledigen. Verwenden Sie das Werkzeug nicht fiir einen Zw eck, fir den es nicht vorgesehenist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidungund -ausristung: Tragen Sie niemals w eite Kleidung oder Schmuck, da diese von bew eglichen
Teilen eingezogen w erden kdnnen. Es wird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange Haare zuriick. Bei Arbeiten im
Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausristung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, w enn bei den Arbeitsvorgangen
Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieRBen Sie die Ausriistung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fur den Anschluss der Ausrustung zur Staubabsaugung
und -riickgewinnung mitgeliefert w ird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgeman verwendet wird.

Beugen Sie sichnicht zu weitvor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgew icht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu optimieren. Befolgen
Sie die Anweisungen zumSchmieren und zum Wechseln von Zubehér. Uberpriifen Sie inren Zustand regelmaRig; lassen Sie sie ggf. von
einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie Ihr Urteilsvermdgen w alten. Verw enden Sie das Werkzeug
nicht, w enn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschadigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgféltig den Zustand der Teile, um
sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und ihre Aufgabe erfiillen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und Funktionsfreiheit der
bew eglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sow ie alle anderen Bedingungen, die den Betrieb unguinstig beeinflussen
kdnnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten Servicestelle repariert oder ersetzt w erden,
sofernin dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.

Verwenden Sie das Kabel nicht in schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose zu ziehen.
Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfenKanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen regelméRig und er setzen
Sie sie, w enn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfaltig: Halten Sie die Schneidw erkzeuge scharf und sauber, umeine bessere und sicherere Leistung
zuerzielen. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehér. Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der
Werkzeuge regelméRig und lassen Sie sie, falls sie beschéadigt sind, von einem autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen w erden. Die
Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehorteilen oder Vorrichtungen kann zu Personenschéaden fihren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und freivon Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nichtin Gebrauch sind, vor der Wartung
und beim Austausch von Zubehr wie Ségeblattern, Bohrern und Schneidelementen.

Entfernen Sie die Einstellschlissel: Machen Sie es sich zur Gew ohnheit, vor dem Einschalten des Werkzeugs zu tiberprifen, ob
Schraubenschliissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim AnschlieRen in der Stellung ,AUS*
befindet.

Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur Verlangerungskabel, die fir
den Einsatz im Freien bestimnt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand walten und benutzen Sie das
Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind.
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Uberpriifen Sie beschéadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug fiir andere Zw ecke verw enden, sollten Sie es sorgfaltig prifen, um
festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfiillt. Uberpriifen Sie, ob alle bew eglichen Teile
ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder andere Bedingungen vorliegen, die
die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen kdnnten. Ene beschadigte Schutzvorrichtung oder andere Teile soliten von einem
autorisierten Servicezentrumrepariert oder ordnungsgemaf ausgetauscht werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes
angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn
der Schalter nicht vom Ein- in den Aus-Zustand wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die bew eglichen Teile (Bits) abkiihlen, bevor Sie sie beruhren.

Warnung: Die Verw endung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehdorteilen oder Halterungen kann zu
Verletzungen von Personen fihren.

Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Hektrow erkzeug erfiillt die entsprechenden
Sicherheitsvorschriften. Reparaturen diirfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen durchgefuhrt werden. Andernfalls
kann es zu einer erheblichen Gefahr fur den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder Halterungen kann zu
Verletzungen von Personen fuhren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fir das Elektrowerkzeug

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen
und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu Stromschlégen, Branden und/oder
schweren Verletzungen fihren

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere spétere Verwendung auf.

Der Begriff,,Elektrowerkzeug*in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzb etriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder Ihr akku b etriebenes
Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

1.2.1. Sicherheit des Arbeitsbereichs

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gutbeleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anféllig fir Unfélle.

Betreiben Sie Hektrowerkzeuge nichtin explosionsgeféhrdeten Bereichen,wiez.B.brennbaren Flis sigkeiten, Gasen oder
Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personenfern, w @hrend Sie das Blektrowerkzeugverwenden. Ablenkungen kénnen dazu
fuhren, dass Sie die Kontrolle Giber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

Die Steckerdes Hektrowerkzeugs missen in den Sockel passen.Verandern Sie den Stecker niemals in irgendeiner Weise.
Verwenden Sie keine Adapter mitgeerdeten Hektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und geeignete Buchsenverringern das
Risiko eines elektrischenSchlags.

Vermeiden Sie Kérperkontaktmitgeerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkér pern, Ofen und Kiithlschranken. Wenn Ihr Kérper
geerdetist, besteht ein erhdhtes Stromschlagrisiko.

Setzen Sie Hektrowerkzeuge nicht Regenoder Nasse aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhdht das Risiko
eines elektrischen Schlags.

Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennendes Elektrowerkzeugs.
Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschéadigte oder verwickelte Kabel
erhdéhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie ein Hektrowerkzeugim Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung, dieflir den Ensatzim Freiengeeignet
ist. Die Verwendung eines fiir den AuRenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatzeines Hektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit Fehlerstrom -
Schutzeinrichtungen (RCD) geschiitztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das Risiko eines elektrischen
Schlags.

1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf, was Sie tun,undverwenden Sie das Bektrowerkzeug mitgesundem Menschenverstand.
Verwenden Sie kein Bektrowerkzeug, wenn Sie m Gide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fihren.

Tragen Sie personliche Schutzausristung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Personliche Schutzausristung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehdrschutz, die fir die entsprechenden Bedingungen verwendetwird,
reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher,dass sich der Schalter INDER POSITION OFF (AUS) befindet, bevor Sie
das Werkzeug an das Stromnetz und/oder den AkkuanschlieRen, es anheben oder tragen. Das Tragen von Elektrowerkzeugen mit
dem Finger am Schalter oder das Anschlie3en von Elektrowerkzeugen bei eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fuhren.
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Entfernen Sie alle Einstellschlissel, bevor Sie das Hektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschlissel, der an einem rotierenden Teil
des Elektrowerkzeugs befestigtist, kann zu Verletzungen fuhren.

Keine Ele. Halten Sie stets die richtige Positionund das richtige Gleichgewicht. Diesermdglicht eine bessere Kontrolle des
Elektrowerkzeugsin unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keinelose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidungvon beweglichen
Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen furden Anschluss von Staubabsaug-und -riickgewinnungsanlagen vorhandensind, stellen Sie sicher,
dass diese angeschlossen und ordnungsgemaf verwendetw erden. Die Verwendung von Staubsammlern kann das Staubrisiko
verringern.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipien des Werkzeugs unter dem Vorwand, dass Sie es
gewohnt sind, es zuverwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren Verletzungenfihren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Hektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug firlhre Anwendung. Das
richtige Elektrowerkzeug fuhrt die Arbeit besser und sichererbei der Geschwindigkeit aus, fiir die es gebaut wurde.

Verwenden Sie das Blektrowerkzeug nicht,wenn der Schalter das Umschaltenvon einauf aus undumgekehrt nicht zulasst.
Elektrowerkzeuge, die nicht mitdem Schalter gesteuert werden kénnen, sind gefahrlich und miissen repariertwerden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,bevor Sie das
Blektrowerkzeug einstellen, Zubehorteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden Sicherheitsmalnahmenverringern
das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bew ahren Sie stationére Elektrowerkzeuge aulRerhalb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie keine Personen, die mit
dem Hektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertraut sind, es bedienen. Elektrowerkzeuge sind in den Handen von Anfangern
gefahrlich.

Beachten Sie die Wartung von Blektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher,dass bewegliche Teile, gebrochene Teile
oder andere Zustéande, die den Betrieb des Hektrowerkzeugs beeintrachtigen kdnnten, nicht falsch ausgerichtetoder blockiert
sind. Wenn Schadenfestgestellt werden, lassen Sie das Elektrowerkzeug vor der Verwendungreparieren. Viele Unféllesind auf
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zurickzufihren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. OrdnungsgemaR gewartete Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidteilen verklemmen seltenerund sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Hektrowerkzeug, Zubehtr, Messer usw. geméaRdiesen Anweisungen und bertcksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen unddie auszufihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugsfur andere als die vorgesehenen
Arbeiten kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Griffe und Greifflachenm issen trocken, sauber undfrei von Olen und Fetten gehalten werden. Gleitgriffe und Griffflachen machen
es unmdoglich, das Werkzeug in unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und Vorsichtsmalinahmen fir die
Verwendung

Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegeréat auf. Ein Ladegerat, das fur einen Batterietyp geeignetist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.

Verwenden Sie Hektrowerkzeuge nur mit speziell dafir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann zu
Verletzungen und Feuer fihren.

Wenn ein Akkunichtin Gebrauchist, halten Sie ihn von anderen Metallgegenstanden fern, z. B. Biroklammern, Minzen,
Schlisseln, Nageln, Schrauben oder andere kleine Gegensténde, die zu einer Verbindung von einer Klemme zueiner anderen
fuhrenkdnnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinander kann Verbrennungen oder Brande verurs achen.

Bei schlechten Bedingungen kann Fliissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei versehentlichem Kontakt
mit Wasserreinigen. Wenndie Flissigkeitmitden Augen in Kontakt kommt, suchen Sie zusatzlich einen Arzt auf. Aus den
Batterien austretende Flissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.

Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschadigt oder modifiziert wurden. Beschadigte oder
modifizierte Akkus kdnnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder Verletzungsgefahr fihren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder iberméaRigen Temperaturen aus. Brandeinwirkung oder
Temperaturen tber 130 °C kénnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, undladen Sie den Akku oder das ak kubetriebene Werkzeug nicht auRerhalbdes
inder Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. UnsachgemafRes Aufladen oder Temperaturen auf3erhalb des angegebenen
Temperaturbereichs kénnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhohen.

1.2.6. Wartung

Lassen Sie das Hektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nuridentische Ersatzteile verwendet.
Dadurchwird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschéadigte Akkus diirfen niemals gewartet werden. Akkupacks durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten Serviceanbietern
gewartet werden.
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1.3. Besondere Sicherheitshinweise fir das Werkzeug

1.3.1. Sicherheitshinweise fiir Bohrer

Sicherheitshinweise fir alle Arbeiten

a) Tragen Sie beider Verwendung des Bohrhammers einen Gehdrschutz. Larmbelastung kann zu Horverlust fuhren.

b) Halten Sie das Hektrowerkzeug an denisolierten Griffflachen, w enn die Schneidausrustung mitversteckter Verkabelungin
Kontakt kommen kann. Eine Schneidausristung, die mit einem stromfiihrenden Draht in Kontakt kommt, kann freiliegende
Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Strom setzen und einen elektrischen Schlag fur den Bediener verursachen.

Sicherheitshinweisefiirden Einsatzlanger Bohrer

a) Niemals mit einer Drehzahl arbeiten, die iber der maximalen Nenndrehzahl des Bohrers liegt. Bei hdheren Drehzahlenist es
wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei drehen kann, ohne das Werkstiick zu berthren, was zu
Verletzungen fuhrt.

b) Bohren Sieimmermitniedriger Geschwindigkeit,indem Sie den Bohrer mit dem Werkstiick in Kontakt bringen. Bei h6heren
Drehzahlenist es wahrscheinlich, dass sich der Bohrer verbiegen kann, wenn er sich frei drehen kann, ohne das Werkstiick zu
berlihren, was zu Verletzungen fuhrt.

c) Uben Sie nur Druck auf die Bohrkrone aus, und iiben Sie keinen iibermaRigen Druck aus. Bohrkronen kénnen sich verbiegen,
was zu Bruch oder Verlust der Kontrolle und damit zu Verletzungen fihren kann

1.3.2. Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Bohrer

Dieses Werkzeug ist fur die Verwendung als Bohrmaschine und Schrauber konzipiert. Lesen Sie alle Sicherheitsw arnungen,
Anw eisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert w erden. Die Nichtbeherrschung eines Elektrow erkz eugs
kann zu Unféallen fuhren.

Die Verwendung des Werkzeugs fur andere als die vorgesehenen Arbeiten ist gefahrlich und kann zu Verletzungen fihren.

Verwenden Sie keine zusétzlichen Vorrichtungen, die nicht vom Hersteller fir dieses spezielle Elektrow erkzeug empfohlenw erden. Die
Tatsache, dass ein professionelles Werkzeug an einem Gerat oder einer Maschine angebracht w erden kann, garantiert nicht, dass es
unter sicheren Bedingungen verw endet wird.

Die Geschw indigkeitseinstellung des Zubehors muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen Hochstgeschw indigkeit
entsprechen. Zubehdr, das mit einer Geschw indigkeit betrieben w ird, die Uber der festgelegten Geschwindigkeitseinstellung lie gt, kann
brechen und w eggeschleudert werden.

Die GroRRe jedes Zubehors muss auf das Bohrfutter des Werkzeugs abgestimnt sein. Zubehor, dessen Bohrung nicht genau mit der
Spindel des Werkzeugs ibereinstimmt, dreht sich unregelmafiig, w eist tiberméRige Vibrationen auf und kann zum Verlust der Kontr olle
fuhren.

Verw enden Sie keine beschadigten Zubehorteile. Uberprifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehér. Falls das Werkzeug oder das
Zubehor herunterfallt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das Zubehér aus. Halten Sie nach der Uberprifung und dem
Austausch des Zubehors Abstand zum rotierenden Zubehdr und lassen Sie das Werkzeug eine Minute lang mit seiner maximalen
Leerlaufdrehzahllaufen. In der Regel brechen beschadigte Zubehorteile bei diesem Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Vollmaske, Vollsichtbrille, Schutzbrille, Staubmaske, Larmschutz, Handschuhe,
Arbeitsschirze usw,umsich vor kleinen Schleifstiicken oder Splittern von Teilen zu schiutzen. Der Augenschutz muss inder Lag e sein,
umherfliegende Trummerteile, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die
durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Eine langere Exposition gegeniiber lauten Gerduschen kann zu
Horverlust fuhren.

Halten Sie das Werkzeug an den dafiir vorgesehenen isolierten Teilen fest, wenn Sie Arbeiten durchfihren, beidenendas Zubehor mit
einem versteckten Kabel oder dem Netzkabel des Werkzeugs selbst in Beriihrung kommen kann. Jeder Kontakt mit einem
"stromfihrenden" Kabel setzt auch die Metallteile des Werkzeugs "unter Strom" und setzt den Bediener einem elektrischen Schlag aus.
Suchen Sie mit geeigneten Instrumenten nach mdglichen unterirdischen Leitungen oder w enden Sie sich an ein kompetentes lokales
Unternehmen. Der Kontakt mit stromfiihrenden Leitungen kann einen Brand oder einen Stromschlag verursachen. Die Beschadigung
einer Rohrleitung kann eine Explosion auslésen. Die Beschadigung einer Wasserleitung fihrt zu erheblichen Sachschaden und kann
einen Stromschlag verursachen.

Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehér vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Das sich drehende Zubehér kann
sich an einer Oberflache verhaken und dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle Gber das Werkzeug verlieren.

Betreiben Sie das Werkzeug nicht, w &hrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichemKontakt mit dem sich drehenden Zubehérteil
kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fiihren.

Reinigen Sie die Beluftungsoffnungen des Werkzeugs regelmafig. Der Motorlifter kann Staub in das Geh&ause saugen, und eine
Ubermafige Ansammlung von Metallstaub kann zu elektrischen Gefahren fuhren. Reinigen Sie das Werkzeug mit einem w eichen,
trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.

Stellen Sie das Zubehdr bereit.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der Nahe des Arbeitsbereichs.

Falls es w @hrend der Arbeit mit dem Schleifer zu einer Unterbrechung kommt, beenden Sie die Aufgabe und schalten Sie das Werkzeug
aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelméRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Befestigen Sie die Hemente mit geeigneten Vorrichtungen oder Unterlegscheiben, damit sie fester und sicherer gehalten w erden, als
w enn Sie sie in der Hand halten.

Reinigen Sie den Akku-Bohrer regelmafig.

Kehren Sie die Drehrichtung der Welle nicht um, wenn das Werkzeug bereits in Betrieb ist. Andernfalls kann die Bohrmaschine
beschadigt w erden.

Reinigen Sie die Bohrmaschine mit einem w eichen, trockenen Tuch. Verwenden Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol.
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Verwenden Sie den/die mit dem Werkzeug gelieferten Hilfsgriff/e. Ein Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fuhren.

1.3.3. Sicherheitshinweise fur Batterie und Ladegeréat

Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Enstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfihren.

Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerét ab, indem Sie
am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabel so verlegt ist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kann und dass es nicht
beschéadigt oder belastet wird.

Stellen Sie sicher, dass die verfugbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegerats angegebenen Spannung
Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verw endet wird, halten Sie ihn von Metallgegensténden fern und bew ahren Sie ihn trocken auf.

Wenn ein Verlangerungskabel benétigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Eektrow erkzeugs tbereinstimmt
und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu vermeiden. Stellen Sie sicher,
dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung tibereinstimmt und dass die Kontaktstifte
des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, GréRe und Form w ie die des Steckers des Ladegerats haben.

Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerét. Die Verwendung von Zubehér,
das nicht vom Hersteller des Akku-Ladegeréts empfohlen oder verkauft wird, kann zu Feuer, Stromschlagen oder Verletzungen fiihren.
Ein akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fir den Akku angegebenen
Ladegerat aufgeladen werden. Ein Ladegerét, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei Verw endung mit einem anderen
Akkutyp einen Brand verursachen.

Laden Sie nur die empfohlenenw iederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kénnen explodieren und Verletzungen oder Schaden
verursachen.

Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht Uiber einen langeren Zeitraum hohen
Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkdrpern und tberall dort, w o die Temperatur Gber 50 °C
liegt).

Verwenden Sie das Ladegerét nicht, w enn das Kabel oder der Stecker beschadigtist — Tauschen Sie es sofortaus.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderw eitig beschadigt wurde. Bringen
Sie es zu einer qualifizierten Reparaturw erkstatt.

Achtung!
Die unsachgemafe Verwendung des Akkus oder des Ladegerats kann zu Verletzungen fiihren.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:

Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch w enn er beschéadigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer explodieren.
SchlieRen Sie den Akku NIEMALS kurz.

Tauchen Sie das Ladegerat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

Fuhren Sie NIEMALS Gegenstande in die Luftungsschlitze des Ladegerats ein. Dies konnte zu einem Stromschlag oder einer
Beschadigung des Ladegeréts fihren.

Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verw enden Sie ihn nur an Orten mit
niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beliftung.

Fihren Sie den Ladevorgang NEMALS durch, w enn die Temperatur unter 5 °C oder Giber 30 °C liegt.

SchlieRen Sie NIEMALS zw ei Akkuladegeréate aneinander an.

Laden Sie den Akkupack NEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fuhren kann.

Setzen SIE NEMALS Fremdkorper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Aufladetransformator.

Verwenden Sie zumAufladen NEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

Bew ahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder Gberschreiten
kann. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen.

Warten Sie zw ischen zwei Ladevorgangen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréts zu vermeiden.

Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, w enn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.4. Warnhinweise Symbole

Elektrische Lesen Sie die Langes,
Gefahr Gefahr Bedienunasanleitu Augenschutz ~ Gehérschutz Handschutz Atemschutz ungebundenes
9 g Haar verboten
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2. Vorstellung
2.1. Anwendungsbereich

Diese Bohrmaschine ist mit einem Akku betrieben. Die Bohrmaschine ist zum Ein- und Ausdrehen wvon Schrauben
und Bolzen in Holz, Metall und Kunststoff sowie zum Bohren won Léchern in diese Materialien konzipiert.
Kabellose Elektrowerkzeuge mit Akkubetrieb sind besonders nitzlich fur Arbeiten im Innenausbau, bei der
Raumgestaltung usw.

Anmerkung: Der Bohrschrauber wird ohne Bohrer und Bits verkauft.

WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemaR der Bedienungsanleitung des Herstellers.

N° Beschreibung
1 | Selbstspannendes Bohrfutter (13mm)
2 | Abzug
3 | Handgriff
4 | LED-Beleuchtung
5 | 20V Li-lon-Akku (separat erhaltlich)
6 | Gurtelhaken
7 | Umkehrschalter - Abzugssperre
8 | Geschwindigkeitswahlschalter
9 | Drehmoment-Einstellring
10 | Magnetischer Platz fir Bithalter
2.2. Technische Daten
REF. 50805
Leistung 20V Mechanlsche 25+1
Einstellungen
I(_neo;arlaufdrehzahl 1 0-400 U/min™ Bohrfutter 2-13 mm
Leerlaufdrehzahl 2 - Max. . .
(o) 0-1400 U/min Bohrdurchmesser Holz: 25 mm — Stahl: 13mm
Max. Leistung 35 Nm Gewicht (ohne Akku) 1,126kg
Schalldruckpegel Lpra 74,3 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Schallleistungspegel Lwa 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]
. . ahb= 1,450 m/s?2+x K= 1,5 m/s?
Vibrationen (Bohrtests) [EN 1SO 5349-1 et 5349-2]

Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitat den geltenden Grenzwert Uberschreitet, ist ein
Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte konnen won den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten abweichen. Dies
kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats berlicksichtigt werden missen:

- Ob das Gerat ordnungsgemaf? verwendet wird und sichin einem guten Betriebszustand befindet

- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden

- Ob die Griffe gut am Korper des Geréats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Gerats ein unangenehmes Gefihl wersplirt oder eine
Hautwverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelmafRig Pausen ein. Wenn
die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom auftreten. Wenn die Maschine
regelmaflig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden Zubehorteilen ausstatten. Vermeiden Sie es,
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die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder darunter zu benutzen. Organisieren Sie lhren Arbeitsplan so,
dass die Vibrationsbelastung begrenzt ist.

3. Verwendung

3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus

Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akku in den Bugel des Giriffs, bis er
einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie die Drucktaste 12 gedriickt und ziehen
Sie den Akku aus dem Griff heraus.

3.1.2. Laden des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten Verwendung
aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bevor er wllstandig entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegeréts angegebenen
Spannung Ubereinstimmen. Bewr Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberprifen Sie systematisch
den technischen Zustand des Ladegerats, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die Verwendung eines
anderen Ladegerats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die Gewahrleistung fiir das Produkt ungultig.

v

- Setzen Sie den Akku in den Steckplatz der Ladestation ein 13
(dreipoliger Stecker)

- SchlieBen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Die grine LED leuchtet dauerhaft, um anzuzeigen, dass das
Ladegerat mit Strom versorgt wird (13.1)

- Nach einem Intervall von einigen Sekunden leuchtet die rote LED
(13.2), um anzuzeigen, dass der Akku geladen wird.

- Wenn der Akku wllstandig aufgeladen ist, leuchtet die griine LED

4

(13.1)
(_;*"’:"‘T“ - Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden wieder
ot s | aufgeladen

Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus dem Ladegeréat
nehmen.

Wenn die LED-Anzeige im Abstand wvon 0,2 Sekunden schnell blinkt, Uberpriifen und entfernen Sie alle
Fremdkorper in der Ladegerataufnahme; wenn keine Fremdkdrper worhanden sind, handelt es sich
wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen Sie den Akku oder das Ladegerat
zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wahrend des Ladewvorgangs auf, dies ist ein normales Phanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nach kurzem Gebrauch der
Bohrmaschine nicht wieder auf.

Eine starke Verkirzung des Intenalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafur, dass der Akku verbraucht
ist und eventuell ausgetauscht werden muss.
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3.1.3. Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des Ladezustands

5.1).

. Grun B —
Anzeige des p—
= Orange = Orange p—
Ladezustands Rot - -m Rot
Verbleibende Maximale Mittlere Niedrige Ladun
Ladung Ladung Ladung g g

3.2. Anweisungen zum Bohrschrauber

Augenschutz

Das Tragen von Schutzausriistung

Gehdrschutz Handschutz Atemschutz

3.2.1. Inbetriebnahme

Einschalten: Driicken Sie den Abzug (2)
Ausschalten: lassen Sie den Abzug los (2).

Bremse der Welle: Die Bohrmaschine ist mit einer elektronischen Bremse
ausgestattet, die die Welle sofort stoppt, nachdem der Knopf (2
hochgezogen wurde. Die Bremse sorgt fur Prézision beim Schrauben oder
Bohren und werhindert, dass sich die Welle frei dreht, nachdem Sie die
Bohrmaschine zum Stillstand gebracht haben.

3.2.2. Befestigung des Girtelhakens

Der Girtelnaken (6) ist praktisch, um die Bohrmaschine woriibergehend
aufzuhéngen. Der Haken kann auf beiden Seiten des Werkzeugs angebracht
werden.

Um den Haken anzubringen:

Setzen Sie den Haken (6) ein und befestigen Sie ihn mit der mitgelieferten
Schraube; achten Sie darauf, dass Sie ihn nicht zu fest anziehen und das
Gewinde abisolieren.

3.2.3. Einsetzen des Profi-Werkzeugs

Spannen Sie das Futter fest ein (1) und drehen Sie das Futter (1) im
Uhrzeigersinn (lassen Sie den Wahlschalter (7) nach rechts einrasten).

Setzen Sie den Bohrer bis zum Anschlag in das Bohrfutter ein.

Spannen Sie das Bohrfutter fest ein (1) und drehen Sie das Bohrfutter (1) gegen
den Uhrzeigersinn (lassen Sie den Wahlschalter (7) nach links einrasten).

Um das Werkzeug zu entfernen, gehen Sie genauso vor wie beim
Einsetzen; nur die Reihenfolge der Arbeitsschritte ist umgekehrt.

Bei Verwendung won kurzen Bits verwenden Sie einen zusatzlichen Magnetadapter.
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WARNUNG:
Prufen Sie vor der Inbetriebnahme, ob der Schraub- oder Bohreinsatz richtig eingesetzt wurde, d. h.
mittig im Bohrfutter sitzt.

3.2.4. Schalter fir das Zweiganggetriebe

Die Bohrmaschine ist mit einem Gangwahlschalter ausgestattet, der den
Drehzahlbereich erweitert.

Geschwindigkeit 1. Langsamere Drehung, hohes Drehmoment

Geschwindigkeit 2: Schnellere Drehung, niedriges Drehmoment.

Bringen Sie den Schalter je nach Arbeit in die richtige Position. Drehen Sie die
Welle leicht, wenn sich der Wahlschalter nicht bewegen l&sst.

Andern Sie niemals die Position des Wahlschalters (10), wéhrend die
Bohrmaschine in Betrieb ist. Dadurch kann das Elektrowerkzeug beschadigt
werden.

3.2.5. Einstellung der Drehzahl

Die Einstellung der Schraub- oder Bohrgeschwindigkeit ist wahrend des
Gebrauchs durch Erhéhen oder Verringern des Drucks auf den Abzug (2)
moglich (wrausgesetzt, der Richtungsschalter (7) ist auf Vorwarts- oder
Riuckwartsgang eingestellt).

Der elektronische Abzug ermdglicht es dem Nutzer, die Geschwindigkeit
kontinuierlich zu variieren. Dies erméglicht einen sanften Start und verhindert
z. B., dass der Bohrer beim Bohren verrutscht, was zur Kontrolle des Vorgangs
beitragt.

3.2.6. Auswabhl der Drehrichtung

QN

REVERSE FORWARD

Mit dem Wahlschalter (7) wahlen Sie die Drehrichtung der Welle.

- Drehung im Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlschalter (7) nach rechts
ein.

- Drehung gegen den Uhrzeigersinn: Schalten Sie den Wahlischalter (7)
nach links ein.

- Abzugssperre: Neutralstellung (mittlere Einstellung).

Andern Sie die Drehrichtung nicht, bis der Motor wlistandig zum Stillstand
gekommen ist.

NB: Die Nichtbenutzung der Neutralstellung kann den Abzug wversehentlich
aktivieren.

3.2.7. Arbeits-LED

Um das Arbeiten in engen und schlecht beleuchteten Raumen zu erleichtern,
leuchtet die Arbeits-LED (4) automatisch auf, wenn der Abzug aktiviert wird.
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3.2.8. Drehmomentbegrenzer — Bohrmodus

Die Anderung des (9)-Rings in eine bestimmte Position stellt den Begrenzer
dauerhaft auf das angegebene Drehmoment ein. Wenn das eingestellte
Drehmoment erreicht ist, schaltet sich der Kraftbegrenzer automatisch ein. Er
verhindert, dass die Schrauben =zu tief eingeschraubt werden oder die
Bohrmaschine beschadigt wird.

Das anzuwendenden Drehmoment ist abh&éngig won den wverschiedenen
Schrauben und den verschiedenen Materialien unterschiedlich.

Je hoher die Positionsnummer, desto héher das Drehmoment.

NB: Die Kenntnis der richtigen Einstellungen wird mit der Praxis erworben.
Fuhren Sie immer vorher Tests durch.

ACHTUNG!
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs immer eine Schutzbrille mit Seitenscheiben. Wenn
es bei der Arbeit staubig ist, tragen Sie auRerdem eine Staubschutzmaske.

Schrauben

Stellen Sie den Ring (9) bis zum angegebenen Drehmoment ein (von 1 bis 25). Starten Sie immer mit einem
niedrigen Drehmoment und erhéhen Sie dann schrittweise, bis die Einstellung den richtigen Wert erreicht hat.
Wabhlen Sie zum Aufschrauben hohere Einstellungen.

Um ein Abrutschen oder eine Beschédigung des Schraubenkopfs zu vermeiden, wahlen Sie einen Bit, der der
Grol3e des Schraubenkopfs entspricht.

Um die Schrauben zu entfernen :

Bewegen Sie den Drehrichtungswahlschalter (7) in die umgekehrte Position, iben Sie Druck auf den
Schraubenkopf aus und driicken Sie langsam den Abzug (2).

Bohren

%
Drehen Sie den Einstellring (9) bis zum folgenden Symbol: i

Wenn Sie den Ring auf den Modus "Bohren" stellen, wird der Kraftbegrenzer deaktiviert.

ACHTUNG!

A Bewor Sie bohren, vergewissern Sie sich, dass keine elektrischen Kabel, Wasser- oder Gasleitungen
vorhanden sind.

Verwenden Sie nur scharfe Bohrer.

Kontrollieren Sie die Drehrichtung des Richtungswahlschalters (vorwarts oder riickwarts).

Achten Sie darauf, dass Ihre Arbeitsumgebung den Sicherheitsanweisungen entspricht.

Verwenden Sie eine Schutzbrille.

Wahlen Sie bei der Verwendung des Bohrmodus die Geschwindigkeit 2.

Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen fest, um die Torsionswirkung zu kontrollieren

Das Bohren sollte schrittweise erfolgen. Betéatigen Sie den Bohrer sehr langsam, gerade und waagerecht

zu dem zu bohrenden Untergrund mit leichtem Druck, bis das Loch ausreichend markiert ist, um ein

Abrutschen des Bohrers zu verhindern.

Reinigen Sie den Bohrer regelmafig, um Spane oder Staub zu entfernen.

Stellen Sie die Bohrung auf die kleinste Stufe ein, indem Sie den Druck verringern und den letzten Teil

des Lochs langsam bohren.

Halten Sie den Motor am Laufen, wéhrend Sie den Bohrer aus dem gebohrten Loch ziehen.

Bei langerem Gebrauch ist der Motor der Gefahr der Uberhitzung ausgesetzt: Legen Sie regelméaRig

Pausen ein.

Blockieren Sie nicht die Liftungsschlitze des Werkzeugs.

Bewahren Sie das Zubehor sorgfaltig auf und kontrollieren Sie es.

O O O 0O O O O
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Bohren in Holz und Kunststoff

Verwenden Sie fir eine optimale Leistung einen geeigneten Bohrer.

- Um beim Bohren Risse um die Locher herum zu vermeiden, Legen
Sie ein Stiick Holz ® unter das zu bohrende Material.

- Beginnen Sie das Bohren mit einer sehr niedrigen Geschwindigkeit,
um ein Abrutschen der Spitze zu verhindern.

- Erhdhen Sie die Geschwindigkeit, wenn der Bohrer das Material
durchbohrt.

Bohren in Metallen

Metalle wie Leichtstahl, Aluminium und Messing konnen gebohrt werden.

- Markieren Sie den zu bohrenden Bereich mit einem Stift ®, um der
Bohrerspitze beim Positionieren zu helfen.

- Tragen Sie Ol auf den Bohrer auf, um das Schneiden zu erleichtern
und eine Uberhitzung zu vermeiden. Das Ol wird dazu beitragen, die

© Lebensdauer des Bohrers zu verlangern.

%‘. - Beginnen Sie das Bohren mit einer sehr niedrigen Geschwindigkeit,
: ] um ein Abrutschen des Bohrers zu verhindern.
- Halten Sie die Geschwindigkeit so, dass Sie ohne Uberhitzung bohren

konnen.
4. Wartung
WARNUNG:
Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche Ausriistung
{ : } tragen.
Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den Akku aus

dem Werkzeug.

Uberprifen Sie regelmaRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch Vibrationen kénnen
sie sichim Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelméaR3ig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung des
Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Senvicevertreter.

Wenn die Kohlen abgenutzt oder gebrochen sind oder eine Lange wvon weniger als 5 mm haben, ersetzen Sie sie
durch Originalkohlen. Erneuern Sie sie immer paarweise. Wir empfehlen Ihnen, bei Anderungen und
Wartungsarbeiten an den Kohlen einen Elektriker zu konsultieren.

Gelegentlich kénnen Sie durch die Luftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird lhr Elektrowerkzeug
nicht beschadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung anderer Teile
kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und Zuverlassigkeit zu
gewahrleisten, sollten alle Reparaturen von einem qualifizierten Techniker in einem autorisierten Senicezentrum
durchgefiihrt werden.

5. Reinigung
WARNUNG:
Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche Ausriistung
{ : E tragen.
Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den Akku aus

dem Werkzeug.
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Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem
trockenen Ort auf.

Halten Sie die Luftungsschlitze sauber, um eine gute Bellftung des Motors zu gewiahrleisten. Uberpriifen Sie
regelmaflig, dass kein Staub oder Fremdkorper in die Liftungsschlitze in der Nahe des Motors und um den
Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische Reinigungsmittel, um lhr
Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch. Verwenden Sie eine weiche Birste, um
angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung von Atzmitteln bei der Reinigung von Kunststoffteilen. Die meisten von
ihnen sind anféllig fir Schaden, die durch handelstbliche Lésungsmittel verursacht werden.

— Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, OI, Fett usw. zu entfernen.

WARNUNG:

Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berhrung kommen. Dieser Bohrer/Schrauber ist fir den
Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem tédlichen Schlag
fuhren.

6. Probleme-Ldsungen

Probleme Mdgliche Ursachen Loésungen

Kein elektrischer Strom am Uberpriifen Sie den Anschluss des Akkus

Eingang
Der Motor lauft nicht Uberhitzung des Motors Lassen Sie das Werkzeug vor der emeuten
Verwendung 2 Minuten ruhen
Abnutzung der Kohlen Wechseln Sie die Kohlen aus
Falsche Montage des Zubehdrs Montieren Sie das Zubehor richtig

Zu starke Vibrationen — - ; -
Werkstiick zum Bohren/Schrauben Sichern Sie das Werkstiick zum

nicht verkeilt Bohren/Schrauben
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7. Explosionszeichnung — Teileliste

S
N° Beschreibung N° Beschreibung
1 Schraube 12-2 Schalter
2 Selbstspannendes Bohrfutter 12-3 LED
3 Drehmoment-Einstellring 12-4 Schutzplatte
4 Ring fur die Wahl des Drehmoments 12-5 Halterung fir den Akku
5 Motor 13 Magnet
6 Knopf zur Auswahl der Geschwindigkeit 14 Sﬁtf;]g?:r?)rblt (nicht im Lieferumfang
7 Mutter 15 Gehause links/rechts
8 Feder 16 Schraube
9 Abzugssperre - Umschalter 17 Mutter
10 Magnetischer Ring 18 Gurtelhalter
11 Lampenschutz 19 Schraube
12-1 Induktoren
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8. Gewahrleistung und Produktkonformitat

Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-, Handhabungs- oder
Wartungsfehler, Verwendung won nicht originalen Teilen oder Zubehor, Arbeiten durch nicht autorisiertes
Personal, Fehlen von Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung des Bedieners, Nichtbeachtung der
oben genannten Hinweise schlie3t Ihr Gerat von unserer Garantie aus, die Waren reisen unter der Verantwortung
des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche gegeniiber dem Spediteur in den gesetzlich
wvorgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu machen.

Die Gewahrleistungsfrist betragt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerats. Gewahrleistungsanspriiche
missen vor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die Anerkennung eines Garantieanspruchs
nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die Reparatur oder der Austausch des Geréats fiihrt in
keiner Weise zu einer Verlangerung der Gewahrleistungszeit. Aufgrund dieses Senice beginnt auch keine neue
Garantiezeit fur das Gerat oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort
konsultiert wurde.

Umweltschutz:
Ihr Gerat enthélt viele wiedenerwertbare Materialien.

Wir moéchten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféllen vermischt

werden durfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmiull entsorgen werden. Bitte recyceln Sie

diese an den dafur vorgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie sich an die ortlichen Behdrden oder
I 'hren Handler, um Ratschlage zum Recycling zu erhalten.

Dieses Geréat entspricht den Bestimmungen der Maschinenrichtlinie 2006/42/EC, der Richtlinie Gber
elektromagnetische Vertraglichkeit 2014/30/EU und der RoHS-Richtlinie 2011/65/EU.

SCHNEIDER isteine Marke der Schneider Consumer Group oder einerihrer Tochtergesellschaften, die von SODISE lizenziert
wurde.
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1. Avvertenzedi sicurezza

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito pud causare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

Conservaretuttele avvertenzee le istruzioni per riferimenti futuri.

1.1. Avvertenze generali di sicurezza

Usoin un ambiente sicuro: Durante 'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivinellambiente circostante.
Tenereconto dell'ambiente dilavoro: Non esporre l'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare 'attrezzo in aree umide, bagnate o con spruzzi
d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare I'attrezzo in presenzadiliquidi, gas o polvere infiammabili.

Mantenere un'area di lavoro pulita e ordinata: L'area dilavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i banchi di
lavoro sporchisono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superficiaterra o a terra (ad esempio tubi, radiatori, fornelli, frigoriferi).
Tenerelontanigli altri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dallavoroin corso, ditoccare I'attrezzo o la
prolunga e di tenerle lontane dallarea di lavoro, prestando particolare attenzione ai bambini e agli animali.

Conservaregli attrezzi non utilizzati: Gliattrezzinon utilizzati devono essere conservatiin un luogo asciutto o chiuso a chiave, lontano
dalla portata dei bambini.

Non forzare I'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui € stato progettato.
Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non utilizzare l'attrezz o
per scopinon previsti.

Indossareindumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché potrebbero rimanere
impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli lunghi. Per i lavori all'aperto si consiglia di
indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una maschera antipolvere se le
operazionidi lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegarel'attrezzaturadi estrazione dellapolvere: Se l'attrezzo & fornito per collegare I'attrezzatura di estrazione e recupero della
polvere, assicurarsiche siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le istruzioni per la
lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se necessario, portare la riparazione
presso unastazione di servizio autorizzata.

Restavigile: Concentratisul lavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando sié stanchio sotto linfluenza di droghe, alcol o
farmaci.

Controllare che non vi siano parti danneggiate: Prima di utilizzare I'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle parti per
assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare l'allineamento e la liberta di funzionamento delle
parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa influire negativamente sul
funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizionideve essere riparata o sostituita da una stazione di servizio autorizz ata,
salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzare il cavo/cavo in condizioni di scarsa qualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione. Tenere il
cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se danneggiate.
Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti per prestazioni migliori e pit sicure. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavi dellutensile e farli riparare, se
danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare lamacchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso diaccessorio accessoridiversida quelli consigliati
nel presente manuale di istruzioni pud causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sonoin uso, prima di eseguire interventidi manutenzione e
guando sisostituiscono accessoriqualilame, trapanie taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati rimossi
dallattrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviam entiintempestivi: Assicurarsiche l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe destinate alluso
all'aperto e contrassegnate di conseguenza.

Rim anerevigili: Guardare cio che sistafacendo, utilizzare ilbuon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.

Controllare le parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo per qualsiasi altro scopo, & necessario esaminarlo attentamente per
verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare I'alineamento o il bloccaggio delle parti in movimento,
nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che potrebbero influire sul funzionamento dell'utensile. Se non
diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, € necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro
componente danneggiato da un centro di assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza
autorizzato. Non utilizzare l'attrezzo se l'interruttore non consente di passare dallaccensione allo spegnimento.

Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le partiin movimento (ugello) prima di toccarle.

L'uso di accessorio accessoridiversida quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di lesioni personali.
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Far riparare l'attrezzodaunapersonaqualificata: Questo attrezzo elettrico € conforme alle norme di sicurezza corrispondenti. Le
riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio originali. In caso contrario,
I'utente potrebbe essere esposto a unrischio significativo.

ATTENZIONE
L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di
lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezza per l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenze disicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito pud causare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico" nelle avwertenze si riferisce allostrumento elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo di alimentazione) o
allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)
b)

c)

a)
b)

c)

d)

e)

)

a)

b)

c)

d)
e)
f)
9)

h)

1.2.1. Sicurezzadell'area di lavoro

Mantenerel'areadilavoropulitae ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, comeliquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici producono
scintille che possonoinnescare polvere o fumi.

Tenereibambinie gliastantilontani durantel'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di contrallo dell o
strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

Le spinedell'utensile elettrico devono essere adattate allabase. Non modificare mailaschedain alcun modo. Non utilizzare
adattatori con utensili elettricicon messaaterra. Le spine non modificate e le prese adatte riduconoiil rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto del corpo consuperficiaterracometubi, radiatori,stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumentase il
corpo e collegato aterra.

Non esporregliutensili elettrici apioggiao umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumentail rischio di
scosse elettriche.

Non utilizzareil cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,tirare o scollegarelo strumento elettrico.
Tenereil cavo lontano dacalore,lubrificante, bordi taglienti o partiin movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizzaun utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto perl'usoall'aperto. L'usodiun cavo adatto per
l'uso all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

Se l'uso diun utensile elettrico in un luogoumido & inevitabile, utilizzare un alimentatore protettoda RCD (Residual Current
Device). L'usodi un RCDriduceil rischio di scosse elettriche.

1.2.3. Sicurezza personale

Restavigile,guardacosastaifacendoe usail buon sensonell'usodell'utensile elettrico. Non utilizzareun utensile elettrico
guando si e stanchio sottol'influenzadi droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di un utensile elettrico
puo causare lesionigravi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di protezione
individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi o protezioni acustiche utilizzate per le condizioni
appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviam ento involontario. Assicurarsi chel'interruttore siain posizione OFFprima di collegare |'utensile allarete
elettricae/oallabatteria, disollevarlo o ditrasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore o il collegamento di
utensili elettrici con l'interruttore in posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventudli chiavi diregolazione primadi avviare |'attrezzo elettrico. Una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'utensile elettrico pud causarelesioni.

Non affrettarti. Mantenere semprelaposizione e I'equilibrio corretti. Cio consente un migliore controllo dell'utensile elettrico in
situazioniimpreviste.

Vestirein modoappropriato. Non indossare indumentilarghi o gioielli. Tenerei capellie gliindumenti lontani dalle parti in
movimento. Gliindumentilarghi, i gioiellio i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

Se sono presentidispositivi peril collegamento delle apparecchiature di estrazione e recuperodellapolvere,assicurarsi che
siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.

Prestareattenzionee nontrascurareiprincipidi sicurezzadell'attrezzocon il pretestoche si € abituati autilizzarlo. Unafrazione
di secondo di disattenzione pud causarelesioni gravi.
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1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzarel'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato perlapropriaapplicazione. L'utensile elettrico giusto
esegue il lavoroin modo migliore e piti sicuro alla velocita con cui € stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico sel'interruttore non consente di passare daaccesoaspento e vicever sa. Qualsiasi utensile
elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.
Scollegarelaspinadallafontedialimentazione e/orimuovere labatteria,se rimovibile, primadi regolare, sostituire gli
accessori o riporre l'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di awiamento accidentale
dell'elettroutensile.

Teneregli attrezzi elettrici fissi fuori dalla portatadei bambini e nonconsentire a persone che non conoscono |'attrezzo
elettrico o le presentiistruzioni di utilizzarlo. Gliutensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti principianti.
Osservarelamanutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che nonvi siano disallineamenti o ostruzioni
delle partimobili, delle parti rotte o di qualsiasi altracondizione che possainfluire sul funzionamento dell'attrezzo elettrico. Se
sirilevano danni, far riparare I'attrezzo elettrico primadell'uso. Moltiincidenti sono dovuti a unamanutenzione inadeguata degli
utensili elettrici.

Mantenere gli attrezziperil taglio affilati e puliti. Gliutensilida taglio adeguatamente sottopostia manutenzione con parti taglienti
SONo meno soggetti ainceppamenti e sono piu facili da controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc.,in conformitaalle presenti istruzioni, tenendo contodelle condizioni di
lavoro e del lavoro da eseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste pud dar luogo a situazioni
pericolose.

Le impugnature e le superfici di presadevono essere mantenute asciutte, pulite e prive dioli e grassi. Le maniglie scorrevoli e le
superfici di presarendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni impreviste.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per |'uso

Ricaricare solo conil caricabatteriaspecificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per untipo di batteria pud creareunrischio
diincendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteria puo causare il rischio di lesioni
e incendi.

Quando unabatterianoné inuso,tenerlalontanadaaltri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o
altrioggettidipiccoledimensioni chepossonocausareil collegamentodaun terminale all'altro. Cortocircuitare insieme i terminali
dellabatteria pud causare ustioni o incendi.

In condizioni di scarsa qualita, il liquido potrebbe essere espulso dalla batteria; evitare il contatto. In caso di contatto
accidentale, pulirecon acqua. Se il liquido entrain contattocon gli occhi, consultare un medico. Il liquido espulsodalle b atterie
puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati a batteria danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
comportarsi in modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporre una batteria o un utensile azionato a batteriaafuoco o atemperature eccessive. L'esposizione a incendi o
temperature superioria 130 °C puo causare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni diricaricae non caricare labatteria o I'attrezzo azionato a batteria al di fuori dell'intervallo di
tem peraturaspecificatonelleistruzioni. Una caricanon corretta o a temperature al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato
puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.2.6. Manutenzione

Far riparare I'attrezzo elettrico daun tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

Non sottoporre ma amanutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguitaesclusivamente
dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Avvertenze di sicurezzaspeciali per l'attrezzo

1.3.1. Avvertenze di sicurezza per i trapani

Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

a) Indossareprotezioniperle orecchiequandosi utilizzail martello perforatore. L'esposizione al rumore puo causare laperdita
dell'udito.

b) Tenerel'utensileelettricocon superfici di presaisolate durante le operazioniin cuiilgruppoditaglio potrebbe venire a
contatto con il cablaggio nascosto. Un gruppo di taglio a contatto con un filo "sotto tensione" pud "far passare" le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e causare scosse elettriche all'operatore.

Istruzionidisicurezzaperl'uso di trapani lunghi

a) Non operaremaiaunavelocitasuperioreallavelocitanominale massimadellapuntadatrapano. Avelocita piu elevate,
probabile che la punta si pieghi se puo ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, causando lesioni.

b) Iniziare semprelaforaturaabassavelocitae portando lapuntaacontatto con il pezzo. Avelocita piu elevate, &€ probabile che
lapunta si pieghi se pud ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo, causando lesioni.

c) Applicare pressione solo allapuntae non esercitare unapressione eccessiva. Le punte da trapano possono piegarsi,
causando larottura o la perdita di controllo, con conseguentilesioni
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1.3.2. Avvertenze di sicurezza aggiuntive per le perforatrici

Questo utensile & progettato per I'uso come trapano e cacciavite. Leggere tutte le avvertenze disicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le
specifiche fornite con l'attrezzo. llmancato controllo di un utensile elettrico pud causare incidenti.

L'uso dell'attrezzo per operazionidiverse da quelle per le quali & stato progettato € pericoloso e puo causare lesioni.

Non utilizzare dispositivi aggiuntivi non consigliati dal produttore per questo particolare utensile elettrico. La possibilita di collegare un
utensile professionale a una macchina o a un apparecchio non garantisce un funzionamento sicuro.

L'impostazione della velocita dellattrezzatura deve essere almeno uguale alla velocita massima indicata sull'attrezzo. Le attrezzature che
funzionano a una velocita superiore allimpostazione di velocita impostata possono rompersie essere lanciate.

Le dimensioni di qualsiasi accessorio devono essere adattate al mandrino portautensili. Gli accessori che non corrispondono
esattamente al mandrino dellutensile ruotano in modo irregolare, presentano vibrazioni eccessive e possono causare la perdita di
controllo.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare gli accessori. Se lo strumento o l'accessorio cade, controllare se
sono presenti danni o sostituire l'accessorio. Dopo aver controllato e sostituito 'accessorio, allontanarsidallaccessorio rotante e azionare
I'attrezzo al regime minimo massimo per un minuto. In generale, gli accessori danneggiati sirompono durante questo test.

Indossare dispositivi di protezione adeguati: Maschera a pieno facciale, occhiali di protezione, occhiali di protezione, maschera
antipolvere, protezione contro il rumore, guanti, grembiule da lavoro, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti abrasivi o sc hegge di
pezzi. La protezione degli occhi deve essere in grado di arrestare i detriti volanti generati da varie operazioni. La maschera antipolvere
deve essereingrado difiltrare le particelle generate dal funzionamento dell'attrezzo. L'esposizione prolungata a rumori forti puo causare
la perdita dell'udito.

Tenere l'utensile per le parti isolate previste a tale scopo durante le operazioni in cui 'accessorio pud venire a contatto con un cavo
nascosto o con il cavo di alimentazione dellutensile stesso. Qualsiasi contatto con un filo "sotto tensione", inoltre, "accende" le parti
metalliche dell'utensile e sottopone l'operatore a una scossa elettrica.

Rilevare eventuali tubi interrati con gli strumenti appropriati o contattare un'azienda locale competente. Il contatto con i fili sotto tensione
puo causare incendio scosse elettriche. | danni a un tubo possono provocare un‘esplosione. Idanni al tubo dell'acqua possono causare
gravidanni alle proprieta e scosse elettriche.

Non installare mai l'attrezzo prima che l'attrezzatura siarresti completamente. L'accessorio rotante puo essere appeso a una superficie e
causare la perdita di controllo dell'utensile.

Non azionare l'attrezzo mentre lo si indossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con I'accessorio rotante, puo impigliarsi sugli
indumenti dell'operatore e ferire l'operatore.

Pulire regolarmente i fori di ventilazione dellattrezzo. La ventola del motore pud aspirare la polvere nell'alloggiamento e un accumulo
eccessivo dipolvere metallica pud causare rischielettrici. Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non applicare mai detergenti
0 alcool.

Fornire gli accessori.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino all'area di lavoro.

In caso di interruzione durante il funzionamento della smerigliatrice, completare l'operazione e disinserire l'alimentazione dell'utensile
prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositividi fissaggio siano serrati correttamente.

Fissare gli elementi con dispositivio cunei adatti per mantenerli pitl sicurie sicuririspetto alle mani.

Pulire regolarmente il trapano a batteria.

Non invertire il senso di rotazione dell'albero quando l'attrezzo € gia in funzione. | mancato rispetto di questa precauzione potrebbe
danneggiare la seminatrice.

Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non prendere mai detergentio alcool.

Utilizzare le maniglie ausiliarie fornite con l'attrezzo. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

1.3.3. Avvertenze di sicurezza relative alla batteria e al caricabatteria

Scollegare il caricabatteria dalla presa di rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.

Verificare che ilcavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o sollecitare.
Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale del
caricabatteria.

Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando €& necessario un cavo di prolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dellutensile elettrico e che sia in buone
condizioni. Srotolare completamente i cavi di prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione di rete sia uguale a
quella indicata sulla targhetta costruttore dell'utensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi numeri, dimensioni e forma della spina
del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal produttore del
caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria specificato. Un
caricabatteria adatto a untipo di batteria pud causare incendise utilizzato con un altro tipo di batteria.

Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altritipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesionio danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di tempo (ad
esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatorie a temperature superioria 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie se il cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se é stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore qualificato.
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Attenzione!
L'usoimproprio della batteria o del caricabatteria pud causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

- NON smontare mai la batteria.

- NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se € danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere in caso di
incendio.

- NON smontare mai la batteria.

- NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

- NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cid potrebbe causare scosse elettriche o dannial caricabatteria.

- NON caricare mai allesterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa umidita e ben
ventilate.

- NON ricaricare mai se la temperatura € inferiore a5 °C o superiore a 30 °C.

- NON collegare mai due caricabatterie tra loro.

- NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

- NON inserire oggetti estraneinel foro della batteria o del caricabatteria.

- NON utilizzare mai un trasformatore step-up per laricarica.

- NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

- NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C. Tenere la batteria
lontano da fontidi calore.

- Attendere SEMPRE almeno 15 minuti tra una ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

- Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presadi corrente quando il caricabatteria non & in uso.

1.4. Simboli di avvertenza

Pericolo Elirtlt(r:ioclg ;Z%%g‘ig Ic;i Protezione Protezione Protezione Protezione %ﬁﬁﬂ{{;‘éﬂ%ﬁ'
) L degli occhi dell'udito delle mani respiratoria o
istruzioni proibiti

2. Panoramica

2.1. Campo diapplicazione

Questo trapano € alimentato a batteria. Il trapano € progettato per awitare e svitare \iti e bulloni in legno, metallo
e plastica e per praticare fori in questi materiali. Gli utensili elettrici cordless alimentati a batteria sono
particolarmente utili per lavori su accessori interni, layout di ambienti, ecc.

Nota: Trapano avvitatore venduto senza punta o punta.

ATTENZIONE!
Utilizzare l'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.
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® NO Descrizione

1 Mandrino autoserrante (13mm)

2 Interruttore

3 Maniglia

4 llluminazione a LED

5 Batteria agli ioni di litio da 20V V (venduta

separatamente)

6 | Gancio per cintura

7 | Inversore — blocco a scatto

8 | Selettore del cambio

9 | Anello di regolazione coppia

10 | Supporto magnetico per portainserti

2.2. Specifiche tecniche
RIF. 50805

Potenza 20V Regolaz.ioni 25 +1

meccaniche
D:/:rlic::(gti ?rfo?za 0-400 giri/min~ 1 Mandrino 2-13 mm
l/:rlic():(;lt; &S:O?Za 0-1400 giri/min~ 1 fDOI?aTuergo max. di Legno: 25 mm — acciaio: 13mm
Potenza max 35 Nm Peso (senza batteria) 1,126 kg
Livello di pressione sonora Lpra 74,3 dB(A) + K=5dB(A) [ENISO 3744]
Livello di potenza sonora Lwa 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]

ahbp= 1,450 m/s2+ K=1,5m/s?

Vibrazioni (prove di foratura) [EN ISO 5349-1 et 5349-7]

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione, &
necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato dalle seguenti
cause, che devono essere prese in considerazione prima e durante l'uso del dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento

- Seimateriali sono lavorati correttamente

- Sele maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se l'utente awerte una sensazione di sgradewle scolorimento della pelle durante l'uso della macchina,
interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di rottura non sono rispettati,
pud verificarsi la sindrome da vibrazione mano-braccio. Se la macchina viene utilizzata regolarmente, disporre di
accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il
piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni sia limitato.
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3. Utilizzo

3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria

Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non scatta in
posizione.

Per rimuovere: Tenere premuto il pulsante (12 ed estrarre la batteria
dall'impugnatura.

3.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve essere ricaricata
prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori nominali del
caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso di
gualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto € considerato un'anomalia e invalida la garanzia del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica (13) (spina
a tre pin)

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- 1 LED werde rimane acceso per indicare che il caricabatteria &
alimentato (13,1)

- Dopo alcuni secondi, il LED rosso (13.2) si accende per indicare che la
batteria & in carica

- Quando la batteria € completamente carica, il LED verde si accende

(13,1)
”"’“"“T"‘" - A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata dopo circa 1
e ora

Scollegare l'alimentazione prima di rimuovere la batteria dal caricabatteria.

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, controllare e rimuovere eventuali corpi estranei

dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono presenti corpi estranei, € probabile che si tratti di un
malfunzionamento della batteria o del caricabatteria. Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e
riprovare oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, sitratta di un fenomeno normale.
Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo del trapano.

Una forte diminuzione dellintervallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe essere
necessario sostituirla.
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3.1.3. Livellodi caricadella batteria

Per visualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dellindicatore del livello di carica (5,1).

-— Verde —
Indicatore del - e —
livello di carica Arancione Arancione = ROSSO
Rosso Rosso
Carica residua Carica massima Carica media Carica bassa
3.2. Istruzioni per il trapano avvitatore
Indossare dispositivi di protezione
Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani Protezione respiratoria

3.2.1. Avviamento
- Awiamento: Premere il trigger (2)

- Spegnimento: Rilasciare il grilletto (2)

- Freno dell'albero: Il trapano & dotato di un freno elettronico che arresta
l'albero subito dopo awver premuto il pulsante (2). Il freno garantisce
precisione durante l'awitamento o la foratura e impedisce la libera rotazione
dell'albero dopo l'arresto della seminatrice.

3.2.2. Fissaggio del gancio della cintura

Il gancio per cintura (6) & comodo per sospendere temporaneamente il trapano. I
fermo pud essere installato su entrambi i lati dell'attrezzo.

Per installare il gancio:
Posizionare il gancio (6) e fissarlo con la vite fornita, facendo attenzione a non
serrarlo eccessivamente e spelare la filettatura.

3.2.3. Implementazione dello strumento professionale

- Serrare saldamente il mandrino (1) e ruotarlo (1) in senso orario (innestare
il selettore di (7) verso destra).

- Posizionare la punta nel mandrino finché non si arresta

- Serrare saldamente il mandrino (1) e ruotarlo (1) in senso antiorario
(innestare il selettore (7) verso sinistra).

- Per il distacco dell'attrezzo, procedere come per il montaggio; solo l'ordine
delle operazioni € invertito.

Se si utilizzano punte corte, utilizzare un adattatore magnetico aggiuntivo.
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ATTENZIONE!
Prima della messa in funzione, controllare se linserto per awitare o forare €& stato installato
correttamente, ossia se € centrato nel mandrino.

3.2.4. Interruttore trasmissione a due velocita

La seminatrice e dotata di un selettore di velocita che amplia la gamma di
velocita di rotazione.

Velocita 1: Rotazione piu lenta, coppia elevata

Velocita 2: Rotazione piu veloce, coppia ridotta

Impostare linterruttore nella posizione corretta in base al lavoro da eseguire.
Se non é possibile spostare il selettore, ruotare leggermente I'albero.

Non cambiare mai il selettore di posizione (10) mentre il trapano € in funzione.
In caso contrario, si potrebbe danneggiare l'attrezzo elettrico.

3.2.5. Regolazione della velocita di rotazione

La regolazione della velocita di awitamento o foratura € possibile durante l'uso
aumentando o diminuendo la pressione sul grilletto (2) (a condizione che
linterruttore di direzione (7) sia impostato sulla posizione di marcia avanti o
retromarcia).

Il grilletto elettronico consente all'utente di variare continuamente la velocita.
Cio rende possibile un awiamento regolare, ed evtare, ad esempio, che |l
trapano sciwli durante la perforazione, contribuendo cosi al controllo
dell'operazione.

3.2.6. Selezione della direzione di rotazione
Utilizzando il selettore (7) , selezionare il senso di rotazione dell'albero.
- Rotazione in senso orario: Innestare il selettore (7) a destra

- Rotazione in senso antiorario: Innestare il selettore (7) a sinistra
- Blocco grilletto: Posizione neutra (impostazione centrale)

E Non modificare il senso di rotazione fino a quando il motore non si arresta
completamente

‘ j N.B.: Il mancato utilizzo della posizione neutra pud attivare inawertitamente il
grilletto.

REVERSE FORWARD

3.2.7. LED di lavoro

Per facilitare il lavoro in spazi ristretti e scarsamente illuminati, la luce di lavoro
a LED (#) siaccende automaticamente quando viene attivato il grilletto.
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3.2.8. Limitatore di coppia— modalita di foratura

La variazione di una data posizione dellanello (9)regola in modo permanente il
limitatore alla coppia indicata. Quando viene raggiunta la coppia impostata, il
limitatore di sforzo Jiene attivato automaticamente. Impedisce che le \iti
vengano awitate a una profondita eccessiva o danneggino il trapano.

La coppia da applicare & diversa a seconda delle diverse viti e dei diversi
materiali.

Piu alto & il numero della posizione, piu alta € la coppia.

N.B.: La conoscenza delle impostazioni corrette viene acquisita con la pratica.
Eseguire sempre le prove preliminari.

ATTENZIONE:
Indossare sempre occhiali di sicurezza con protezioni laterali durante il funzionamento dell'attrezzo.
Se l'operazione ¢ polverosa, indossare anche una maschera antipolvere.

Avvitamento

Regolare l'anello (9) alla coppia prescritta (da 1 a 25). Iniziare sempre a bassa coppia e poi aumentare
gradualmente fino a quando limpostazione non raggiunge il valore corretto. Selezionare impostazioni piu alte
per s\tare.

Per evitare di far slidare o danneggiare la testa della vite, selezionare una punta corrispondente alla dimensione
della testa della \ite.

Per rimuowvere le \iti:

Spostare il selettore del senso di rotazione (7) in posizione inversa, applicare pressione sulla testa della vite e
premere lentamente il grilletto (2).

Perforazione

g
Ruotare I'anello di regolazione (9) sul seguente simbolo: i

Posizionando l'anello in modalita "foratura” si disattiva il limitatore di forza.

ATTENZIONE:
Prima di eseguire la foratura, controllare che non Vi siano cavi elettrici, tubi dell'acqua o del gas

Utilizzare solo punte da trapano affilate.

Controllare il senso di rotazione del selettore di direzione (anteriore o posteriore).

Assicurarsi che I'ambiente di lavoro sia conforme alle istruzioni di sicurezza.

Utilizzare occhiali di protezione.

Quando si utilizza la modalita di foratura, selezionare la velocita 2.

Tenere saldamente l'utensile con entrambe le mani per controllarne l'azione torcente.

La foratura deve essere graduale, azionare la seminatrice molto lentamente, diritta e orizzontale rispetto
al supporto che si desidera trapanare, con una leggera pressione, fino a quando il foro non ¢
contrassegnato abbastanza da evitare che la seminatrice scivoli.

Pulire regolarmente la punta per rimuowvere scheggiature o polwere.

Regolare il foro sulla tacca minima, riducendo la pressione e trapanando lentamente l'ultima parte del
foro.

Mantenere il motore in funzione mentre sirimuove la punta dal foro.

Durante l'uso prolungato il motore € esposto al rischio di surriscaldamento: Fare delle pause regolari.

Non ostruire le fessure di ventilazione dell'attrezzo.

Conservare gli accessori con attenzione e controllarli.

O O 0 O 0 O O

O

o O O O
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Foratura di legno e plastica

Per prestazioni ottimali, utilizzare una punta da trapano adatta.

- Per evitare incrinature intorno ai fori durante la foratura. Posizionare
un pezzo di legno di @® sotto il materiale da trapanare.

- Iniziare a forare a velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli.

- Aumentare la elocitd quando la punta perforatrice perfora |l
materiale.

Perforazione di metalli

Metalli come acciaio leggero, alluminio e ottone possono essere forati.

- Contrassegnare l'area da trapanare con una punta per facilitare il
posizionamento della punta del trapano

- Applicare olio sulla punta per facilitare il taglio e prevenire |l
surriscaldamento. L'olio contribuisce a prolungare la durata della

punta.
- Iniziare a forare a una welocita molto bassa per evitare che la punta
: ] scivoli
- Mantenere una \elocita che consenta la foratura senza
surriscaldamento

4. Manutenzione

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evtare lesioni grav, rimuowere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono allentarle
nel tempo.

Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio dewe essere sostituito dopo un uso
intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Se i carboni sono usurati, rotti o di lunghezza inferiore a 5 mm, sostituirli con dei carboni originali. Sostituire
sempre in coppia. Si consiglia di consultare un elettricista durante la modifica e la manutenzione del carbone.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cido € normale e non danneggia
l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi altra parte pud
creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte le riparazioni dewono
essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.

5. Pulizia
ATTENZIONE:
f:} Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evtare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta ventilazione del motore. Controllare regolarmente che
non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e intorno all'interruttore a lewetta.
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Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile elettrico. Pulire
con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere accumulata.

— Evtare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi & sensibile ai
danni causati dai solventi commerciali.
— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:
L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Questo trapano/awitatore & progettato per il
funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa awertenza pud causare scosse letali.

6. Problemi-soluzioni

Problemi Cause probabili Soluzioni

Nessuna corrente elettrica in . .
Controllare il collegamento della batteria

ingresso
Il motore non funziona Surriscaldamento del motore Lasciare riposare lattrezzo per 2 minuti
prima di riutilizzarlo
Usura del carbone Cambiare i carboni
Montaggio errato dell'accessorio Installare l'accessorio correttamente

Vibrazione troppo forte

Parte di foratura/vite non incuneata | Fissare la parte da trapanare/awitare
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7. Vistaesplosa—elencodelle parti

NO Descrizione NO Descrizione
1 Vite 12- 2 | Interruttore
2 Mandrino autoserrante 12-3 | LED
3 Anello di regolazione coppia 12- 4 | Piastra pattino
4 Anello di selezione coppia 12- 5 | Supporto batteria
5 Motore 13 Magnete
6 Pulsante di selezione della batteria 14 Inserto a vite (non incluso)
7 Dado 15 Alloggiamento sinistro/destro
8 Molla 16 Vite
9 Blocco attivazione - inversore 17 Dado
10 Anello magnetico 18 Supporto cinghia
11 Protezione della lampada 19 Vite
12- 1 | Induttori
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8. Garanziae conformitadel prodotto

La garanzia non pud essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto, manipolazione o
manutenzione, uso di parti o accessori non originali, interventi da parte di personale non autorizzato, mancanza di
protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata osservanza delle istruzioni sopra riportate
esclude la wostra macchina dalla nostra garanzia, le merci viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che &
responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia & di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso in garanzia
dewono essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi riconoscimento di una richiesta
di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia € escluso. La riparazione o la sostituzione del
dispositivo non comporta l'estensione del periodo di garanzia. Inoltre, non inizia un nuow periodo di garanzia, a
causa di questo senizio, per il dispositivo o qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando &
stato consultato un senizio post-vendita in loco.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.

Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non devono essere mescolati con altri rifiuti. | prodotti elettrici
non dewono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i punti di raccolta designati.
Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul riciclaggio.

Questo dispositivo & conforme ai requisiti delle direttive macchine 2006/42/EC, compatibilita
elettromagnetica 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER & un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concesso in licenza da SODISE.
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NL

1. Veiligheidswaarschuwingen

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die bij dit
elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

1.1. Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik het product in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de nabije
omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgeving van de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap niet op
vochtige of natte plaatsen of daar waar risico op w aterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de w erkplek. Gebruik het
gereedschap nietin de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoonen opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de w erkpositie. Rommelige plekken en w erkbanken
geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermid lichamelik contact met geaarde oppervlakken (zoals leidingen, radiatoren,
fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende w erkzaamheden betrokken zijn, het gereedschap of
het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de w erkplek. Wees vooral voorzichtig met kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten w orden opgeborgen in een droge of afgesloten
ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer hetgereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en het vermogen w aarvoor het
is ontw orpen.

Gebruik hetjuiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te verrichten
w aarvoor zwaarder gereedschap vereistis. Gebruik het gereedschap niet voor een doel w aarvoor het niet ontw orpenis.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juw elen, omdat die in bew egende delen verstrikt kunnen
raken. Het wordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het. Voor buitenw erk w ordt
aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens w erkzaamheden stof vrijkomt,
handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen
en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten enw ordt gebruikt.

Buig niet te veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenw icht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg de instructies
met betrekking tot smering en wisseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan en laat indien nodig reparatie uitvoeren
door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op hetw erk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of onder invioed van
drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteervoorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelen om u ervan te vergew issen
dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitlijning en de bew egingsvrijheid van de bew egende delen, de staat en de
montage van de onderdelen en alle andere factoren die de w erking kunnen aantasten. Onderdelen w aarvan de staat te w ensen overlaat
moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen worden, tenzijanders is aangegeven in deze handleiding.
Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het stopcontact te
trekken. Houd de kabel/het snoer uitde buurt van w armte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer verlengsnoeren regelmatig en
vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud hetgereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere w erking. Volg de instructies
met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het gereedschap regelmatig en laat ze
door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken anders dan die
w elke in deze handleiding w orden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrijvan smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet w ordt gebruikt, voorafgaand aan onderhoud
en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan om te controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn verw ijderd
voordat u het gereedschap start.

Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staatals u het gereedschap aansluit.

Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruik buitenshuis en die
dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

Blijf waak zaam: kijk w at u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe bent.

Inspectie op beschadigde onderdelen: voordat u het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig w orden
nagekeken om vast te stellen of het naar behoren w erkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de uitlijning of vergrendeling
van de bew egende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles goed vastzit en dat er geen andere
omstandigheden zijn die de werking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een beschermvoorziening of ander beschadigd
onderdeel moet op de juiste w ijze worden gerepareerdof vervangen door een erkend onderhoudscentrum, tenzijanders is aangege ven
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in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet
met de schakelaar uitgeschakeld kan w orden.

Verbrandingsgevaar: Laat bew egende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Waarschuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan persoonlijk
letsel tot gevolg hebben.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselike
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon w orden uitgevoerd, met gebruikmaking van originele
onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar w orden blootgesteld.

tot gevolg hebben.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan persoonlik letsel

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot elektrische

f WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die bij dit

schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

De term “elektrisch gereedschap”in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met netsnoer) en elektrisch
gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)
e)

f)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor eenschoneen goedverlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.

Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare vioeistoffen, gassen of
stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen enomstanders uit de buurtterwijl u hetelektrischgereedschapgebruikt. Afleiding kan ertoe leiden dat u de
controle over het gereedschap verliest.

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van hetelektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzig de stekker nooit. Gebruik geen
adapters metgeaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozenverminderen het risico op
elektrische schokken.

Vermijdcontactvan hetlichaam met geaarde opperviakken zoals leidingen,radiatoren, kachels en koelkasten. Er is een
verhoogd risico op elektrische schokken als uwlichaam geaard is.

Stel elektrischgereedschap nietblootaan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrischgereedschap vergroot het
risico op elektrische schokken.

Gebruik hetsnoer nietverkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te trekkenof hetlos te
koppelen.Houd het snoeruit debuurt van hitte,smeermiddel, scherperanden of bewegende delen. Beschadigde ofin de knoop
geraakte snoeren vergroten hetrisico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buiten shuis gebruikt. Het
gebruik van een snoer dat geschiktis voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische schokken.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op eennatte locatie onvermijdelijk is, gebruik dan een voeding die beveiligdis m et
een aardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische schokken.

1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk watu aan het doen bent engebruik uw gezondverstand. Gebruik
geen elektrisch gereedschap als u vermoeid bent of onderinvloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert. Een moment van
onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelen die in de juiste
omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of gehoorbescherming, verminderen het
risicoop letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorgervoor dat de schakelaarin de uit-stand staat voordat u hetgereedschapop de netspanning
en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten van
elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.

Verwijder eventuele stelsleutels voordatu het elektrisch gereedschap start. Een sleutel die aan een draaiend deel van het
elektrisch gereedschap isbevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haast u niet. Zorgte allen tijde voor dejuiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over het elektrisch gereedschapin
onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen lossekleding of sieraden. Houd haar enkleding uit de buurtvan b ewegende delen. Losse
kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.
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Als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigenen opvangen van stof, zorger dan
voor datditop de juistemanieris aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuigingkan hetrisicoinverband met stof
verminderen.

Wees waakzaam enverlies de veiligheidsprincipes van hetgereedschap niet uit het oogonder het voorwendsel dat u aan het
gereedschap gewend bent. Eenfractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceerhetelektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschapvoor uw toepassing. Het juiste elektrisch
gereedschap voert hetwerk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik hetgereedschapniet als het niet met de schakelaarin- en uitgeschakeld kanworden. Elektrisch gereedschap dat niet met
de schakelaarkanworden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekkerlos van de voedingsbron en/ofverwijderindienmogelijk de accu voordatu afstellingenverricht, hulpstukken
wisselt of het elektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen hetrisico op onbedoeld
starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen en laat personen die niet bekend zijn met het elektrisch
gereedschap of dezeinstructies hetnietbedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlik in de handen van beginnende gebruikers.
Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat bewegende
onderdelen nietverkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelenkapot zijnen dat zich geen omstandigheden
voordoen diedew erking van het elektrisch gereedschap kunnen beinvioeden. Als erschadewordt geconstateerd, laat het
elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het gevolg van slecht onderhouden elektrisch gereedschap.
Houd snijgereedschap scherpen schoon. Goed onderhouden en scherpsnijgereedschap loopt minder snelvast enis gemakkelijker
te bedienen.

Gebruik hetelektrischgereedschap, de accessoires, de bladen,endergelijkein overeenstemming met deze instructies,
rekeninghoudend metde werkomstandigheden en de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het elektrischgereedschap voor
andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Handgrepenen greepvlakken moeten droog, schoon envrijvan olieenvetten worden gehouden. Gladde handgrepen en
greepvliakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte situaties.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaatalleen op metde door de fabrikant aangegeven lader. Eenlader die geschiktis voor eenbepaaldaccutype kan
brandgevaar veroorzaken als hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleenm etdaarvooraangewezen accu’s. Het gebruik van een andere accu kan leidentotletsel en
brand.

Als een accu nietin gebruikis, houd dezedan uit de buurtvan andere metalen voorwerpen zoals paperclips, munten, sleute s,
spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpendie de polen metelkaar kunnenverbinden. Kortsluitingvan de accupolen kan
brandwonden of brand veroorzaken.

In ongunstigeomstandighedenkan er vloeistof uit de accu worden gespoten;vermijd contact. Bij onbedoeld contactm et w ater
reinigen.Als devloeistofin contact komtmetde ogen, dientu bovendien medische hulp in te roepen. Vloeistof uit de accu kan
irritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geen beschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

Stel accu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen boven 130°C
kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen enlaad de accu of hetaccugereedschapnietop buitenhettemperatuurbereik dat in de
instructies is vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bij temperaturen buiten het opgegeven temperatuurb ereik kan de accu beschadigen
en het risico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus en gebruik uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of erkende
dienstverleners.

1.3. Specifieke veiligheidswaarschuwingen voor het gereedschap

1.3.1. Veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

a) Draaggehoorbescherming bijhetgebruik van de klopboor. Blootstelling aan lawaai kan gehoorverlies veroorzaken.

b) Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde greepvlakken tijdens werkzaamheden waarbij het
snijgereedschapin contact kan komenmetverborgenbedrading. Als het snijgereedschap een spanningvoerende draad raakt,
kunnen blootliggende metalen onderdelen van het elektrisch gereedschaponder spanning komen te staan en kan de gebruikereen
elektrische schokkrijgen.
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Veiligheidsinstructies voor hetgebruik van lange boren

a) Werk nooitmeteenhogertoerental dan het nominale toerental van de boor. Bij hogere toerentallen kan de boor buigen als hij
vrij kan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt

b) Beginaltijd te boren met lage snelheidterwijlu de boorin contact brengt met het werkstuk. Bij hogere toerentallen kan de
boor buigen als hij vrijkan draaien zonder het werkstuk te raken, wat letsel veroorzaakt.

c) Oefenalleendrukuitopdeboor enoefengeenovermatige druk uit. Boortjes kunnen buigen, wat kan leiden tot breuk of verlies
van controle, metletsel tot gevolg.

1.3.2. Aanvullende veiligheidswaarschuwingen voor boormachines

Dit gereedschap is ontw orpen voor gebruik als boor- en schroefmachine. Lees alle veiligheidsw aarschuwingen, instructies, illustraties en
de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende beheersing van elektrisch gereedschap kan ongelukken
veroorzaken.

Het gebruik van het gereedschap voor andere werkzaamheden dan w aarvoor het is ontw orpen is gevaarlijk en kan letsel veroorzaken.
Gebruik voor dit elektrische gereedschap geen extra voorzieningen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen. Het feit dat een
professioneel gereedschap aan een apparaat of machine kan w orden bevestigd, garandeert geen veilige w erking.

Het toerental van het accessoire moet ten minste gelijk zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is aangegeven.
Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en w orden weggeslingerd.

De maat van elk accessoire moet geschikt zijn voor de gereedschapsopname. Accessoires waarvan het boorgat niet exact overeenkomt
met de gereedschapsas draaien onregelmatig, hebben overmatige trilingen en kunnen leiden tot verlies van controle.

Gebruik geen beschadigde accessoires. Inspecteer de accessoires voor elk gebruik. Als het gereedschap of accessoir e valt, controleert
het dan op beschadiging of vervang het accessoire. Blijf na controle en vervanging van het accessoire uit de buurt van het roterende
accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut op maximaal onbelast toerental draaien. Over het algemeen gaan
beschadigde accessoires tijdens deze test stuk.

Draag geschikte beschermende uitrusting tegen fragmenten van de slijpschijf of het w erkstuk, zoals een volgelaatmasker, veiligheidsbril,
stofmasker, geluidsbescherming, handschoenen en werkschort. De oogbescherming moet bestand zijn tegen rondvliegende brokstukke n
en vuil. Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik van het gereedschap. Langdurige blootstelling
aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd het gereedschap vast bij de daarvoor bedoelde geisoleerde delen tijdens w erkzaamheden w aarbij het accessoire in contact kan
komen met een verborgen kabel of de voedingskabel van het gereedschap zelf. Bij contact met een spanningvoerende draad kunnen ook
de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning komen te staan en kan de gebruiker een elektrisc he
schokkrijgen.

Spoor eventuele verborgen bedrading op met geschikte instrumenten of neem contact op met een bevoegd lokaal b edrijf. Contact met
onder spanning staande draden kan brand of elektrocutie tot gevolg hebben. Aantasting van een leiding kan een explosie veroor zaken.
Schade aan een w aterleiding brengt aanzienlijke materiéle schade met zich mee en kan leiden tot elektroc utie.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het accessoire volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende accessoire kan in een oppervlak
blijven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken.

Gebruik het gereedschap niet terw ijlu het dicht bij het lichaam draagt. In geval van onbedoeld contact met het roterende accessoire kan
het zichin de kleding van de gebruiker vastgrijpen en letsel veroorzaken.

Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken en ophoping
van metaalstof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Reinig het gereedschap met een zachte, droge doek. Gebruik nooit
reinigingsmiddelen of alcohol.

Zorgvoor de benodigde accessoires.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het w erkgebied.

Als er een onderbreking optreedt tijdens het gebruik van de slijpmachine, beéindig dan het w erk en schakel de stroom uit voordat u de
kop opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Zetde elementen vast met geschikte voorzieningen of klemmen. Dat is steviger en veiliger dan ze met de hand vast te houden.

Maak de accuboormachine regelmatig schoon.

Keer de draairichting niet om w anneer het gereedschap alin bedrijf is. De boormachine zou anders beschadigd kunnen raken.

Reinig de boor met een zachte, droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Gebruik de hulphandgreep/-grepen die bij het gereedschap is/zijn geleverd. Verlies van controle kan letsel veroorzaken.

1.3.3. Veiligheidswaarschuwingen voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudsw erkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de stekker te
trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zois geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijven haken, of hetkan beschadigen
of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van de acculader.
Als de accu nietin gebruik is, bew aar hemdan droog en uit de buurt van metalen voorw erpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het elektrisch
gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te voorkomen. Controleer of de
netspanning gelik is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatie van het gereedschap en of de pinnen van het
verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vormhebben als die van de stekker van de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant w orden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet w orden aanbevolen of
verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.

Accugereedschap met ingebouw de of losse accu mag alleen w orden opgeladen met de lader die voor de accu is gespecificeerd. Een
lader die geschiktis voor één type accu kan brand veroorzaken als deze w ordt gebruikt met een ander type accu.
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Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade veroorzaken.

Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen (bijvoorbeeld in direct
zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek w aar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde reparate ur.

Letop!
Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

Demonteer de accu NOOIT.

Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versletenis. De accu kanin hetvuur exploderen.

Sluit de accu NOOIT Kort.

Dompel de lader en/of accu NOOIT in w ater of een andere vloeistof.

Steek NOOIT voorwerpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan de lader.

Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed geventileerde ruimtes
met een lage vochtigheid.

Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

Sluit NOOIT tw ee acculaders op elkaar aan.

Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

Steek NOOIT vreemde voorw erpen in de opening van de accu of de acculader.

Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

Bew aar de accu of acculader NOOIT op een plaats waar de temperatuur 50°C of hoger kan worden. Houd de accu uit de buurt van
w armtebronnen.

Wacht ALTUD minstens 15 minuten tussen het tw ee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.4. Waarschuwingssymbolen

4

Gevaar Lang
Gevaar voor Lees de Oogbeschemmi  Gehoorbeschermi  Handbeschermi  Ademhalingsbescherm  ongebonde
elektrische  handleiding ng ng ng ing n haar
spanning verboden
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2. Presentatie
2.1. Toepassingsgebied
Deze boormachine werkt op accustroom. De boor is ontworpen voor het vast- en losschroeven van schroeven en

bouten in hout, metaal en kunststof en voor het boren van gaten in deze materialen. Accugereedschap is vooral
handig woor werkzaamheden aan interieurs, gebouwinrichting, enz.

Opmerking: de schroefboormachine wordt verkocht zonder boor of bit.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

Nr. Beschrijving

1 | Snelspankop (13 mm)

2 | Trekkerschakelaar

3 | Handgreep

4 | Ledverlichting

5 | Li-ion-accu van 20 V (los verkocht)

6 | Riemhaak

7 Draairichtingschakelaar - blokkering

trekkerschakelaar

8 | Toerentalschakelaar

9 | Stelring woor het draaimoment

10 | Magnetische klem voor bithouder

2.2. Technische kenmerken
REF. 50805
Vermogen 20 V. mzfer}ﬁg'gsgge 25+1
8:)belast toerental 1 0-400 tpm Boorkop 2-13 mm
gz)belast toerental 2 0-1400 tpm Max. boordiameter Hout: 25 mm — Staal: 13 mm
Max. vermogen 35 Nm Gewicht (zonder accu) | 1,126 kg
Geluidsdrukniveau Lra 74,3 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Geluidsvermogensniveau Lwa 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]
Trillingen (perforatietests) anp= 1450 m/s?+ K = 1,5 m/s2
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

A Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven. Dit kan het
gewlg zijn van de wlgende oorzaken, die voor en tijdens het gebruik van het apparaat in overweging moeten
worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt

- Of de materialen correct worden verwerkt

- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine, moet het
werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht worden genomen,
kunnen er gezondheidsklachten als gewlg van hand-armtrillingen optreden. Als de machine regelmatig wordt
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gebruikt, moet u triliingsdempende accessoires dragen. Gebruik de machine niet bij een temperatuur lager dan of
gelijk aan 10°C. Richt het werkopperndak zodanig in dat de trillingsbelasting beperkt is.

3. Gebruik

3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen

Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn plaats klikt.

Verwijderen: Houd de drukknop (2 ingedrukt en trek de accu uit de
handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom wvoor het eerste gebruik
worden opgeladen. Laad de accu op wordat deze helemaal ontladen is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet owvereenkomen met de spanning op het typeplaatje van de lader.
Controleer vo6r het opladen altijd de technische staat van de lader, het laadstation en de
wvoedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbewolen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een andere lader
voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie vervallen.

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation (3 (driepolige
stekker)

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- De groene LED blijft branden om aan te geven dat de lader is
ingeschakeld (13.1)

- Na een paar seconden gaat de rode LED (13.2) branden om aan te
gewven dat de accu wordt opgeladen

- Wanneer de accu wlledig is opgeladen, gaat de groene LED branden

(13.1)
-(_ e - Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur
ot s | opgeladen

Koppel de weding los wordat u de accu uit de lader verwijdert.

Als het ledlampje met tussenpozen van 0,2 seconden snel knippert, controleert u of er weemde voorwerpen in de
behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen weemde wvoorwerpen aanwezig zijn, is de
accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de accu of lader opnieuw starten en probeer het opnieuw of neem contact
op met de fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.
Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van de boormachine.

Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en mogelijk moet
worden vernvangen.
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3.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit weer te geven, drukt u op de knop wor weergave van het laadniveau (5.1).

. Groen
" j — 1
aadnveau | e Orame | e Omanie | N2 poog
Rood = Rood
Resterende Maximaal Gemiddeld .
- . . Laag laadniveau
lading laadniveau laadniveau

3.2. Instructies voor de schroefboormachine

Beschermende uitrusting

Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming Ademhalingsbescherming
3.2.1. Inschakelen
- Inschakelen: trekkerschakelaar (2) indrukken
- Uitschakelen: trekkerschakelaar (2) loslaten
- Asrem: De boor is uitgerust met een elektronische rem die de as onmiddellijk
stopt nadat de knop (2) is losgelaten. De rem zorgt woor precisie bij het

schroeven of boren en workomt dat de as wij kan draaien na het stoppen
van de boormachine.

3.2.2. De riemhaak bevestigen

De riemhaak (6) is handig om de boormachine tijdelijk aan op te hangen. De haak
kan aan weerszijden van het gereedschap worden aangebracht.

Haak installeren:

Breng de haak (6) aan en zet hem vast met de meegeleverde schroef. Zet de
schroef niet te vast en leg de schroefdraad bloot.

3.2.3. Gereedschap plaatsen

- Grijp de boorkop (1) stevig vast en laat de boorkop (1) rechtsom draaien
(knop (7) naar rechts).

- Plaats de boor tot aan de aanslag in de boorkop

- Grijp de boorkop (1) stevig vast en laat de boorkop (1) linksom draaien (knop
(@) naar links).

- Om het gereedschap te verwijderen, gaat u op dezelfde manier te werk als
bij het plaatsen, maar in omgekeerde wolgorde.

Gebruik bij korte bits een magnetische bithouder.

WAARSCHUWING:
Controleer vo6r de ingebruikname of het schroef- of het boorinzetstuk correct is aangebracht, d.w.z.
gecentreerd in de spankop.
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3.2.4. Tweestandenschakelaar

De boormachine is uitgerust met een schakelaar voor het toerenbereik.

Stand 1: laag toerental, hoog koppel
Stand 2: hoog toerental, laag koppel

Zet de schakelaar in de juiste stand afhankelijk van de uit te woeren
werkzaamheden. Draai de as een beetje als het niet mogelijk is om de
schakelaar te bewegen.

Bedien de keuzeschakelaar (10) nooit terwijl de boor in bedrijf is. Dit kan het
elektrisch gereedschap beschadigen.

3.2.5. Toerental instellen

De schroef- of boorsnelheid kan tijdens bedrijf worden ingesteld door de druk op
de trekkerschakelaar ~(2) te werhogen of erlagen (mits de
draairichtingschakelaar (7) in de stand vooruit of achteruit staat).

Met de elektronische trekkerschakelaar kan het toerental continu gevarieerd
worden. Dit maakt het mogelijk geleidelijk te starten en woorkomt bijvoorbeeld
dat de boor slipt tijdens het boren. Daarnaast zorgt het voor een betere controle
owver het gereedschap.

3.2.6. Draairichting selecteren
Kies de draairichting van de as met de keuzeschakelaar (7).
- Rechtsom draaien: druk de keuzeschakelaar (7) naar rechts

- Linksom draaien: druk de keuzeschakelaar (7) naar links
- Trekkerschakelaar blokkeren: neutrale stand (middelste stand)

Wijzig de draairichting pas nadat de motor wlledig is gestopt.

NB: Als de neutraalstand niet wordt gebruikt, kan de trekkerschakelaar
j onbedoeld worden geactiveerd.

REVERSE FORWARD

3.2.7. Ledwerklamp

Om het werk in krappe en slecht verlichte ruimten te vergemakkelijken, gaat de
ledwerklamp (4) automatisch aan wanneer de trekkerschakelaar wordt
geactiveerd.
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3.2.8. Koppelbegrenzer

Met de stelring (9) wordt het koppel op de aangegeven waarde begrensd.
Wanneer het ingestelde draaimoment is bereikt, treedt automatisch de
krachtbegrenzer in werking. Dit woorkomt dat schroeven te diep worden
ingeschroefd of dat de boor beschadigt raakt.

Het toe te passen draaimoment hangt af van de gebruikte schroeven en
materialen.

Hoe hoger het cijfer, hoe hoger het koppel.

NB: In de praktijk zal blijken wat de juiste instellingen zijn. Voer altijd eerst een
test uit.

LET OP:
A Draag altijd een weiligheidsbril met zijschermen tijdens het bedienen van het werktuig. Draag bij
stoffige werkzaamheden ook een stofmasker.

Schroeven

Stel de ring (9) in op het aangegeven koppel (van 1 tot 25). Begin altijd met een laag koppel en verhoog dit
venwolgens geleidelijk tot de instelling op de juiste waarde is. Selecteer hogere instellingen om los te draaien.
Selecteer een bit dat overeenkomt met de grootte van de schroefkop om slippen of beschadiging van de
schroefkop te voorkomen.

Schroeven losdraaien:

Zet de draairichtingschakelaar (7) in de stand achteruit, oefen druk uit op de schroefkop en druk de
trekkerschakelaar (2) langzaam in.

Boren

RNy

Draai de stelring (9) op het wlgende symbool:

Door de ring in de stand "boren" te zetten, wordt de krachtbegrenzer gedeactiveerd.

LET OP:
A Controleer v06r het boren of er geen elektrische kabels, water- of gasleidingen zijn

o Gebruik alleen scherpe boren.

o Controleer de stand van de draairichtingschakelaar (vooruit of achteruit).

o Zorg ernvoor dat uw werkomgeving wldoet aan de eiligheidsinstructies

o Gebruik een weiligheidsbril.

o Selecteer wor boren stand 2.

o Houd het gereedschap stevig met beide handen vast om torsie tegen te gaan.

o Boren moet geleidelijk gebeuren. Boor heel langzaam, recht en horizontaal ten opzichte van het
steunMak waarin u wilt boren, met lichte druk, totdat het gat diep genoeg is om te woorkomen dat de boor
wegglijdt.

Reinig het boortje regelmatig om spanen of stof te verwijderen.

o Boor het gat woorzichtig door: verminder de druk op de trekkerschakelaar en duw de boor langzaam door
het laatste deel van het gat.

o Laat de motor draaien terwijl u de boor uit het geboorde gat verwijdert.

o Tijdens langdurig gebruik kan de motor oververhit raken: neem regelmatig een pauze.

o Blokkeer de ventilatiesleuven van het gereedschap niet.

o Berg accessoires zorgwldig op en inspecteer ze.
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Boren in hout en kunststof

Gebruik voor het beste resultaat een geschikte boor.

- Om scheuren rond het gat tijdens het boren te voorkomen. Plaats een
stuk hout ® onder het te boren materiaal

- Begin te boren met een zeer lage snelheid om te workomen dat de
punt wegglijdt.

- Verhoog de snelheid terwijl de boor het materiaal doorboort.

Boren in metaal

Er kan geboord worden in metalen zoals licht staal, aluminium en
messing.

- Markeer het boorgat met een centerpons zodat de boorpunt beter

op zijn plaats blijft.
R - Breng olie aan op de boor om de snijbewerking te vergemakkelijken
en owververhitting te woorkomen. De olie verlengt de levensduur van de

boor.

- Begin te boren met een zeer lage snelheid om te workomen dat de
punt wegglijdt.

- Houd een snelheid aan waarbij de boor niet oververhit raakt.

4. Onderhoud

WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te workomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen tijdens
onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen kunnen ze na
verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief gebruik van
het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende senicepartner.

Als de koolborstels versleten, gebroken of minder dan 5 mm lang zijn, vervang ze dan door originele koolborstels.
Vervang ze altijd in paren. Het is raadzaam om wvoor het wijzigen en onderhouden van koolborstels een elektricien
te raadplegen.

Soms zijn er wonken te zien door de \entilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap niet
beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het gebruik van
andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de \eiligheid en betrouwbaarheid te
garanderen, moeten alle reparaties worden uitgewerd door een bewegde monteur in een erkend
onderhoudscentrum.

5. Reiniging
WAARSCHUWING:
i:} Zorg ernvoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te workomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen tijdens
onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Houd de ventilatiesleuven schoon voor een goede motonventilatie. Controleer regelmatig of er geen stof of wil in
de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.
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Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om uw
elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel om opgehoopt
stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De meeste van die
onderdelen zijn gewvoelig woor schade veroorzaakt door in de handel verkrijgbare oplosmiddelen.
— Gebruik een schone doek om wiil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

WAARSCHUWING:
Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Deze boor-/schroefmachine is ontworpen
wvoor droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden tot een fatale schok.

6. Problemen -oplossingen

Problemen Mogelijke oorzaken Oplossingen

Geen stroom Controleer of de accu is aangesloten

Laat het gereedschap 2 minuten rusten

Motor werkt niet Owververhitting van de motor voordat U het opnieuw gebruikt
Versleten koolborstels Vernvang de koolborstels
Onjuiste montage van het Monteer het accessoire op de juiste
. accessoire manier
Te weel trillingen
Werkstuk niet vastgezet Zet het werkstuk vast
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Nr. Beschrijving Nr. Beschrijving
1 Schroef 12-2 Schakelaar
2 Snelspankop 12-3 LED
3 Stelring voor het draaimoment 12-4 Beschermplaat
4 Koppelinstelring 12-5 Bewestiging van accu
5 Motor 13 Magneet
6 Toerentalselectieknop 14 Schroefbit (niet meegeleverd)
7 Moer 15 Behuizing links/rechts
8 Veer 16 Schroef
o | e 17| o
10 Magnetische ring 18 Riemhaak
11 Lampbescherming 19 Schroef
12-1 Inductoren
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8. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de wlgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de hantering of het
onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of reparatie door niet-
goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of weiligheidsvoorziening woor de bediener, niet-naleving
van bowenstaande instructies. De koper is werantwoordelijk voor het verwer van de goederen en dient in
woorkomend geval op de woorgeschreven wijze en binnen de wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de
venvoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat. Garantieclaims moeten
woor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de garantietermijn kunnen geen
garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het apparaat impliceert geen werlenging van
de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim gaat dientengewlge ook geen nieuwe garantietermijn
in, noch woor het apparaat, noch wor een of meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een
klantensenice ter plaatse.

Milieubescherming:
Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden weggegooid.

Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid. Breng ze naar een

daarvoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie over recycling is te werkrijgen bij de lokale
I  -utoiiteiten of uw verkoper.

Dit apparaat wldoet aan de machinerichtlijn (2006/42/EG), de richtlijn inzake elektromagnetische
compatibiliteit (2014/30/EU) en de RoHS-richtlijn (2011/65/EUV).

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door SODISE onder
licentie wordt gebruikt.
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PL

1. Ostrzezenia dotyczace Bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i
specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze
spowodowa¢ porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

1.1. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzyw a¢ w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzgdzenia zachowac¢ dystans od miejsc grozgcych wybuchem oraz od

produktéw zracych.

Nalezy wzigé¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzgdzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w

miejscach wilgotnych, mokrych lub w miejscach z ryzykiem spryskiw ania w odg. Obszar w ykonyw ania prac pow inien by¢ dobrze
osw ietlony. Nie nalezy uzywaé urzadzenia w obecnoscitatwopalnych ptynéw, gazéw lub pytu.

Zachow a¢ czysty i uporzagdkowany obszar pracy: obszarpracy musiby¢ dobrze widoczny. Niew ysprzgtane obszary prac oraz stoty

w arsztatowe mogg pow odow aé wypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unika¢ kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi przedmiotami (np.

rurami, grzejnikami, piecami, lodéw kami).

Nie zbliza¢ sie z urzadzeniemdo innych osdb: Nie nalezy dopusci¢, aby osoby, zwtaszcza dzieci, ktérych nie dotycz g wykonywane
prace, dotknely urzadzenia lub przediuzacza, uwazaé¢ aby nie zblizaly sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE uw azaé na dzieci i
zw ierzeta.

Przechowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzyw ane narzedzia nalezy przechowywaé¢ w suchym lub zamknietym miejscu,
niedostepnymdia dzieci.

Nie przecigza¢ urzadzenia: urzadzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérejzostato zaprojektow ane.

Nalezy uzyw a¢ wlasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedziczy tez akcesoriow do w ykonywania wigkszych prac. Nie
uzywac urzgdzenia do celdw , dla ktérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronngisprzet ochronny: nie nalezy nosic luznejodziezy anibizuterii, poniew az moze ona zostac¢

zaczepiona przez ruchome czesciurzgdzenia. Zaleca sie uzyw anie rekawic ochronnych. Zwigzac¢ dtugie wtosy. Dopracy na zewngtrz
zaleca sig stosow anie butéw antyposlizgowych.

Uzyw a¢ srodkow ochrony osobistej: jeslipodczas pracy wytwarza sig kurz, nalezy uzywac okularéw ochronnych, maski zw yktej lub
maski przeciw pylow ej, oraz rekawic ochronnych.

Podtaczy¢ s przet do odprowadzania pytu: jesliurzgdzenie jest w yposazone w sprzet do odprowadzania iodzyskiwania pytu, nalezy

upew nic sie, ze jest one podtgczone i praw idiow o uzywane.

Nie nalezy sie mocno przechylaé: nalezy sie podpiera¢ i utrzymac¢ rownowage przez caly czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzadzeniem: nalezy utrzymyw a¢ urzadzenie w czystosci, aby zapew ni¢ optymalne w arunki oraz
bezpieczenstwo pracy. Nalezy przestrzegac¢ instrukcji dotyczgcych smarowania i w ymiany akcesoriow . W razie potrzeby nalezy okresow o
sprawdzac stan tych czescioraz, w razie potrzeby, naprawi¢ je w autoryzowanymserwisie.

Nalezy zachowaé¢ czujnos¢: skupi¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wasciw ie sytuacje. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w przypadku
zmeczenia, pod w ptyw emnarkotykow , alkoholu lub lekéw .

Sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciemurzadzenia, nalezy doktadnie spraw dzi¢ stan czesci, aby upewnic sig, ze
dziatajg one praw idlow o i dobrze w ykonujg sw oje zadanie. Spraw dzi¢ w yréw nanie i sw obode dziatania ruchomych czesci, stan i
zamocow anie czesci oraz wszelkie inne w arunki, ktére mogg mie¢ negatyw ny wplyw na dziatanie urzgdzenia. Kazda czes¢, ktéranie jest
w dobrymstanie, musi zosta¢ naprawiona lub w ymieniona przez autoryzowany serwis, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugiokreslono
inaczej.

Nie nalezy uzywac¢ kabla/przedtuzacza zwijanego w zty s poséb: nie nalezy za niego szarpac¢ aby go odigczy¢ od w tyczki zasilania.

Kabel/przediuzacz zw ijany nalezy trzymac¢ z dala od zrédet ciepta, srodkéw smarnych oraz od ostrych kraw edzi. Nalezy regularnie
sprawdzac przediuzacze iw razie potrzeby je w ymieniac.

Staranie dbac¢ o stanurzadzen: nalezy utrzymac urzgdzenia tngce naostrzoneiw czystosci, aby zapewnic ich lepsze i bezpieczniejsze
dziatanie. Przestrzega¢ instrukcji dotyczacych smarow ania i wymiany akcesoriow . Nalezy regularnie spraw dza¢ kable/przew ody
urzgdzeniaiw razie uszkodzenia, oddawacé je do napraw y do autoryzow anego serwisu.

Nie modyfikowaé urzadzenia: nie w olno dokonyw a¢ zadnych modyfikacji ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z akcesoriéow lub
osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukcji obstugi moze spow odowac obrazenia ciata.

Uchw yty nalezy utrzymywacw stanie suchym, czystymiw olnymod smaru i oleju.

Odtaczyé urzadzenia: nalezy odigczyé narzedzia od zrédta zasilania, gdy nie sg uzyw ane, przed przystgpieniem do czynnosci
serw isowychoraz podczas wymiany akcesoriéw, takich jak ostrza, wierttainoze.

Wymontowacé klucze regulacyjne: przed uruchomieniem urzgdzenia regularnie spraw dza¢ czy klucze i inne elementy regulacyjne
zostaly w ymontow ane z urzgdzenia.

Unika¢ przedwczesnegorozruchu: podczas podigczania, nalezy upewnic sig, ze przetgcznik jest w potozeniu « w ytgczony ».

Uzywa¢ kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzagdzenie jest uzyw ane na zew natrz, nalezy uzyw aé¢ w ylacznie, odpow iednio
oznakow anych przediuzaczy, przeznaczonych do uzytku zew netrznego.

Zachow ac czujnosé: obserwowac wykonywane czynnos$ci, zachowac zdrowy rozsgdek i nie uzyw aé narzedzia w przypadku zmeczenia.
Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzgdzenie zostanie uzyte do jakichkolw iek innych celéw, nalezy je dokladnie obejrzeé, aby
stw ierdzi¢, czy dziata prawidiow o i czy spetnia zamierzone funkcje. Sprawdzi¢, czy ruchome czescisg zablokowane i w yrownane, jak
réw niez czy nie ma uszkodzonych czescilub zle zamocow anych elementéw oraz innych czynnikow, ktére mogg mie¢ w plyw na dziatan ie
narzedzia. Osfona lub inna uszkodzona cze$é musi zosta¢ praw idtow o napraw iona lub wymieniona przez autoryzow ane centrum
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serwisow e, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono inaczej. Uszkodzone przetgczniki nalezy w ymieni¢ w autoryzow any m
centrum serwisowym. Nie uzywac urzadzenia, jesli przetgcznik nie pozw ala na przetgczanie z pozycji w tgczony na pozycje wytgczony.
Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknigeciem ruchomych czesci (koricéw ek) nalezy poczekac, az ostygnag.

Ostrzezenie: korzystanie z akcesoridw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukcji obstugi, moze stanowi¢ zagrozenie dla
zdrowia.

Zleci¢ naprawe urzagdzenia osobie posiadajacej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elekiryczne spetnia odpowiednie
przepisy bezpieczenstwa. Naprawy moga by¢é wykonyw ane w ylgcznie przez osoby posiadajace odpow iednie kw alifikacje oraz
korzystajgce z oryginalnychczescizamiennych. W przeciw nymrazie, uzytkow nik moze by ¢ narazony na powazne zagrozenie.

zdrowia.

OSTRZEZENIE:
Stosow anie akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanow i¢ zagrozenie dla

1.2. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia elektrycznego

specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze

it OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniamibezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i

spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,urzgdzenie elektryczne”wostrzezeniach odnosi sie do urzgdzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomocg przewodu zasilajgcego)
lub urzgdzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilajgcego).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)
e)

f)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywania pracpowinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzatane oraz zle o$wietlone obszarymoga b y¢
przyczyng wypadku.

Nie wolnouzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przyktad w poblizu tatwopalnych cieczy,
gazow lub pytoéw. Urzgdzenia elektryczne moga wytworzyc iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparow.

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezyzachowac odstep od dzieci i innych os 6b. Rozproszenie uwagi moze spowodowac
utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowa¢ w tyczki. Nie nalezy
uzyw a¢ adapteréw z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie gniazda zmniejszajg ryz yk o
porazenia prgdem.

Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piecei lod6wki. Istnieje zwiekszone ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym, je$li Twoje ciafo jestuziemione.

Nie nalezy wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Wodaprzedostajgca siedo wewngtrz elektronarzedzia
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Nie wolnouszkadzaé¢ przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywac przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania
narzedzia elektrycznego. Przewod nalezy trzymacz dala od zrodetcie pta, Srodkéw smarnych, ostrychkrawedzi i ruchomych
czesci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pragdem.

W przypadku korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nale zy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku na zewnatrz.
Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazeniaprgadem.

Jeslinie dasie uniknaé pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowac zasilanie zabezpieczone wytacznikiem
roznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikow

Zachowac czujnos¢, obserwowacé wykonywane czynnosci i zachowaé zdrowy rozsgdek podczas uzywania urzadzenia
elektrycznego. Nie nalezy uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykoéw, alkoholulub lekéw. Chwila
nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Uzyw aé $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodkiochrony osobistej, takie jak maski przeciwpytowe,
antyposlizgowe obuwie ochronne, kaskilub $rodkiochrony stuchu stosowane wodpowiednich warunkach, zmniejszajg ryzyko obraze n.
Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podtaczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora, podniesieniem lub
przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic sie, ze przetacznik znajduje sie w potozeniu wytaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z
palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem wpozycji wtgczenia powoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usungé wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na obracajgcej sie
czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy sie spieszy¢. Przez caly czas utrzymywac réwnowage i odpowiednia p ozycje. Pozwala to nalepszg kontrole narzedzia
elektrycznego wnieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wloséw iodziezy do ruchomych czesci. Luzne
ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostac weiggniete przez ruchome czesci.
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Jesliurzadzenie jestwyposazone w s przetdo odprowadzania i odzyskiwania pytu,nalezy upewnic sie, ze jestone podtaczone i
praw idlowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszy¢ zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachowaé czujnosc¢inie zaniedbywac zas ad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze maszw prawe w jego uzywaniu.
Utamek sekundy nieuwagi moze spowodowac¢ powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzgdzenia elektrycznego

Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego zastosowania.
Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepieji bezpieczniej z predkoscig, dla ktorej zostato wykonane.

Nie uzyw ac¢ urzadzenia, jesli przelagcznik nie pozwala na przetaczanie z pozycji wigczony na pozycje wylaczony. Kazde narzedzie
elektryczne, ktéregonie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musizostac naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzianalezy odtaczy¢ wtyczke od
zrédta zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie zapobiegawcze S$rodki bezpieczenstwa zmniegjszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzyw ane urzadzenia e lektryczne nale zy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dziecioraz os 6b niezaznajomionych z
urzadzeniem lub niniejszg instrukcja obstugi. Urzgdzenia elektryczne moga byc¢ niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyréw nanie oraz czy nie ma zablokowania
ruchomych czesci, peknietych czesci lub innych warunkoéw, ktére moga mie¢ w ptyw na dziatanie elektronarzedzia. W przypadku
stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy odda¢ je przed uzyciem do naprawy. Wiele wypadkéw jest
spowodowanych przez niemta$ciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do cigcia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzgdzenia tnace z ostrymi cze$ciami thgcymisg mniej
narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzyw a¢ urzadzenia elektrycznego, akcesoriéw, brzeszczotow, itp. zgodnie z niniejszg instrukcja, biorgc pod uwage w arunki
pracy oraz czynnosci, ktdre nalezy wykona¢. Uzycie urzadzenia elektrycznego do operacji innych niz te, ktére sg przeznaczone, moze
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaciji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace muszabyé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwytyipowierzchnie
chwytajgce uniemozliwiajg bezpieczne ob chodzenie sig z urzgdzeniem i sterowanie nim wnieoczekiwanych sytuacjach.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i srodki ostroznosci dotyczace
uzytkowania

tadow a¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego typu akumulatora,
moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzyw a¢ elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze spowodowac
zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw,np. spinaczy do papieru, monet,
kluczy, gwozdzi, $ruby lub inne matych przedmiotéw, ktére m oga s powodowac potaczenie miedzy zaciskami. Zwarcia biegunow
akumulatora mogg spowodowac oparzenia lub pozar.

W ztych warunkach moze doj$¢ do wydostania sig ptynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. Wrazie przypadkowego
kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli plyn zetknie sie z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sie o pomoc medyczng. Plyn wydostajgcy sie
z akumulatoréw moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.

Nie nalezy uzywa¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktére zostaly uszkodzone lub zmodyfikowane.
Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sie nieprzewidywalnie, powodujgc pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.
Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej temperatury.
Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wyb uch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkichinstrukcji tadowania i nie tadowaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem w
zakresie temperatur wykraczajacych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie wnieprawidtowy sposéb lub wtemperaturach
wykraczajgcych poza okreslony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulatori zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy serwisowac¢ u wykwaliflkowanegoserwisanta, uzywajac wylacznie identycznych czesci
zamiennych. Zapewni to bezpieczenstwo urzgdzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowacuszkodzonych akumulatorow. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez producenta lub
autoryzowanych serwisantow.

1.3. Specjalne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia

1.3.1. Ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczagce wszystkich czynnosci

a) Podczas uzywaniawiertarki udarowej, nalezy uzywac ochronnikéw stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate
stuchu.

b) Nalezytrzymac urzadzenie wylacznie zaizolowane powierzchnie uchwytu,podczas wykonywania operacji, podczas
ktorych narzedzie tnagce moze zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami. Akcesoria thgce majgce kontakt z przewodem ,,pod
napieciem’, moga ,przekazac napiecie”niezabezpieczonym metalowym cze$ciom urzgdzeniai spowodowa ¢ porazenie prgdem
uzytkownika.
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Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace uzywania dtugich wiertet

a) Nie nalezy nigdy nie pracowac z predkoscig wyzszg niz maksymalna predkos¢ znamionowa wiertta. Przy wyzszych
predkosciach wiertto moze sie zgigc, jesli moze sie swobodnie obracac bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, co moze
spowodowac obrazenia ciata.

b) Wiercenie nalezy zawsze rozpoczyna¢ z matg predkoscia i z koncowka wiertta stykajaca sie z obrabianym przedmiotem.
Przywyzszych predko$ciach wiertto moze sie zgigc, jeslimoze sie swobodnie obracac bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, c o
moze spowodowac obrazenia ciata.

c) Wywrzec¢ nacisk tylko na wiertlo i nie stosowaé nadmiernego nacisku. Wiertta mogg sie zginac, co moze spowodowac
ztamanie lub utrate kontroli, a wkonsekwencji obraZenia ciafa

1.3.2. Dodatkowe ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace wiertarek

Narzedzie jest przeznaczone do uzycia jako w iertarka i w kretarka. Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi ostrzezeniamibezpieczens twa,
instrukcjami, rysunkami i specyfikacjami dostarczonymi wraz z urzadzeniem. Brak umiejetnosci korzystania z urzgdzenia moze
doprow adzi¢ do wypadku.

Uzyw anie narzedzia do innych czynnosciniz te, dla ktérych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne imoze spow odow a¢ obrazenia
ciata.

Nie nalezy uzyw a¢ dodatkowych urzadzen, kiére nie sg zalecane przez producenta do niniejszego urzgdzenia elektrycznego. Mozliwo$ ¢
podiaczenia profesjonalnego narzedzia do maszyny lub urzgdzenia nie gw arantuje jego bezpiecznego dziatania.

Ustaw ienie predkoscina akcesoriach musiby¢ co najmniej réw ne maksymalnej predkosci podanejna urzadzeniu. Akcesoria pracujgce z
predko$cig w yzszg niz predko$ ¢ ustawiona mogg ulec peknieciu i zostaé odrzucone.

Wielko$¢ kazdego akcesoria musi by¢ dostosow ana do uchwytu urzadzenia. Akcesoria, ktdre nie pasujg doktadnie do trzpienia
urzgdzenia obracajg sie nieregularnie, pow odujac nadmierne w ibracje, co moze doprow adzi¢ do utraty kontrolinad urzgdzeniem.

Nie nalezy uzyw a¢ uszkodzonych akcesoridéw . Przed kazdym uzyciem nalezy spraw dzi¢ akcesoria. Jesli urzadzenie lub akcesoria
spadng na ziemie, nalezy sprawdzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je w ymieni¢. Po spraw dzeniu i w ymianie akcesoriow, zachowac ods tep
od obracajgcego sie akcesoria i pozostaw i€ urzgdzenie na maksymalnie w olnych obrotach przez jedng minute. W trakcietego testu, w
w iekszosci przypadkdw, uszkodzone akcesoria ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpow iednig odziez ochronng: peing maske, okulary z maska, okulary ochronne, maske przeciw pytow g, sprzetchronigcy przed
hatasem, rekawice, fartuch roboczy itp. w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Sprzet ochronny do oczu musi
zatrzymac, pow stajgce podczas réznych prac iw yrzucane przez urzadzenie odtamki. Maska przeciwpyfow a musi zatrzymaé¢ czgstki
pow stajgce podczas réznychprac przy uzyciu urzgdzenia. Dlugotrw ate narazenie na gtosny hatas moze spow odowac utrate stuchu.
Podczas prac w ktérych akcesoria mogg stykac sie z ukrytymkablem lub kablem zasilajgcymurzgdzenia, nalezy trzymac urzadzenie za
izolow ane, przeznaczone do tego celu czesci. Kazdy kontakt z kablem « pod napigciem » spow oduje réw niez iz metalow e czesci
narzedzia beda « pod napieciem » i spow oduje porazenie pradem.

Przy uzyciu odpow iednich przyrzgdéw zlokalizow a¢ zakopane instalacje lub skontaktow a¢ sie z lokalng kompetentng firmg. Kontakt z
przew odami pod napieciem moze spow odow a¢ pozar lub porazenie pradem. Uszkodzenie instalacji moze spow odow a¢ w ybuch.
Uszkodzenie rurociggu z w oda, moze spow odow a¢ pow azne uszkodzenie sprzetu oraz porazenie prademelektrycznym.

Nie nalezy nigdy odklada¢ urzadzenia przed catkowitymzatrzymaniemsie akcesoriow. Obracajgce sie akcesoria moga przyczepic¢ sie do
pow ierzchniispow odow a¢ utrate kontrolinad urzgdzeniem.

Nie uzywac narzedzia, trzymajac go blisko ciata. W razie przypadkow ego dotknigcia z obracajgcymsie elementem w yposazenia, moze
on zaczepi€ sig 0 odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czy$cié otw ory w entylacyjne urzadzenia. Wentylator silnika moze zassac¢ kurz do obudow y, a nadmierne gromadzenie sig
pyilu metalow ego moze spow odow a¢ zagrozenie elektryczne. Czysci¢ urzadzenie migkkg i suchg szmatka. Nigdy nie stosow a¢ $rodkow
czyszczacych ani alkoholu.

Przygotow ac¢ akcesoria.

Z pobliza miejsca prac nalezy usung¢ w szelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.

W przypadku przerw ania pracy urzgdzenia, przed podniesieniemgtow icy nalezy zakonczy¢ zadanie i odigczy ¢ urzadzenie od zasilania.
Nalezy regularnie sprawdzacé, czy wszystkie nakretki, Sruby iinne elementy mocujgce sg praw idtow o dokrecone.

Zabezpieczy¢ elementy odpow iednimi urzgdzeniamilub klinami, aby zapewni¢, lepsza, niz trzymanie w reku, stabilnos¢ i bezpieczniejsze
uzytkow anie.

Regularnie czysci¢ wiertarke bezprzew odowa.

Nie nalezy odw racac kierunku obrotéw, gdy narzedzie jest juz w uzyciu. W przeciw nym razie moze to spow odow a¢ uszkodzenie
urzgdzenia.

Wiertarke nalezy czysci¢ miekkg i suchg szmatkg. Nie nalezy nigdy uzyw a¢ srodkéw czyszczacych ani alkoholu.

Uzyw a¢ uchwytéw pomocniczych dostarczonych wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spow odowac obrazenia ciata.

1.3.3. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczgce akumulatora i tadowarki

Przed przystgpieniemdo regulacji lub konserw acji nalezy odigczy¢fadow arke od gniazda sieciow ego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczkiikabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od tadow arki, pociggajac za w tyczke.

Upew ni¢ sie, ze kabel jest umieszczony w taki sposéb, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepito niego stopami, aby nikt go nie uszkodzit
lub go mocno nie pociggnat.

Spraw dzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpow iada wartosci podanej na tabliczce znamionow ejtadow arki akumulatora.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac¢ z dala od metalow ych przedmiotéw iw suchymmiejscu.

Gdy potrzebny jest przediuzacz, spraw dzi¢, czy jego natezenie odpow iada w artosci dla urzadzenia i czy jest on w dobrym stanie.
Przedtuzacze nalezy catkowicie rozwing¢, aby zapobiecich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe jest takie, jak napie cie podane
na tabliczce znamionow ej urzadzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ich wymiary iksztalt sg takie jak w tyczka fadow arki.

Nalezy uzywaé wyltgcznie akumulatora i tadow arki zalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriow niezalecanych lub
niesprzedaw anych przez producenta fadow arki moze by ¢ przyczyna pozaru, porazenia prgdemelektrycznymlub obrazen ciata.
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8. Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory w budow ane lub posiada osobny akumulator, ktéry pow inien by¢ tadow any
w ytgcznie za pomoca okreslonej fadow arki. tadow arka, ktéra jest odpow iednia dla jednego typu akumulatora, moze spow odow ac
pow stanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

9. tadowac tylko zalecane i tadow alne akumulatory. Inne typy akumulatoréw mogg wybuchnaé¢ i spow odow a¢ obrazenia ciata lub
uszkodzenia.

10. Akumulator nalezy przechowywac¢ z dala do zrédet ciepta. Nie nalezy w ystawia¢ akumulatora na dziatanie w ysokich temperatur przez
diuzszy czas (np. w bezposrednims$w ietle stonecznym, w poblizu grzejnikéw iw miejscach o temperaturze pow yzej50°C).

11. Nie nalezy uzywactadowarki, jeslijej kabel lub w tyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast w ymienic.

12. Nie nalezy uzyw a¢ tadow arki, jesli zostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposdéb. Nalezy jg odda¢ do naprawy
osobie posiadajgcej odpow iednie kw alifikacje.

UWAGA!
Niepraw idlow e uzycie akumulatora lub tadow arki moze spowodow a¢ obrazenia ciata.

Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy przestrzega¢ nastepujgcych zasad:

- NIE NALEZY NIGDY rozmontow ywaé akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY w rzucaé akumulatora do ognia, naw et jesli jest uszkodzony lub catkow icie zuzyty. Akumulator moze w ybuchngé w
ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zw ieraé akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadow arki ani akumulatora w wodzie aniw innymplynie.

- NIE NALEZY NIGDY w kladaé przedmiotéw do otworéw wentylacyjnych tadow arki. MoZe to spow odow aé pora zenie prgdemelektrycznym
lub uszkodzenie tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY fadow aé na zewnatrz. Akumulator nalezy trzymac z dala od bezposredniego $wiatla stonecznegoiuzywaétylko w
miejscach o niskiej w ilgotnoscii dobrejw entylacii.

- NIE NALEZY NIGDY fadow a¢, jeslitemperatura jest nizsza niz 5°C lub w yZsza niz 30°C.

- NIE NALEZY NIGDY podigczaé dw 6¢ch tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY fadow aé akumulatora diuzej niz 6 godzin, poniew az moze to spow odowaé jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY w ktada¢ obcych przedmiotéw do otworu akumulatora lub tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podwyzszajgcego do tadow ania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé do tadow ania generatora silnikow ego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechowywaéakumulatora ani tadow arkiw miejscu, w ktérymtemperatura moze osiggnaé lub przekroczyé 50°C.
Akumulator nalezy przechowywacé z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZE przed ponow nymnatadow aniemnalezy odczekac co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu fadow arki.

- ZAWSZE gdy tadow arka nie jest uzywana, odiaczaj kabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.4. Symbole ostrzegawcze

N\ /

Zagrozenie Zabrania sie
elektryczne  Zapoznac sie ) noszenia
. . . : . Ochrona Ochrona Ochrona OchronaDrég ;
Niebezpieczenstwo z /nstrukqja Oczu Uszu Dioni Oddechowych . dlL{g/ch,
obstugi niezwigzanych
wlosow
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2. Informacje ogdlne
2.1. Zakres stosowania

Wiertarka jest zasilana z akumulatora. Wiertarka jest przeznaczona do przykrecania i odkrecania srub i wkretéw
do drewna, metalu i tworzyw sztucznych oraz do wiercenia otworéw w tych materiatach. Niniejsze urzadzenia
elektryczne bez kabla zasilane z akumulatora sg szczegodlnie przydatne podczas prac zwigzanych z
wyposazeniem wnetrz, rozplanowaniem pomieszczenia itp.

Uwaga: wiertarka jest sprzedawana bez wiertta i bez koncowki.

OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzadzenie elektryczne nalezy uzywa¢ wytacznie zgodnie z instrukcjami
producenta.

Z

Opis

Uchwyt samozaciskowy (13 mm)

Spust

Uchwyt

Oswietlenie LED

Akumulator litowo-jonowy 20 V (sprzedawany
oddzielnie)

Zaczep pasa

Nawrotnik — Blokada wytgcznika

Pokretto wyboru biegow

OlOo|N|oo] O |DIWIN]|F

Pierscien regulacyjny momentu obrotowego

=
o

Uchwyt magnetyczny do koncéwek

2.2. Danetechniczne

NR REF. 50805

Regulacje

Moc 20V :
mechaniczne

25+1

Predkos¢ obrotowa

bez obciazenia 1 (no) 0-400 obr./min 1 Uchwyt 2-13 mm

Predkos¢ obrotowa . Maks. srednica ) )
bez obcigzenia 2 (no) 0-1400 obr./min 1 wiercenia Drewno: 25 mm — Stal: 13 mm
Maks. Moc 35 Nm Masa (bez 1,126 kg
akumulatora)
Poziom cisnienia akustycznego Lra 74,3 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]
Poziom mocy akustycznej LWA 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]

anhb= 1,450 m/s2+ K= 1,5 m/s2

Wibracje (Testy wiercenia) [EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie ustalony prdg,
konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartosci moga rozni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynikaé z nastepujgcych
przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzadzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo ijest w dobrym stanie

- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany

- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jedli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie zaczerwienienie
skéry, musi natychmiast przerwaé prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku braku przerw, u operatora moze
wystgpi¢ zespodt wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane, nalezy stosowa¢ akcesoria antywibracyjne.
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Unika¢ uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub nizszej. Zorganizowa¢ obszar roboczy w taki sposoéb, aby
ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.

3. Uzytkowanie
3.1. Instrukcje dotyczgce akumulatora

3.1.1. Zaktladanie i wyjmowanie akumulatora

Aby zatozy¢: Wsun baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na swoim
miejscu.

Aby wyjaé: Nacisngé i przytrzymaé przycisk 12 i wyjaé akumulator z
gniazda.

3.1.2. tLadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym uzyciem
natadowa¢ akumulator. Akumulator nalezy natadowa¢ przed jego catkowitym roztadowaniem.

Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiadaé napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki. Przed
rozpoczeciem tadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji tadujace;j i
kabla zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywaé wytacznie tadowarki zalecanej przez producenta. Korzystanie z innych
tadowarek z tym produktem jest uznawane za niewta$ciwe i uniewaznia gwarancje produktu.

v

- Zatozyé akumulator do gniazda stacji tadujgcej @3 (wtyczka
trzybolcowa)

- Podtaczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- Zelona dioda LED pozostaje zapalona, sygnalizujgc, ze tadowarka jest
zasilana (13.1)

- Po kilku sekundach =zaswieci sie czerwona dioda LED (13.2),
sygnalizujgc tadowanie akumulatora

- Gdy akumulator zostanie w petni natadowany, zapala sie zielona dioda

4

LED (13.1)
(_'“('j“* - W zaleznosci od poziomu natadowania, akumulator taduje sie okoto 1
Ot crwes /| godziny,.

Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odtaczy¢ go od zasilania.

Jedli wskaznik LED miga szybko co 0,2 sekund, nalezy sprawdzi¢ i usuna¢ wszelkie ciata obce z obudowy
tadowarki; jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to usterka akumulatora lub tadowarki. Poczekac, az
akumulator lub tadowarka sie zresetujg i sprobowaé ponownie lub skontaktowaé sie z producentem.

Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jestto zjawisko normalne.
Unika¢ kolejnych krétkich tadowan akumulatora. Nie fadowaé akumulatora po krétkim uzyciu wiertarki.

Gwaltowny spadek czasu miedzy kolejnymi tadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i koniecznosci jego
wymiany.
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3.1.3. Poziom natadowania akumulatora
Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nalezy nacisna¢ przycisk wskaznika poziomu natadowania
(5.2).
- Zi€lony — A —
Wskaznik -— - —
poziomu — - —-—
natladowania Pomaranczowy Pomaranczowy c
Czerwony Czerwony zerwony
Poziom Maksymalne Srednie Niskie
natadowania naladowanie naladowanie natadowanie

3.2. Instrukcje dotyczace wiertarko-wkretarki

Stosowanie srodkéw ochrony osobistej

Ochrona Drég
Oddechowych

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dfoni

3.2.1. Uruchomienie
- Uruchomienie: nacisnij spust (2)
- Wylgczenie: zwolnij spust (2)
zatrzymuje watek natychmiast po zwolnieniu przycisku

zapewnia precyzje podczas wkrecania
swobodnemu obracaniu sie watka po zatrzymaniu wiertta.

@.

3.2.2. Mocowanie haka do pasa

pasa (6). Hak ten mozna zamontowaé po obu stronach urzgdzenia.

Aby zamontowa¢ hak:

Umiescié hak (6) i zamocowaé go za pomocg dostarczonej $ruby, uwaz
go nie dokreci¢ zbyt mocno i usung¢ gwint.
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- Hamulec watka: Wiertarka jest wyposazona w elektroniczny hamulec, ktory

Hamulec
lub wiercenia oraz zapobiega

Do tymczasowego zawieszenia wiertarki mozna zastosowaé praktyczny hak do

ajgc, aby
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3.2.3. Przygotowanie profesjonalnego urzadzenia

- Mocno dokreci¢ uchwyt (1) i nastepnie obrécié uchwyt (1) w prawo (obrécié
pokretto wyboru (7) w prawo).

- Umiesci¢ wiertto w uchwycie az do oporu

- Mocno dokreci¢ uchwyt (1) i nastepnie obrécié uchwyt (1) w lewo (obrécié
pokretto wyboru (7) w lewo).

- Aby rozmontowac¢ urzgdzenie, nalezy postepowac w taki sam sposéb, jak w
przypadku montazu; kolejnos¢ czynnosci bedzie odwrotna.

W przypadku uzywania krétkich koncowek, nalezy uzy¢ dodatkowego adaptera magnetycznego.

OSTRZEZENIE:
Przed rozpoczeciem pracy, nalezy sprawdzi¢, czy uchwyt do wiertet i wkretek zostat prawidtowo
zamontowany, tzn. wy$rodkowany w uchwycie.

3.2.4. Przelgcznik dwupozycyjny biegow

Wiertarka jest wyposazona w przetgcznik wyboru biegéw (8), ktéry zwieksza
zakres predkosci obrotowe;j.

Predkos¢ 1. wolniejszy obrét, wysoki moment obrotowy

Predkos¢ 2: szybszy obrét, niski moment obrotowy

Ustawi¢ przetgcznik w prawidtowym potozeniu, zaleznie od wykonywanej
pracy. Jesli nie mozna przesunac¢ przetgcznika, nalezy lekko obroci¢ watek.
Nie nalezy nigdy nie zmienia¢ potozenia przetgcznika (10) podczas pracy
urzgdzenia. Moze to spowodowac¢ uszkodzenie urzgdzenia elektrycznego.

3.2.5. Regulacja predkosci obrotowej

Regulacja predkosci wkrecania Ilub wiercenia jest mozliwa podczas
uzytkowania poprzez zwiekszenie lub zmniejszenie nacisku na spuscie (2) pod
warunkiem, ze przetgcznik kierunku (7) ustawiony w potozeniu do przodu lub
do tytu).

Elektroniczny spust umozliwia uzytkownikowi ciggtg zmiane predkosci.
Pozwala to na ptynny rozruch i zapobiega na przyktad poslizgowi wiertta
podczas wiercenia, umozliwia to poprawne dziatanie urzgdzenia.

3.2.6. Wybaor kierunku obrotu

Za pomocg przetgcznika wyboru (7) nalezy wybraé kierunek obrotéw watka.
- Obrét w prawo: uruchamia przetgcznik (7) w prawo
- Obrét w lewo: uruchamia przetgcznik (7) w lewo
- Blokada spustu: potozenie neutralne (ustawienie srodkowe)
: Nie nalezy zmieniaC kierunku obrotéw, dopdki silnik nie zatrzyma sie

catkowicie

UWAGA: Niezastosowanie potozenia neutralnego moze spowodowaé
niezamierzone witgczenie spustu.

REVERSE FORWARD

QN
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3.2.7. Dioda LED podczas pracy

Aby utatwi¢ prace w ograniczonej i stabo o$wietlonej przestrzeni, po wtgczeniu
spustu automatycznie zapala sie dioda LED (4).

3.2.8. Ogranicznik momentu obrotowego — Tryb wiercenia

Zmiana potozenia pierScienia w danej pozycji (9) powoduje trwatg regulacje
ogranicznika do wskazanego momentu obrotowego. Po osiggnieciu
ustawionego momentu obrotowego, ogranicznik sity jest automatycznie
uruchamiany. Zapobiega to przykreceniu $rub do nadmiernej gtebokosci lub
uszkodzeniu wiertarki.

Moment dokrecania jest rézny w zaleznosci od rodzaju s$rub i réznych
materiatéw.

Im dana liczba jest wyzsza, tym wyzszy jest moment obrotowy.

UWAGA: Znajomos¢ whasciwych ustawien jest nabywana w praktyce. Nalezy
zawsze przeprowadzaé wstepne testy.

UWAGA:
A Podczas obstugi urzadzenia, nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami. Jesli
podczas pracy tworzy sie duzo kurzu, nalezy réwniez zatozy¢ maske przeciwpytowa.

Wkrecanie

Wyregulowaé potozenie pierscienia (9) do wymaganego momentu obrotowego(1 do 25). Zawsze uruchamiaé
urzadzenie przy niskim momencie obrotowym, a nastepnie stopniowo go zwiekszaé, az do uzyskania
prawidtowej wartosci. Wybra¢ wyzsze ustawienia do odkrecania.

Aby unikng¢ poslizgu lub uszkodzenia tba sruby, nalezy wybra¢ koncéwke odpowiadajgcg rozmiarowi tba Sruby.
Aby odkreci¢ Sruby:

Przesun przetgcznik wyboru kierunku obrotéw (7) w potoZzenie wsteczne, naci$nij teb $ruby i powoli naci$nij

spust (2).

Wiercenie

Obrécié pierscien regulacyjny (9) do ponizszego symbolu: [

Ustawienie pierscienia w trybie « wiercenia » powoduje wytaczenie ogranicznika sity.

UWAGA:

A Przed wierceniem sprawdzi¢, czy nie ma w poblizu kabli elektrycznych oraz rur wodnych lub
gazowych

Uzywacé tylko ostrych wiertet.

Sprawdzi¢ kierunek obrotéw przetgcznika wyboru (w przéd lub w tyt).

Upewni¢ sie, ze stanowisko pracy jest zabezpieczone zgodnie z instrukcjami bezpieczenstwa

Uzywaé okularow ochronnych.

W przypadku korzystania z trybu wiercenia, nalezy wybra¢ predkos¢ 2.

Trzymac urzadzenie mocno, obiema rekami, aby kontrolowac jego skrecanie

Wiercenie powinno by¢ stopniowe, poczgtkowo wierci¢ bardzo powoli, z lekkim naciskiem, prosto i

poziomo w stosunku do wspornika, ktéry ma zosta¢ wiercony, az otwor zostanie zaznaczony tak, aby

zapobiec zsunieciu sie wiertfa.

Nalezy regularnie czyscic wiertto, aby usung¢ wiory lub kurz.

Wybraé najnizsze ustawienie wiertta, zmniejszajac nacisk i wiercgc powoli ostatnig czes¢ otworu.

o O O 0O O O O
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Podczas wyprowadzania wiertta z wywierconego otworu, pozostawi¢ pracujgcy silnik.

Podczas dtugiego uzytkowania silnik jest narazony na ryzyko przegrzania: Nalezy regularnie przerywac
prace.

Nie wolno zastania¢ otworéw wentylacyjnych narzedzia.

Akcesoria nalezy starannie przechowywac i je sprawdzac.

Wiercenie w drewnie i tworzywie sztucznym

Aby uzyskac najlepszg wydajnos¢, nalezy uzy¢ odpowiedniego wiertta.

- Zapobiega to peknieciom wokot otwordw podczas wiercenia. Umiescic
kawatek drewna @ pod materiatem do wiercenia

- Rozpoczaé wiercenie z bardzo niskg predkoscia, aby zapobiec
zsunieciu sie koncowki.

- 2wiekszyc¢ predkos¢, gdy wiertto zacznie przewiercaC materiat.

Wiercenie w metalu
Urzadzenie nadaje sie do wiercenia w stali lekkiej, w aluminium i w

mosigdzu.
| - Oznaczy¢ miejsce wiercenia koncowkg @, w celu utatwienia
| ustawienia koncowki wiertta.
(c) - Natozy¢ olej na wiertto, aby utatwi¢ wiercenie i zapobiec przegrzaniu.
%. Olej pomoze wydtuzy¢ okres eksploatacji wiertta.
[ ] - Rozpoczg¢ wiercenie z bardzo niskg predkoscig, aby zapobiec

zsunieciu sie wiertta.
- Utrzymywac predko$¢é umozliwiajgcg wiercenie bez przegrzania.

4. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamigta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.

Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych, nalezy
zawsze wyjmowaé akumulator z urzgdzenia.

Regularnie sprawdzac¢, czy sruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowac ich
poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu.

Regularnie smarowaé wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegdw nalezy wymieni¢ po intensywnym uzyciu
narzedzia. Skontaktowac sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Jesli szczotki silnika sg zuzyte, zniszczone lub majg dtugos¢ mniejsza niz 5 mm, nalezy je wymieni¢ je na
oryginalne szczotki. Nalezy zawsze wymieniaC je parami. Zaleca sie zasiegniecie porady elektryka podczas
modyfikacji i serwisowania szczotek do silnika.

Czasem przez otwory wentylacyjne mogg by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie spowoduje
uszkodzenia urzgdzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia czesci zamiennych urzgdzenia, nalezy zastosowaé wytgcznie takie same czesci
zamienne. Uzycie innych czesci moze spowodowacC zagrozenie lub uszkodzenie urzgdzenia. Aby zapewni¢
bezpieczenstwo i niezawodno$é, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez wykwalifikowanych
pracownikOw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.
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5. Czyszczenie

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamigta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynno$ci konserwacyjnych, nalezy
zawsze wyjmowac¢ akumulator z urzadzenia.

Po kazdym wuzyciu nalezy wyczysci¢ urzadzenie elektryczne. Urzgdzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywaé¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg by¢ czyste, aby zapewni¢ prawidtowg wentylacje silnika. Regularnie sprawdza¢, czy
do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokdt przetgcznika spustowego nie przeniknagt kurz ani ciata obce.

Urzgdzenie nalezy czysci¢ wytagcznie na sucho. Do czyszczenia urzadzenia elektrycznego nie nalezy nigdy
uzywa¢ wody ani chemicznych $rodkéw czyszczacych. Wytrze¢ suchg szmatkg. Za pomocg miekkiej szczotki
usungé nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unikaé stosowania sSrodkéw zrgcych.
Wiekszo$¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikéw dostepnych w handlu.
— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z woda. Niniejsza wiertarka/wkretarka jest przeznaczona
do pracy na sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do $miertelnego
porazenia prgdem elektrycznym.

6. Problemy— Rozwigzania

Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwiazania

Brak prgdu na wejsciu

elektrycznym Sprawdzi¢ podtaczenie akumulatora

Pozostawi¢ przyrzad na 2 minuty przed

Silnik nie dziata Przegrzanie silnika ponownym uzyciem

Zuzycie szczotek silnika Wymieni¢ szczotki silnika

Nieprawidtowy montaz akcesoridw Zainstaluj akcesoria prawidiowo

Zbyt silne wibracje — - - —
Czes¢ do wiercenia/wkrecania nie

2aklinowana Zaklinowa¢ cze$¢ do wiercenia/wkrecania
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7. Widok Roztozony — Lista czesci

7//
Nr Opis Nr Opis
1 Sruba 12-2 | Przetgcznik
2 Uchwyt samozaciskowy 12-3 DIODA LED
Pierscien regulacyjny momentu
3 obrotowego 12-4 Ptyta ochronna
4 Pierscien regulacyjny momentu 12-5 Mocowanie akumulatora
obrotowego
5 Silnik 13 Magnes
. . Bit do wkrecania (nie wehodzi w sktad
6 Przycisk wyboru predkosci 14 zestaw)
7 Nakretka 15 Lewa/prawa obudowa
8 Sprezyna 16 Sruba
9 Blokada spustu — Nawrotnik 17 Nakretka
10 Pierscien magnetyczny 18 Uchwyt na pasek
11 Zabezpieczenie lampy 19 Sruba
12-1 | Cewki
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8. Gwarancja igodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidtowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, probleméw podczas
transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci Ilub akcesoridw, interwencji
nieupowaznionego personelu, brak ochrony lub urzgdzenia zabezpieczajgcego dla operatora, niezastosowanie
sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwaranciji, produkty sg transportowane na odpowiedzialnosé
kupujgcego, ktdry moze korzysta¢ z wszelkich obowigzujgcych przepisow wobec przewoznika w ramach kodeksu
cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzgdzenia. Wnioski o zwrot kosztéw naprawy
gwarancyjnej nalezy sktadaé przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia gwarancyjne nie bedg
rozpatrywane po uptywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana urzadzenia nie prowadzi w zadnym
wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres gwarancyjny nie ulega przediuzeniu w przypadku
wykonania ustugi na urzgdzeniu lub innych zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to réwniez sytuacji, gdy
przeprowadzono konsultacje z serwisem po sprzedazy na miejscu.

Ochrona $rodowiska:
Urzadzenie zawiera wiele materiatéw nadajagcych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzgadzen nie wolno wyrzuca¢ z innymi odpadami gospodarstwa

domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktow elektrycznych wraz z odpadami gospodarstwa

domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach zbiorki. Aby uzyska¢ porady
I dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowaé sie z lokalnymi wtadzami lub sprzedawca.

Niniejsze urzadzenie spetnia wymagania dyrektyw Maszynowych 2006/42/CE, Kompatybilno$é
elektromagnetyczna 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER jest znakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotéw stowarzyszonych na podstawie
licencji SODISE.
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PT

1. Avisos de seguranca

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranga, instrugdes, ilustracdes e especificagdes fornecidos com estaferramenta
elétrica. O ndo cumprimento das instrugdes listadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Guarde todos os avisos e instrucfes parareferénciafutura.

1.1. Avisos gerais de seguranca

Uso em ambiente seguro: ndo deve haver risco de explosdo ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.

Tenhaem contao ambientedaareadetrabalho : ndo exponha a ferramenta a chuva. Nao use a ferramenta em locais Uumidos ou
molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bemiluminada. Nao use ferramentas na presenca de
liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenhaumaéareadetrabalholimpae ordenada: a &reade trabalho deve ser visivel da posig&o de trabalho. Areas desarrumadas e
bancadas de trabalho convidama acidentes.

Protecdo contra choque elétrico : Evite 0 contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores, fogoes,
geladeiras).

Mantenha outras pessoas afastadas : Nao permita que pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho em curso,
toquem naferramenta ou no cabo de extensdo e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um cuidado especial com criangas
e animais.

Armazenar ferramentas nao utilizadas: As ferramentas nao utilizadas devem ser armazenadas em local seco ou trancado, fora do
alcance das criangas.

N&o force aferramenta: uma ferramentafunciona melhor e com mais seguran¢a navelocidade e poténcia para a qual foi projetada.
Use aferramentacerta : Nao force uma pequena ferramenta ou acessorio parafazer o trabalho de um maior. Ndo use a ferramenta
parauma finalidade para a qual nao foi projetada.

Use roupas e equipamentos de protecdo apropriados : nunca use roupas largas ou j6ias, pois elas podem ficar presas nas pegas
moéveis. Recomenda-se o uso de luvas de protecéo. Contém cabelos longos. Calgado antiderrapante é recomendado paratrabalhos ao
arlivre.

Use equipamentos de protecao: use 6culos de seguranca, mascara normal ou contra poeira se as operacdes de trabalho gerarem
poeira, luvas de protec¢éo.

Conectar equipamentos de extragdo de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexao de equipamentos de extragdo e coleta de
poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

N&o se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibbrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas paraotimizar o trabalho e a seguranca. Siga as instru¢cfes para
lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, mande repara-los numa estagéo de servigo
autorizada.

Figue alerta: concentre-seno trabalho. Exercite o julgamento. N&o utilize a ferramenta quando estiver cansado ousob a influéncia de
drogas, alcool ou medicagéo.

Verifiqgue sehapecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condigéo das pecas para certificar -se de
gue estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifique o alinhamento e o livre funcionamento das pecas moveis, o
estado e a montagem das pecgas e quaisquer outras condigcdes que possam afetar negativamente o funcionamento. Qualquer peca
encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma estagao de servico autorizada, a menos que especificado de outra
forma neste manual de instrugdes.

Nao use o cabo em mas condigdes : nunca puxe o cabo para desconecta-lo datomada. Mantenha o cabo/cabo afastado de calor,
lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiveremdanificadas.

Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho melhor e mais
seguro. Siga as instrugdes de lubrificacdo e substituicdo de acessoérios. Ferramenta cabos regularmente e repare-os, quando
danificados, por um servico de assisténcia autorizado.

Nao modifique a maquina : nenhuma modificagdo e/ou conversdo deve ser realizada. O uso de acessorios diferentes dos
recomendados neste manual de instrugdes pode resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentagao quando ndo estiveremem uso, antes da manutencéo
e ao substituir acessarios, como laminas, brocas e cortadores.

Removaas chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foramremovidas da ferramenta antes
de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posi¢céo "desligado" ao conectar.

Utilizar cabos de ligagéo ao ar livre : quando a ferramentafor utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extens&o destinados ao
usoao ar livre e com a marcagao correspondente.

Figue alerta: observe o que esta fazendo, use o bom senso e néo opere a ferramenta quando estiver cansado.

Verifigue se ha pecas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionaréa corretamente e desempenhara a fungéo pretendida. Verifique o alinhamento ou blogueio
das pecas moveis, bem como a auséncia de pegas quebradas ou qualquer ligacdo e outras condicbes que possam afetar o
funcionamento da ferramenta. Uma protecgédo ou outra peca danificada deve ser reparada ou substituida adequadamente por um centro
de servico autorizado, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugdes. Substitua os interruptores defeituosos por
um centro de servigo autorizado. Nao use a ferramenta se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.
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Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriaremantes de toca-las.

Aviso : O usode qualquer acessorio ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instrugdes pode apresentar risco de
ferimentos as pessoas.

Mande reparar a ferramenta por uma pessoa qualificada : esta ferramenta elétrica esta em conformidade com as normas de
seguranca correspondentes. As reparacfes s6 devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando pegcas sobressalentes
originais. Nao fazer isso pode expor o usuério a um perigo significativo.

AVISO:
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instrugdes pode apresentar risco de
ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de seguranca para a ferramenta elétrica

AVISO ! Leia todos os avisos de seguranca, instrugdes, ilustracdes e especificagbes fornecidos com esta
ferramentaelétrica. O ndo cumprimento das instrugdes listadas abaixopode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instrug8es parareferénciafutura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentagdo) ou a sua ferramenta elétrica
alimentada a bateria (sem cabode alimentag&o).

a)
b)

c)

a)
b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)
e)
f)
9)

h)

1.2.1. Segurancada area de trabalho

Mantenhaaéreadetrabalholimpae bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a acidentes.

Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais comoliquidos inflaméaveis, gasesou poeiras. As ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenhaas criangas e os espetadores afastados enquanto utilizaaferramentaelétrica. Distragdes podem fazer com que vocé
percao controle daferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas daferramentaelétricadevemser adaptadas abase. Nuncamodifiqgue o cartdode formaalguma. Nao use adaptadores
com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um risco aumentado de
choque elétrico se 0 seu corpo estiver aterrado.

Nao exponhaas ferramentas elétricas acondi¢cdes de chuvaou humidade. A penetragédo de &guado interior de uma ferramenta
elétricaaumenta orisco de choque elétrico.

Nao abuse do fio.Nuncautilize o cabo paratransportar, puxar ou desligar aferramentaelétrica. Mantenhao cabo afastado do
calor,do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pegas m 6veis. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

Quando utilizar umaferramentaelétricano exterior, utilizeum extensor adequado parautilizagdo no exterior. Autilizacdo de um
cabo adequado para utilizagéo no exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se a utilizagdo de umaferramentaelétricanum local himido forinevitavel, utilizeumafonte de alimentag&o protegida por
dispositivode correnteresidual (RCD). O usode um RCD reduz orisco de choque elétrico.

1.2.3. Seguranca pessoal

Figue alerta,observeo quevocéestafazendoe useobom sensono usodaferramentaelétrica. Ndo use uma ferramenta
elétricaquando estiver cansado ou sobainfluénciade drogas, alcool ou medicagdo. Ummomento de desatencdo durante a
utilizagdode uma ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos graves.

Utilize equipamento de proteg&odo individual. Use sempre protegao ocular. Equipamentos de prote¢do individual, como méscaras
contra poeira, sapatos de seguranc¢a antiderrapantes, capacetes ou prote¢ado auditiva usados para condi¢cdes apropriadas reduzem
lesdes.

Evite o arranqueinadvertido. Certifique-sede que o interrutor estanaposicdo OFF (Desligado) antes de ligar a ferramenta a
correnteelétricae/ou abateria, recolhé-laou transporta-a. Transportarferramentas elétricascom o dedo no interrutor ou ligar
ferramentas elétricas com o interrutor na posic¢éao ligada provoca acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste antes deligar aferramentaelétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode causar ferimentos.

Nao se apresse. Mantenhaaposicdo e o equilibrio adequados em todos 0s momentos. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Vista-sedeformaadequada. Nao useroupas ou joias soltas. Mantenhao cabelo e aroupaafastados das pegas méveis. Roupas
soltas, joias ou cabeloslongos podem ser presos em pe¢cas moveis.

Se forem fornecidos dis positivos paraaligagdo de equipamento de extracdo e recuperagdo de pd, certifique-sede que estéo
ligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de p6 pode reduzir o risco de poeira.

Sejavigilante e ndo negligencie os principios de segurancadaferramentasobo pretexto dequevocé estaacostumadoaus a-
la. Uma fracdo de segundo de desateng&o pode causar ferimentos graves.
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1.2.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta elétrica

Nao force aferramentaelétrica. Useaferramentaelétricacertaparasuaaplicagdo. Aferramentaelétricacertaexecutaotrabalho
de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

Nao utilize aferramentaelétricase o interrutor ndo permitiramudancade ligado para desligado e vice -versa. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor € perigosa e deve ser reparada.

Desligueafichadafonte dealimentagéo e/ou retireabateria, se amovivel, antesde ajustar, substituiracessorios ou guard ar a
ferramentaelétrica. Tais medidas preventivas de seguranca reduzem orisco de arranque acidental da ferramenta elétrica.
Mantenhaas ferramentas elétricas estacionérias forado alcancedas criancas e n&o permitaque pessoas ndo familiarizad as
com aferramentaelétricaou com estas instrugdes aoperem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de usuarios novatos.
Observeamanutencaode ferramentas elétricas e acessérios. Verifiquesenédo hadesalinhamento ou bloqueio de pegas
moveis, pecas partidas ou qualquer outracondicdo que possaafetaro funcionamento da ferramenta elétrica. Se forem
detetados danos, soliciteareparacdodaferramentaelétricaantes dautilizagdo. Muitos acidentes sdo devido a ferramentas
elétricas mal conservadas.

Mantenhaas ferramentas paracortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pecas de corte afiadas
tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

Utilize aferramentaelétrica, acessorios e laminas, etc.,de acordocom estas instrucdes,tendo em conta as condigdes de
trabalho e o trabalho a realizar. A utilizag&o da ferramenta elétrica para operacdes diferentes das previstas pode dar origem a
situacdes perigosas.

As pegas e as superficies defixagdo devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes e as
superficies de fixagao tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situagdes inesperadas.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precaucdes de utilizacéo

Recarregue apenas com o carregador especificadopelofabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode criar um
risco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagcéo de qualquer outra bateria pode criarum
risco de ferimentos e incéndio.

Quando umabateriando estiver aser utilizada, mantenha-a afastadade outros objetos metdlicos, por exemplo, clipes de papel,
moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podem resultarem umaconexaode um terminal para
outro. Os terminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em maés condigdes, o fluidopode ser ejetado dabateria; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, limpe com agua. Se o
fluido entrarem contatocom os olhos, procur e ajudam édicaalém disso. O liquido ejetado das baterias pode causar irritagdo ou
queimaduras.

Nao utilize umabateriaou umaferramentaacionadapor bateriaquetenhasido danificadaou modificada. Baterias danificadas ou
modificadas podem comportar-se de formaimprevisivel, causando incéndio, explosao ou risco de ferimentos.

Néo exponhaumabateriaou umaferramentaoperadapor bateriaafogoou temperatura excessiva. A exposicao a fogo ou
temperaturas acima de 130 °C pode causar uma exploséo.

Sigatodas as instrucdes de carregamento e ndo carregue abateriaou aferramentaoperadaporbateriaforado intervalo de
temperatura especificado nas instru¢cdes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do intervalo de temperatura
especificado pode danificara bateria e aumentar orisco de incéndio.

1.2.6. Manutencéo

Solicite amanutencéo daferramentaelétricaporum dispositivo deassisténcia qualificado utilizando apenas pecas de
substituicdo idénticas. Isto garante que a seguranga da ferramenta elétrica € mantida.

Nunca faca manutengdo nas baterias danificadas. As baterias sé devem ser reparadas pelo fabricante ou por prestadores de
servigos autorizados.

1.3. Avisos de seguranca especiais para a ferramenta

1.3.1. Avisos de seguranga para brocas

Instru¢cBes de segurancga paratodas as operacdes

a) Use protecdo paraos ouvidos quando utilizaraberbequim de percussao. A exposi¢ao ao ruido pode causar perda auditiva.

b) Segureaferramentaelétricaatravés de superficies defixagdo isoladas durante operagdes em queo acessério de corte
pode entrar em contacto com acablagem oculta. Um acessoério de corte em contacto comumfio "ativo" pode "viver" pecgas
metélicas expostas da ferramenta elétrica e causarum choque elétrico ao operador.

Instrucdes de segurancaparao uso debrocaslongas

a) Nuncaopere auma velocidade superior a velocidade nominal maxima da broca. Em velocidades mais altas, a broca
provavelmente se dobraréa se puder girar livremente sem entrar em contato com a pega de trabalho, causando ferimentos.

b) Comecesempreaperfurarabaixavelocidade e colocando abrocaem contactocom apecade trabalho. Em velocidades
mais altas, a broca provavelmente se dobrara se puder girarlivremente sem entrarem contato com a pega de trabalho, causando
ferimentos.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 99



10.

11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

N

o

10.

11.
12.

NIU 50805 V.1.0

c) Aplique pressdoapenasnabrocae ndo aplique presséo excessiva. As brocas podem dobrar, o que pode causar quebra ou
perdade controle, resultando em ferimentos

1.3.2. Avisos de segurancga adicionais para brocas

Esta ferramenta foi concebida para ser utilizada como berbequim e chave de parafusos. Leiatodos os avisos de seguranga, instrugdes,
ilustracdes e especificacdes formecidas comaferramenta. A falhaem dominar uma ferramenta elétrica pode causar acidentes.

Usar a ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada € perigoso e pode causar ferimentos.

N&o utilize dispositivos adicionais nao recomendados pelo fabricante para esta ferramenta elétrica especffica. A capacidade d e fixar uma
ferramenta profissional a uma maquina ou aparelho ndo garante um funcionamento seguro.

A configuracao de velocidade do acessério deve ser pelo menos igual a velocidade maxima indicada na ferramenta. Acessorios que
funcionammais répido do que a configuracéo de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.

O tamanho de qualquer acessoério deve ser adaptado ao mandril da ferramenta. Acessorios com furos que ndo correspondem
exatamente ao fuso daferramenta apresentamirregularidades, vibrag6es excessivas e podemcausar perda de controle.

Nao use acessodrios danificados. Antes de cada utilizagdo, inspecione os acessorios. Se aferramenta ou acessoério cair, verifique se ha
danos ou substitua 0 acessorio. Apos inspecionar e substituir o acessorio, afaste-se do acessério giratério e opere a ferramentaem sua
velocidade maxima sem carga por um minuto. Em geral, acessorios danificados quebramdurante este teste.

Use equipamento de protecdo adequado: mascara facial completa, 6culos de protecéo, 6culos de protecdo, mascara contra poeira,
protecao contraruidos, luvas, avental de trabalho, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos abrasivosou lascas. A protecdo para
os olhos deve ser capaz de impedir o langamento de detritos gerados por varias operagdes. A mascarade p6 deve ser capaz de filtrar
as particulas geradas pela operacao daferramenta. A exposic¢ao prolongada a ruidos altos pode causar perda auditiva.

Segure a ferramenta pelas partes isoladas previstas para o efeito durante as operagdes em que 0 acessorio de corte possa entrar em
contacto comum cabo oculto ou com o cabo de alimentagao da prépria ferramenta. O contato com um fio “vivo” também “viva” as partes
metalicas da ferramenta e sujeita o operador a um choque elétrico.

Detecte tubos enterrados com os instrumentos adequados ou contacte uma empresa local competente. O contacto com fios com
corrente pode provocar incéndios ou choques elétricos. Os danos num tubo podem provocar uma explosdo. Danos em uma tubulagao
de agua resultardo em danos patrimoniais graves e podem causar choque elétrico.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o acessorio esteja completamente parado. O acessorio rotativo pode ficar preso em uma
superficie e causar perda de controle da ferramenta.

Nao opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessério giratorio, este pode
prender-se naroupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da carcaca e o
acumulo excessivo de poeira metélica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca aplique
detergentes ou élcool.

Fornecer acessdrios.

Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares préximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabeca.

Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixagao estéo devidamente apertados.

Fixe os elementos com dispositivos ou calgos adequados para os segurar de forma mais segura e segurado que com a mao.

Limpe regularmente o berbequim semfios.

Nao inverta o sentido de rotagdo do veio quando a ferramenta ja estiver em funcionamento. Se ndo o fizer, pode danificar o be rbequim.
Limpe o moedor com um pano macio e seco. Nunca utilize detergentes ou &lcool.

Utilize o(s) manipulo(s) auxiliar(ais) fornecido(s) coma ferramenta. A perda de controle pode causar ferimentos.

1.3.3. Avisos de seguranca da bateria e do carregador

Desligue o carregador datomada antes de qualquer operagao de ajuste ou manutengao.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou sujeita-lo a
estresse.

Verifigue se atenséo de alimentag&o disponivel corresponde a indicada na placa de identificagé@o do carregador de bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metélicos e emlocal seco.

Quando for necessario um cabo de extensao, verifigue se a amperagem corresponde a da ferramenta elétrica e se esta em boas
condigBes. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifique se a voltagem da rede é a
mesma indicada na placa de identificacdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extensdo tém os mesmos ndmeros, tamanho e
formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessorio ndo recomendado ou vendido pelo
fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, chogue elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenascomo carregador
especificado para a bateria. Um carregador adequado para um tipo de bateria pode causar incéndio quando usado com outro tipo de
bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podemexplodir e causar ferimentos ou danos.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. N&o deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por exemplo, sob luz
solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

Nao use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

N&o use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o0aum técnico qualificado.
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Atencéo!
O usoinadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar orisco de ferimentos, observe as seguintes instrucées:

- NUNCA desmonte a bateria.

- NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.

- NUNCA faca curto-circuito na bateria.

- NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualguer outro liquido.

- NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.

- NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e bem ventiladas.

- NUNCA recarregue se atemperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

- NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

- NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cadavez, pois pode danifica-la

- NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

- NUNCA use um transformador elevador pararecarregar.

- NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentacao CC pararecarregar.

- NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C. Mantenha a
bateria afastada de fontes de calor.

- SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

- SEMPRE desconecte o cabo de alimentagdo da tomada CA quando o carregador ndo estiver emuso.

@006

1.4. Simbolos de aviso

A4’

Perigo elétrico Cabelo
Perigo Leiao manual Protetor Protecao de Protecéo para Protecéo comprido
de instrucdes ocular orelha as maos respiratoria desamarrado
proibido

2. Apresentacao
2.1. Dominio do aplicativo

Este berbequim funciona com a alimentagdo da bateria. A broca foi concebida para aparafusar e desapertar
parafusos e parafusos em madeira, metal e plastico e para perfurar orificios nestes materiais. As ferramentas
elétricas sem fios alimentadas a bateria sdo particularmente Uteis para trabalhos em acessorios interiores,
disposicéo da sala, etc.

Nota: Berbequim vendida sem broca.
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Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instrugfes do fabricante.

No. Descricdo
1 | Mandril de auto-fixacdo (13mm)
2 | Gatilho
3 | Manipulo
4 | lluminagdo LED
5 Bateria de ifes de litio de 20 V (vendida em
separado)
6 | Gancho do cinto
7 | Inversor — Bloqueio do gatilho
8 | Seletor de velocidades
9 | Anel de ajustamento do torque
10 | Suporte magnético para porta-pontas
2.2. Caracteristicas técnicas
REF. 50805
Poténcia 20V Ajustes mecanicos 25-1
Y‘?:\g)c'dade emvazio | 4400 rpm -1 Mandril 2-13 mm
\2/(?:](3)C|dade €M VazIo | 41400 rpm ~1 Eﬁ;ﬂf;g%;n ax.de Madeira: 25 mm- A¢o: 13 mm
Poténcia max 35 Nm Peso (sem bateria) 1.126kg

Nivel de pressdo sonora Lra

74,3 dB(A) £ K = 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Nivel de poténcia sonora Lwa

82,3 dB(A) + K = 5 dB(A) [EN ISO 3744]

Vibracao (testes de perfuracéo)

anhb= 1,450 m/s2+ K= 1,5 m/s2
[EN ISO 5349-1 et 5349-2]

A\

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite regulatério, a
protecdo auditiva é necessaria.

Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instrucfes de uso. Isso pode vir das seguintes
causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢gdes de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente

- Se as alcas estao firmemente presas ao corpo da maquina
Se o usuério sentir uma sensac¢éo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a maquina, pare
imediatamente o trabalho em andamento. Faca pausas regulares. Se os tempos de pausa nado forem
respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibracdo mao-bragco. Se a maquina for usada regularmente,
forneca acessorios antivibragdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura inferior ou igual a 10°C. Organize
seu plano de trabalho para que a carga de vibragdo seja limitada.
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3. Utilizacao
3.1. Instrucdes da bateria

3.1.1. Instalando e removendo a bateria

Para inserir: Deslize a bateria na alga da alga até que ela se encaixe no
lugar.

Para remowver: Mantenha o botdo de pressdo (12) pressionado e puxe a
bateria para fora da alca.

3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, € necessario recarregar a bateria antes
do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensédo da rede deve corresponder a tensdo indicada na placa de identificacdo do carregador.
Antes de iniciar uma recarga, \erifique sistematicamente o estado técnico do carregador, da
estacdo de carregamento e do cabo de alimentagao.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer outro
carregador com este produto é considerado uma falha e invalidara a garantia do produto.

- Insira a bateria no alojamento da estacdo de carregamento 13
(tomada de trés pinos)

- Ligue o carregador atomada

- O LED verde permanece aceso para indicar que o carregador esta
energizado (13.1)

- Apbs um intenalo de alguns segundos, o LED vermelho (13.2) acende
para indicar que a bateria esta sendo carregada

- Quando a bateria esta totalmente carregada, o LED verde acende
(13.1)

- Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apoés
aproximadamente 1 hora

Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remowver a bateria do

carregador.

Se o indicador LED piscar rapidamente em intervalos de 0,2 segundos, verifique e remova qualquer corpo
estranho no compartimento do carregador, se ndo houver nenhum corpo estranho, provavelmente é um mau
funcionamento da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou 0 carregador reiniciar e tente novamente ou entre
em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aquecem durante o carregamento, este € um fendmeno normal.
Evite realizar varias recargas breves consecutivas. Nao recarregue a bateria apés um breve uso da ferramenta.

Uma diminuicdo acentuada no intervalo entre duas recargas é um sinal de que a bateria est4 gasta e pode ser
necessario substitui-la.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 103



NIU 50805 V.1.0
3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o bot&o indicador do nivel de carga (5.1).

_ —-— Verde =
Indicador de . | aranja - laranja — h
nivel de carga — - — Oerme
Vermelho Vermelho
Carga restante Carga maxima Carga média Carga baixa
3.2. Instrucdes para o berbequim
Usar equipamento de protecédo
Protetor ocular Protecao de orelha Protecdo para as maos Protecao respiratéria

3.2.1. Arranque

- Ligar: Prima o gatilho (2)

- Desligar: Solte o gatilho (2)

- Travdo do weio: O berbequim é equipado com um freio eletrénico que péara o
eixo imediatamente ap6s pressionar o botdo(2)para cima. O travdio garante

precisdo ao aparafusar ou perfurar e impede que o \eio rode livemente apés
parar a broca.

3.2.2. Apertar o gancho do cinto

O gancho para cinto (6) é conwveniente para suspender temporariamente a broca.
O clipe pode ser instalado em ambos os lados da ferramenta.

Para instalar o gancho:

Colocar clipe (6) e fixe-o com o parafuso fornecido , tomando cuidado para nio
aperta-lo demais e descarnar a rosca .

3.2.3. Aplicacado da ferramenta profissional

- Aperte firmemente o mandril (1) e rode o mandril (1) para a direita (engate o
seletor (7) para a direita).

- Cologue a broca no mandril até parar

- Aperte firmemente o mandril (1) e rode o mandril (1) no sentido contrério ao
dos ponteiros do relégio (engate o seletor (7) & esquerda).

- Para extrair a ferramenta, proceder da mesma forma que para a montagem;
apenas a ordem das operacfes é invertida.

Se utilizar bits curtos, utilize um adaptador magnético adicional.

AVISO :
A Antes do arranque, \erifigue se a insergdo para aparafusar ou perfurar foi corretamente instalada,
ou seja, centrada no mandril.
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3.2.4. Interrutor datransmissdo de duas velocidades

O berbequim é equipado com um seletor de welocidade que amplia a faixa
de velocidade rotacional.

Velocidade 1: Rotacdo mais lenta, torque elevado

Velocidade 2: Rotacdo mais rapida, torque baixo

Coloque o interrutor na posicdo correta de acordo com o trabalho a realizar.
Rode ligeiramente o veio se ndo for possivel deslocar o seletor.

Nunca mude o seletor(10) enquanto o berbequim estiver em funcionamento.
Se o fizer, pode danificar a ferramenta elétrica.

3.2.5. Ajustar avelocidade de rotacao

Durante a utilizagdo, é possivel ajustar a welocidade de aparafusamento ou
perfuracdo aumentando ou diminuindo a pressdo no gatilho (2) (desde que o
interrutor de diregdo (7) esteja na posigao de avango ou recuo).

O gatilho eletrénico permite ao utilizador variar continuamente a velocidade.
Isto permite um arranque suavwe e evita que a broca deslize durante a
perfuragcdo, contribuindo assim para o controlo da operacgéo.

3.2.6. Seleccdo do sentido de rotacéo
Utilizando o seletor (7), selecione o sentido de rotagdo do weio.

- Rotacdo no sentido dos ponteiros do reldgio: Engate o seletor (7) para a
direita

- Rotacdo no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio: Engate o seletor
(7) para a esquerda

- Bloqueio do acionador: Posicao neutra (definicdo intermédia)

j Nao altere o sentido de rotacdo até que o motor pare completamente
NOTA: A ndo utilizacdo da posicdo neutra pode ativar inadvertidamente o

REVERSE FORWARD acionador.

3.2.7. LED de trabalho

Para facilitar o trabalho em espacgos confinados e mal iluminados, a luz de
trabalho LED (4) acende-se automaticamente quando o acionador é ativado.
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3.2.8. Limitador de torque — Modo de perfuragcao

A alteragdo uma determinada posicdo do anel (9) ajusta permanentemente o
limitador ao torque indicado. Quando o torque definido é atingido, o limitador
de esforco é acionado automaticamente. Ewvita que os parafusos sejam
aparafusados a uma profundidade excessiva ou danifiguem a broca.

O torque a aplicar é diferente consoante os diferentes parafusos e os
diferentes materiais.

Quanto maior for o nUmero para a posigdo, maior sera o torque.

NOTA: O conhecimento dos ajustamentoss corretos é adquirido com a pratica.
Efectue sempre os pré-testes.

CUIDADO:
A Utilize sempre 6culos de seguranga com prote¢Bes laterais enquanto opera a ferramenta. Se a
operacao for poeirenta, use também uma mascara de poeira.

Aparafusamento

Ajuste o anel de (9) com o torque especificado (1 a 25). Sempre iniciar com torque baixo e, em seguida,
aumentar gradualmente até que o ajuste esteja no valor correto. Selecione ajustamentos superiores para
desapertar.

Para evitar derrapagens ou danos na cabeca do parafuso, selecione uma ponta correspondente ao tamanho da
cabeca do parafuso.

Para remover os parafusos:

Desloque o seletor de sentido de rotagéo (7) para a posicédo de marcha-atras, aplique presséo na cabeca do
parafuso e prima lentamente o gatilho (2).

Perfuracao

RNy

Rode o anel de ajuste (9) para o seguinte simbolo:

O posicionamento do anel no modo de "perfuracéo” desativa o limitador de forga.

CUIDADO:
Antes de perfurar, verifique se ndo existem cabos elétricos, tubos de agua ou de gas

Utilize apenas brocas afiadas.

Verificar o sentido de rotacdo do seletor de direcdo (dianteiro ou traseiro).

Certifigue-se de que o seu ambiente de trabalho esta em conformidade com as instru¢des de seguranca
Utilize 6culos de protecao.

Ao utilizar o modo de perfuracdo, selecione a velocidade 2.

Segure firmemente a ferramenta com ambas as méos para controlar a sua agéo de torgéo

A perfuracdo deve ser gradual, opere a broca muito lentamente, reta e horizontal em relagdo ao suporte
que pretende perfurar, com uma ligeira pressdo, até que o orificio esteja suficientemente marcado para
evitar que a broca deslize.

Limpe a broca regularmente para remover aparas ou po.

Ajuste o orificio para o entalhe minimo, reduzindo a pressao e perfurando lentamente a Ultima parte do
orificio.

Mantenha o motor a trabalhar enquanto retira a broca do orificio perfurado.

Durante uma utilizagdo prolongada, o motor estad exposto ao risco de sobreaquecimento: Faca pausas
regulares.

N&o obstrua as ranhuras de ventilagdo da ferramenta.

Mantenha os acessorios cuidadosamente e verifique-os.

O O 0 O 0 O O
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Perfuracdo de madeira e plastico

Para obter o melhor desempenho, utilize uma broca adequada.

- Para evtar fissuras a wlta dos orificios durante a perfuragéo.
Coloque um pedago de madeira @ debaixo do material a ser
perfurado

- Comece a perfurar a uma \elocidade muito baixa para evtar que a
ponta deslize.

- Aumente a velocidade quando a broca perfurar o material.

Perfuracdo de metais

Metais como aco lewve, aluminio e latdo podem ser perfurados.

- Marque a éarea a ser perfurada com uma ponta para ajudar a
ponta da broca a posicionar-se.

- Apliqgue 06leo na broca para faciltar o corte e evtar o
(c) sobreaquecimento. O 6leo ajudara a prolongar a vida (til da broca.
%. - Comece a perfurar a uma \elocidade muito baixa para evitar que a

é broca deslize.
- . - Mantenha uma \elocidade que permita a perfuracdo sem
sobreaquecimento.

4. Manutencéao

AVISO :

Certifiqgue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evtar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza ou
manutencao.

Verifigue regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A vibragdo pode solta-los com o tempo.
Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Lubrifique regularmente todas as pecas méweis. A graxa da caixa de engrenagens deve ser substituida apds uso
intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de seni¢co autorizado.

Se o cando estiver gasto, partido ou com menos de 5 mm de comprimento, substitua-os por carvo original.
Substitua sempre aos pares. Recomendamos que consulte um eletricista quando modificar e efetuar a
manutencdo do canao.

Ocasionalmente vocé pode wer faiscas através das aberturas de ventilacdo. Isso é normal e ndo danificarq sua
ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A utilizacdo de
qualquer outra peca pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a seguranca e fiabilidade, todas as
reparacfes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de assisténcia autorizado.

5. Limpeza

AVISO :

Certifigue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza ou
manutencao.

Limpe a ferramenta elétrica apds cada utilizacdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Mantenha as aberturas de wentilagdo limpas para uma boa ventilagdo do motor. Verifigue regularmente se
nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilacdo préximas ao motor e ao redor do
gatilho.
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Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua ferramenta
elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pecas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos causados
por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

AVISO :
A A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Este berbequim/aparafusador foi concebido
para operacao a seco. A ndo observancia deste aviso pode resultar em choque fatal.

6. Problemas -Solucbes

Problemas Causas provaveis Solugdes
Sem entrada de corrente elétrica Verifigue a conexdo da bateria
O motor ndo funciona Superaquecimento do motor Deixe a feramenta. descansar por 2
peraq minutos antes de reutiliza-la
Desgaste do cando Substitua o canéo
Montagem incorreta do acessorio Instale o acessorio corretamente

Vibragdes muito fortes
Peca de broca/parafuso néo presa Fixe a peca a ser perfurada/aparafusada
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7. Vista Detalhada- Listade Pecas

S
No. Descricdo No. Descricdo
1 Parafuso 12-2 Interruptor
2 Mandril de auto-fixagédo 12-3 LED
3 Anel de ajustamento do torque 12-4 Placa de deslize
4 Anel de sele¢do de torque 12-5 Montagem da bateria
5 Motor 13 iman
6 Botdo de selecdo de velocidade 14 Broca de aparafusar (nédo incluida)
7 Porca 15 Alojamento esquerdo/direito
8 Mola 16 Parafuso
9 Bloqueio do gatilho — inversor 17 Porca
10 Anel magnético 18 Suporte do cinto
11 Protecao da lampada 19 Parafuso
12-1 Indutores
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8. Garantiae Conformidadedo Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operagdo incorreta, modificagcdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutencéo defeituosos,
uso de pecas ou acessoérios ndo originais, intervencdes realizadas por pessoas ndo autorizadas, falta de
protecdo ou dispositivo de seguranca do operador, o ndo cumprimento das instrugdes acima exclui sua maquina
da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do comprador, que é responsavel por exercer
qualquer recurso contra o transportador nas formas e prazos legais.

O periodo de garantia é de 5 anos e comec¢a na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia devem ser
apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de reclamacdes de garantia
apbs a expiracdo do periodo de garantia esta excluido. A reparagcéo ou troca do aparelho ndo implica a extenséo
do periodo de garantia. Também ndo inicia um novo periodo de garantia, devido a este senico, para o dispositivo
ou para qualquer outra peca de reposi¢do integrada. Isto também se aplica quando um seni¢co pds-venda no
local foi consultado.

Protecdo Ambiental :
O seu aparelho contém muitos materiais reciclaveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos. Os produtos
elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos pontos de recolha
previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou 0 seu revendedor para aconselhamento

I sobre reciclagem.

c € Este dispositivo estd em conformidade com as disposi¢des das Diretivas de Maquinas 2006/42/EC,
Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/EU, RoHS 2011/65/EU.

SCHNEIDER é umamarca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela SODISE.
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EL

1. MpocidoTroINCEIG Ao P aAgiag

mpodilaypa@£G TTOU TTOPEXOVTAI HE TO TTAPOV NAEKTPIKO gpyalEio. Av Ocv akoAoubBnoeTe TIC TAPaKATwW apIBUNUEVES
odnyieg, ummopei va mpokAnBei nAekTpormrAnéia, rupkayid kai/fi cofapdg ToauUUATIOOS.

j MPOEIAOMNOIHZH! AlaBdoTe OAEG TIG TTPOEIBOTIOINCEIG AT@AAEiag, TIG OBNnYiEg, TIG EIKOVOYPAPNOEIS Kal TIG

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.
23.

24.

25.

Tnpeite A£G TIG TIPOEIDOTTOINC EIG KA1 OAEG TIG OB NYIEG VIO VA UTTOPEITE VO AVATPEXETE O € AUTEG HETAYEVEOTEPQ.

1.1. TevIKEGTTPOEIBOTTOINCEIS Ao PaAsiag

Xpnon og ac@ aAég repIBAAAOV: OeV TT PETTEI VA UTT APXOUV OTO €YY UG TTEPIBAAAOV KivOuVOIl EKPAZEWY, DIOBPWTIKWY TT POIOVTWY KATA TN
xenon.

AapBdavere uroyn 10 TEPIBAAAOV TOU XWPOU gpyacoiag: unv ekBETETE TO epyaAeio atn Bpoxr. Mn xpnoIhoTT oigite TO EpyaAcio o€
uypoUG, BPeYHEVOUG XWPOUG I XWPoug OTTou eAAOXEUE! KivOUVOG EKTOEEUONG VEPOU. AIATNPEITE TOV XWPO EPYATiOG o€ OUVOAKEG KaAou
QWTIOPOU. Mn XPNOIKOTT OIEITE TO EPYAAEIO TTAPOUCIT EUPAEKTWV UYPWV I AEPiLV  KOVEWV.

AlaTnpeite TOV XWPO epyaciag KABAPO Kal TAKTOTOINMEVO: O XWPOG EPYOTiag TTPETTEl va gival opatdg atré T Béon epyaaiag. Or
QaKATACTATOI XWPOI KAl TT Ay KOl EUVOOUV TNV TT pOKANG N OTUXNUATWY .

MpooTaciaamwd nAekTpomrAnsia: aro@UyeTe OTTOINONTTOTE CWHATIKH ETT AP UE YEIWPEVEG ETTIPAVEIEG N ETTIPAV E1EG CUVOEDEPEVEG O €
yeiwan (yia T apddely ya, CwANVWOEIG, KAAOPIPEP, KOULIVES, WUYEID).

KpaTtoTte o€ amécTaon dAAa dropa: Mnv a@rveTe Ta droua, 18iwg Ta T aidid, TTou dev OXETICOVTAI PE TNV £PYOTia TTOU eKTEAEITAI, VO
ayyi¢ouv 1o pyaAEio A TNV TT POEKTAOT, KPOTAOTE TA JAKPIG OTT & TOV XWPO epyaaiag Kaiva EIXTE 18iaimépwg 1T pOTEKTIKOI UE TA T AIB IG K Al
Ta {Wa.

ATr00nKeUETE TO EPY AA €ia TTOU SEV XPNOIMOTIOIEITE: TA EPYAAEia TTOU €V XPNOIKOTT 010UVTAl TT PETTEI VA aTT 0BnKeUoVTal O€ OTEYVO XWPO
1] XWPO TTou KAEgivel ue KAEIBI, paK pié oTT O TT aIdId.

Mnv médeTe To EpyaA€io: Ta epyaAEia TTapEXOUV e ACPAAETTEPO TPOTT O KAAUTE pa ATTOTEAET OTA OTAV AEITOUPYOUV JETIG OTPOQPEG KAl
TV IoXU VIO TNV OTT 0ia OXeSIATTNKAV.

XpnoipoTroigite To KATAAANAO gpyaAgio: unv TTIECETE £va PIKPO Py aAEio I TTAPEAKOUEVO VA EKTEAETEI TNV Epyadiao evdg HEYAAUTEPOU
epyaAeiou ) T apeAKoPEVOU. Mn XpnOIUOTT OINC ETE TO EPYTAEIO YIa GKOTT 6 YIa TOV OTT 0i0 OV £xEl OXEDIATTEI.

Popdte KaTdAAnAa poUxa Kal e§OTTAICHO: un PopATE TTOTE PaPdIG POUXA ) KOOUAKOTA, PTT OPEI VA TTIGGTOUV O€ KIVOUMEVT EEOPTANATA.
ZUVIOTATOI VO POPATE TT POOTOTEUTIKA YAvTIa. MadeUeTe Ta HokpId HOAAIG. T1a TNV EKTEAEDN £PYOOIWV OE EEWTEPIKO XWPO CUVICTATAI N
XPAon avTioAIgONTIKWY UTT 0dNUATWV.

XpnoipoTroigite €E§0TTAICUO TIPOOTACIAG: XPNOIUOTT OIETE YUAAIG a0 @aAEiag, Kavovikr pdoka i JAoKa 1T pooTaciogatr 6 T okévn, av
KaTd TNV £pyaaia T apdyeTal oKOVN, TT POCTATEUTIKA YAV TIAL.

TuvdéeTe TOV ESOTTAIO MO £§aywYNG OKOVNG: AV TO EPYOAEIO TTapEXeTal ye GUVOEDN Yia eEOTT AIoHOUG €aywyrg KalGUAAOYAG okdévng,
BeBaiwdeite 6T gival cuvdedepévol kal 6T XPNOIUOTT 0loUVTal CWOTA.

Mn okUBeTe uTrEPBOAIKA: PPOVTICETE TTAVTA VO OTNPICETTE KAAG KOI VO £XETE KAAR ICOPPOTT ia.

Xe1pieoTe TPOO EKTIKA TA £py aAgia: diatnpeiTe Ta epyaleia kaBapd yia BEATIOTOTT 0inon TNG epyaciag Kal TNG ac@AaAeiag. AKOAOUBEITE Tig
0dnyieg OXeTIKA pe T Airavan kai Tnv aAAayr) T apeAkopévwy . ETTIBewpeiTte T £pI0dIKA TNV KATAGTACT TOUG, av XPEIGZETal, EYTTIOTEUTEITE
TNV ETTIOKEUT TOUG O € £0UCIOBO0TNPEVO KEVTPO OEPPIG.

NMapapévere o€ eypAyopoNn: OUYKEVTPWOEITE OTNV €pyaadia. ZTnpIxTeiTe otV Kpion oag. Mn xpnoIUoTT olEiTe To epyaAeio éTav eioTe
KOUPAGEVOIT UTT O TNV ETTAPEIA VOPKWTIKWY OUCIWV, GAKOOA | apUAaKwWY.

EvroTrioTe TUXOV €§0PTAHMATA TTOU £XOUV UTTOO TEI {NUIG: TT PIV XPNOIUOTT OINCETE TO EPYOAEIO, ETTIBEWPATTE TTPOCEKTIKA TNV KATAO TAO N
Twv e§apTNUdTwy yia va BePaiwbeite 6T Aemoupyoldv owoTd Kal OT TTITEAOUV TNV epyacia Toug. EAEyETe TNV euBuypdppion kai TNV
aTT POOKOTT TN AEITOUPYIa TWV KIVNTWV £EaPTNUATWY, TNV KOTAOTACN Kal TNV TOTT 00O Twv £EaPTNUATWY Kol OAEG TIG GAAEG TUVORKEG
TTOU EVOEXETAI VA ETT NPEGTOUV apvNTIKA TN Aemoupyia. OTT 0100 TT 0TE £EGPTNHA BEV Eival O€ AYOYN KATACTAC TT PETT € VO ETTIOKEUAZETAI 1)
va avTikaBioTaTtal o1t é €§0UaIodOTNUEVO KEVTPO OEPPIG, EKTOG av UTT 0OEIKVUETAI DIOPOPETIKG OTO TT APOV EYXEIPIDIO OBNYILV.

Mn xpnoipgoTtrolite To KAA W10 0 € Ao XNHEG CUVONRKEG: NV TPABAEETE TTOTE OTT GTOA TO KAAWODIO VIO VO OTT OGUVOECETE TO PIGATT O TNV
T piCa. Alatnpeite T0 KAAWDIO HOKPIG aTT 6 BEPUATNTA, OTT OI0OATT OTE AITTAVTIKO ) aIXuNPES AKPES. ETTIBewpEiTeE TOKTIKA TIG TT POEKTAC E1G KAl
QVTIKOTOOTAOTE TEG, AV £XOUV UTTOOTEI {NuId.

ZUVTNPEITE TIPOOEKTIKA Ta Py OAgia: SlOTNPEITE Ta EPYaAEIR KOTT G AKOVIOUEVA KOl KaBapd yia KOAUTEPEG KAl A0POAECTEPEG ETTIDOT EIG.
AkoAouBeite TIG 0dnyieg yPaoapioPaTog KAl QVTIKATAOTAONG TTAPEAKOPEVWY. ETTIBEWPEITE TAKTIKG Ta KOAWDIO TV £PYyOAEgiwy Kal, EGv
£€XOUV UTTOOTEI {NUIG, avaBETTE TNV ETTIOKEUR TOUG O€ £E0UCIODOTNHEVO KEVTPO TEPPIG.

MnvV TpOTTOTTOIEITE TO EpY OAgiO: BEV ETTITPETTETAI VA TT PAY HATOTTOIETAI KOWIQ TPOTT OTT 0ina N Kai/r) ETATPOTT . HXprion TTapeAKopévwy N
T POCOETWV EEOPTNUATWY TTEPAV AUTWY TTOU GUVIOTWVTAI GTO TT APV Y XEIPIOI0 0dNYILV EVOEXETAI VA TT POKAAETEI TPAUUATIGOUG.
Alatnpeite TIg AaBég aTeyvEG, KaBaPEG Kal atT aAAAYPEV EG OTT O OTTOIOOATTOTE AITTAVTIK O A Y pdTO.

AtroouvdéeTe Ta Epy aAgia: aTTooUVOEETE TO EpYaAEin aTT 6 TO peUPa OTAV OEV TA XPNCIKOTT OIEITE, TT PIV OTT & TN GUVTAPNOT| TOUG i} KOTA TNV
QVTIKOTAOTAO N TT APEAKOUEV WV, OTT WG €ival Ol AGUEG, TA TPUTT AVIA KaI TA KOTT TIKA £EQPTAHATAL.

A@aipeite Ta KA€IS1G pUBUIONG: OTTOKTHOTE T CUVABEIO va eAEYXETE AV T KAEIBIG Kal GAAa 6pyava puBuiong £xouv a@alpeBei amo 1o
epyaAeio T piv To B€oeTe o€ Agimoupyia.

Atro@ Uy eTe TUXOV aKoUOo 10 kKivnon: BeBaiwdeite 6T 0 SiakdTT TNG eival otn Béan «oTapdrnuax» (OFF) katd TN alvdeon.
XpnoiyoTroleiTe EEWTEPIKA KAAWSIa T UVEEONG: GTAV TO £PYAAEIO XPNOIUOTT OIEITAI O€ EEWTEPIKO XWPO, XPNCIUOTT OIEITE OTT OKAEIOTIKA KOl
UV TT POEKTATCEIG TT OU TTPOOPICOVTAl VI EEWTEPIKF XPrOT Ol OTT 0iEG PEPOUV AVTIGTOIXN GAUAVON.

Mapapeivere g gypAyopon: TTAPOKOAOUBEITE TI KAVETE, €TTIOEIKVUETE €UBUKPITIa KAl PN XPNOIMOTT OIEiTE TO €pyaAegio OTav €ioTe
KOUPAGHEVOL.

EAéy XETE VIO TUXOV ESAPTAMATATTOU £XOUV UTTOOTEI NMIA: TT PIV XPNOILOTT OIOETE TO EPYOAEIO YIa GAAOUG GKOTTOUG, EVOEIKVUTAI VA TO
ETTIBEWPNAOTETE TT POTEKTIKA TTPOKEINEVOU VA BEBaIWBEITE OTI AEmoupyei WO TA Kal OTI €TTITEAEI TNV TT poBAETdEVN AeimoupyiaTou. EAEyETe
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Vv €UuBUYpPAPHIoON A yIa TUXOV EPTTAOKNA KIVNTWV £EapTnudTwy, BERAIWBEITE yIa TNV oTTOUCIa OTTACPEVWY £EAPTNUATWY 1 TT poBANUATWY
oTepéwong 1 GAANG KATdoTaong n OTT oia EVOEXETAI va ETTNPEACEI APVNTIKG T AEmoupyia Tou gpyaAciou. Evdeikvutal va avaBéteTe
OWOTA ETTIOKEUAR R QVTIKOTAOTAON KATTOIOU TTPOOTATEUTIKOU ) OTTOIOUDATTOTE GAAOU €EOPTAUATOG TTOU €xel UTTOOTEI {nuId O€
€€0UCIO00TNUEVO KEVTPO OEPPIG, €KTOG €Gv avOPEpETal DIOPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIOIO OdNYILWV. AVOBETETE TNV QVTIKOTAOTACH
eAATTWUOTIKWY OIOKOTTTWV 0 €§0UTIodOTNUEVO KEVTPO TEPPIS. Mn XpNOINOTTOINCETE TO €pyaAgio av o JIaKOTTTNG Oev ETTITPETTEN TN
UETARaCN OTT 6 TNV KATAGTACT EVEPYOTT 0iNGNG TNV KATAGTACT OTT EVEPYOTTOINONG.

Kivduvog ey kaupaTog: AQrVETe Ta KIVNTA EapTripaTa (MUTEG) VO KPUWOOUV TT PIV T QY YIGETE.

MpogidoTroinon: n Xprion oTT 0IoUBATTOTE TT APEAKOEVOU 1) GAAOU £EAPTANIOTOG OTEPEWAONG TTEPAV AUTOU I QUTWY TTOU GUVICTWVTAI GTO
TTapAV £y XeIPIOI0 0dNYIWV EVEXEI EVOEXOUEV WG KiVOUVO TPAUNOTIOHOU.

AvOoO£TETE TNV EMOKEU TOU gpyaAEgiou o€ e§e1SIKeUPEVO ATOPO: TO TTAPOV NAEKTPIKO €pyaAgio TTANPOi TOUG OXETIKOUG KAVOVEG
ac@aAgiog. Eival OKOTTIUO O ETTIOKEUEG va TT POy UATOTT OIOUVTAI IOVO aTTO EEEIBIKEUPEVA ATOMA PE YVRAOIA AQVTAAAGKTIKA. 2TV avTiO €Tn
T EPITT TWOT, 0 XPAOTNG UTT Opei va ekTeBei o€ goPapd Kivduvo.

NPOBEAOMOIHZH:
H xprian oTT 01ouUBATT OTE TTAPEAKONEVOU 1) GAAOU £EAPTANIOTOG OTEPEWONG TTEPAV QUTOU A QUTWY TTOU CUVIGTWVTAI OTO TTOpOV

EYXEIPIOIO 0dNYIWV EVEXEI EVOEXOPEV WG KivOUVO TPAUNATIOUOU.
1.2. TevIKEGTTPOEISOTTOINCEIS AOPAALING YIO TO NAEKTPIKO EpyaAcgio

mMPOdIaypaPEG TTOU TTOPEXOVTAI HE TO TTAPOV NAEKTPIKO gpyaleio. Av Ocv akoAoubBnaoeTe TIC TTAPAKATW apIOUNUEVES

f MPOBEAOMNOIHZH! AlaBdoTe O0Aeg TiIG TPoeIBoTTOINCEIG ao@aAeiag, TIG 0dnyieg, TIG EIKOVOYPAPHOEIS KAl TIG

odnyieg, ummopei va mpokAnBei nAekTporrAnéia, mupkayid kai/r cofapdg rpauuarouog.

Tnpeite Aeg TIG TIPOEISOTTOINCEIGKAI OAEG TIG OB NYIES VIO VA UTTOPEITE VO AVOTPEXETE O € AUTEG HETAYEVEDTEPO.

O 6pog «nAeKTPIKO Py aAgion OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO EpYaAEIO OAG, TO OTTOIO TPOYODOTEITAI UE PEUNA aTTd TO SIKTUO (UE
KaAwdI0 peduarog),  ato NAEKTPIKO EpyaAgio oag mou Asitoupyei ue prrarapia (xwpic kaAwdio peUparog).

a)

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)

1.2.1. Aoc@dAsia TOU XWpPOU epyaciag

AlaTnpeiTe TOV XWpo epyaciog kaBapod Kal oe ouvlnkeg KaAAoU @ wtioyoU. OrakardaTarol xwpeol fj o OKIEG EUVOOUV TNV TPOKAnan
aruxnuUaTwv.

Mn BéreTe og AeiToupyia To NAEKTPIKA EPYAAEia O€ EKPNKTIKI ATHOC P AIPA, YIA TTAPpAdEly Ud, TTapoudia 0@ AEKTWV Uy pwyv,
uypagpiou | KOVeEwV. Ta nAekTpik@ epyalsia mapdyouv aTmivOAPES TTOU UTTOPOUV va TTPOKAAEOOUV ava@Asén TwV KOVEWVY N TwV
avabuuidoewy.

Kpartdre og améoTaon Ta maidid kai GAAa dTopa KaTd Tn Xpron Tou nAekTpIkoU epy aAgiou. H arroomacn Mpoooxs UTTOPEi va EXET
WG ammoTéAsaa TNV amwAela eEAEy xou Tou Epyaigiou.

1.2.2. HAekTpIK ac@AA&ia

Ta @1g Tou nAekTPIKOU Epy aAgiou TTPETTel va gival kaTtdAAnAayia Tnv pida. Mnv TPOTTOTTOINCETE TTOTE TO P IG UEOTTOIOVSATTOTE
TPOTT0. M XpNOIUOTTOIEITE TTPOC APUOYEIG UE NAEKTPIKA EpY OAgia TTOU S10B€TOUV OUVSEO N YEiWONG. Ta LN TPOTTOTTOINUEVT QIS KAl
o1 KaraMnAeg mpileg perwvouv Tov Kivduvo nAekTpomAnéiag.

ATT0@ Uy £TE OTTOIASATIOTE CWHATIKN ETTAPR ME Y EIWPEVEG ETTIP AVEIEG, OTTWG CWARVEG, KAOAOPIPEP, KOUTiveg Kal yuyeia. Ymdpxel
auénuévog Kivouvog nAekTporAnéiag, av yelwBei To owua oag.

Mnv ekBéTeTe T NAEKTPIKA EpYaAgia oTN BPOXNA N O& Uy pégouvBnkeg. H O1gioduan vepol 0To EOWTEPIKG EVOS NAEKTPIKOU Epy aAgiou
auéavei Tov kivouvo nAekTpormrAnéiag.

Mnv kakopeTaxelpieoTe To KaAAWS10. Mn XpnoigoTroInoeTeE TTOTE TO KAAWSIO yia va KOUBAANOETE, va TPpAaBNAeETe ) yia va
ATTOOUVSET ETE TO NAEKTPIKO Epyalgio. AlaTnpeiTe TO KAA W10 paKPId ATrd BEPpUOMTA, AITTAOVTIKO, AIXMNPEGAKPEG 1) KIVOUPEVA
egapTApaTa. Avro kaAwdio éxel utroaTei {nuid N givar urepdeuévo, auéaverai o kivduvog nAekTpomAnéiag.

KaTtd Tn XprRon evog nAeKTPIKOU epy OAEiOU O € EEWTEPIKO XWPO XPNOIPOTIOIEITE TTPOEKTAON KATAAANANYIO ESWTEPIKA XPpARON. H
xpnon kaAwodiou kat@AnAou yia e§wTepIKN xPAON LEIWVE TOV KiVOUVO nAekTpoTTAnéiag.

Av n xpnon &voég nAekTpikoU gpyaAgiou o€ uypo XWPO Eival AVATIOQ EUKTN, XPNOIMOTIOINCTE TYH Tpo@podooiag HE
avTtinAekrpotrAngiako peAé(RCD). H xprion aviinAskTpommAnéiakou peAé ueiwver Tov kivouvo nAekTpomAnéiag.

1.2.3. Ao@dAsgia aTOpWV

Mapaueivere o€ ey pRYOPON, TTOPAKOAOUBEITE TI KAVETE, EMIBEIKVUETE EUOUKPITIA KATA TN XPARON TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou. Mn

XPNOIJOTIoIEiTE NAEKTPIKA EPY OAEIQ OTAV EI0TE KOUPACHEVOI ) UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWY OUCIWV, AAKOOA 1] @ apudkwv. Mia
oTiyun ammpooegiag Kard 1n xpran Vos NAEKTPIKOU Epyagiou utropei va mpok aAéogl aofapoulc Tpauuariououg.

XpnoipyoTrolcite e§O0TMAICHO aTOUIKAG TTpooTagiag. PopdTe TTAVTOTE TTPOCTATEUTIKO yia Ta pdaTia. Orav ra péoa arouikng
mpooTaciag, 6mw¢ oI HAOKES TTPOOTAdiag amo 11 OKOvN, Ta avrioAlobnTikd ummodnuara acgalsiag, Ta Kpdvn 1 Ta TPOTTATEUTIKG QKONG,

XPNOIUOTTOI00VTal OTISC KATAAMNAES OUVBNKEG, LIEILWVOUV TOUS TPQUUATICUOUS.

Atmro@ UyeTe TUXOV aKouUola gkkivnon. BeBaiwbeite 611 o d1akOTTNG gival oTn B0 OTTEVEPYOTTOINONG TIPIV CUVSECETE TO

epyaAeio oTo pelpa Ko/ Y€ PTTATOPIC, TIPIV TO HadéWYETE ) TO KOUBAANOETE. EQV KpaTdTe Ta NAEKTPIKG epyalsia ue To dGxTUAO OTOV
O1aKOTITN 1 Qv TUVOEETE NAEKTPIKG Epyaleia pe Tov dIakOTITN 0T BTN EvePyOTTOiNaNG, UTTAPXEI KIVOUVOS QTUXNIIATOG.

A@aipéoTte oro108ATTOTE KAEISi pUBHIONGTIPIV BETETE O AgITOUPYia TO NAEKTPIKO EpY aAEio. Av aproeTe KAsIdi O€ TTEPIOTPE POUEVO
£€apTnua Tou NAEKTPIKOU epyasiou, ummopei va mpokAnBouv rpauuariouoi.
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Mn BiadeoTe. AlaTnpEiTE AVa TTAG N GTIYPA CWOTH OTAC N KAl IcoppoTTia. Me aurdv Tov TpOTT0 EMITUYXAVETAl KAAUTEPOG EAEY XOG TOU
NAEKTPIKOU epyalsiou o€ ampOPBAETITEG KATAOTATEIS.

®PopdTte kKatdAAnAa pouxa. Mn @ opdTe @ apdid pouxa 1 Koo pAuaTa. Kpatdre og amméoTaon Ta JaAAid Kal Ta poUXo o0dg Ao
KIvoUpEva eapTAPATA. Ta @apdid poUxa, Ta KOOUAUATA KAl Ta UaKpId uaAid ptropei va maoTolv o€ KivoUueva eéaptiuara.

Av Trapéxovtal diatdageigyia tn ouvdeon e§omAIopwy e§aywyngkal GUAAOYRGoKkovNG, BeRalwBeite OTI eival cuvded epEvol Kal
OTI XpnoipoTmoloUvTal owoTA. H xprion ouotnudrwy ouAoyng oKOvNS UTTOPET va UEIWOEl TOUS KIVOUVOUS TTou dnuioupyouvral armo Ti§
OKOVEG.

NapapeiveTe o€ ey pRRyopon KAl PNV ay VoeiTe TIG BaoIkEG apXEG ao@aleiag Tou epy oAgiou pe TN & iIkaloAoyia 6T ExeTeouvnBio gl
va To XpnoiyoTroigite. Mia eAdyiotn otyun ampooeéiag umopei va mpokaAéael aofapd rpauuartiauo.

1.2.4. XpRAon Kal CuvTAPNON TOU NAEKTPIKOU gpyaAEiou

Mnv médeTe TO NAEKTPIKO Epy aAgio. XpnoipoTrolgiTe TO NAEKTPIKO EpyaAgio TTou gival KaTAAAnAo yia TNV epapuoyn cag. To
KardMnAo nAekTpikG epyalcio ekteAei KaAUtepa tnv epyacia kai e ao@AAéOTEPO TPOTTO OTOV apPIBUG OTPOQPWV yia TOV OTToio
KATAOKEUAOTNKE.

Mn xpno1JOTTOINOETE TO NAEKTPIKO EpYyaAgio av 0 BIAKOTITNG Bev EMITPETTEI T HETABAON AT TNV KATAOTO O EVEPYOTTOIiNONG
OTNV KATAOTOOTN OTTEVEPYOTTOINONG KAl avTioTpo@a. Av 10 NAekTpiKO epyalsio Oev urmopei va eAsyxBei ue Tov drakorn, givai
EMKIVOUVO Kail TIPETTEI va £TT1010pOW BE.

ATTOOUVSEETE TO QIG TNG TINYG TPOP 0d0Tiag Kal/l) ag AIPEITE TNV PTTATAPIA, AV gival a@ aiPOUMEVN, TIPIV ATTO OTTOIASATTOTE
pUBuIon, aAAayn TTapeAkopyévwy N TIPIV A1Té TNV aTTOOAKEUOT TOU NAEKTPIKOU gpyaAgiou. TETOIOU €i00US TPOANTITIKG LETPO
aocpasiag ueiwvouv Tov Kivouvo akouoiag EKKIVNONS TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou.

Alatnpeite Ta NAEKTPIKA EpYaAEia EKTOG AEITOUPYIOG HOKPIA ATTO TTaISIA, KAl NV ETTITPETTETE OE GATOPO TTOU SEV yvwpifouv 1O

nNAekTpIKO epy aAeio 1 auTég TIG 0dnyiegva To BEcouv oe AeiToupyia. TanAekTpika epyalsia givai eTmikivouva aTa xépia apxapiwv
XPNOTWV.

MpayPaTOTIOIEITE KAVOVIKG TN CUVTAPNON TwV NAEKTPIKWV gpyaAtgiwv kal TrapeAkopévwy. EAéyETe yia TuXov eo@aApévn

€UBUYy pApPIoN 1 EMTTAOKA KIVNTWYV §aPTNHATWY, OTTa 0 YEva e§apTpOTA N OTTOIAS ATTOTE GAAN KATAOTAON N OTToia EVOEXETAI Vv
EMNPEACEl apVvNTIKA Tn A&IToupyia Tou NAEKTpIKOU gpyaAeiou. e TepimTwon {nMIAG, TO NAEKTPIKO epyaleio TTpémel va

ETMOKEVAOTEI TIPIV XPNOIMOTTOINBEi. [ToAAG atuyruara opeilovral o€ KakoouvTnpnuéva NAEKTPIKG epyalsia.

AlaTnpeite Ta epyalgia KOTMG akoviopéva Kal Kabapd. Ta epyaisia kommg pe aixunped KoTTiKa dkpa 1a orroia xouv ouvinpnoei
owaTa givar Aiyétepo mbavo va UTTAOKAPOUV Kal EUKOAOTEPA OTOV XEIPIOUO.

XpnoipyoTroleite To NAEKTPIKO EpyaAEio, Ta TTAPEAKOMEVA, TIG AAHEG K.ATT. CUN@WVA PE QUTEG TIG 0dNYieg, AauBdvovTagumoyn Tig
OUVONKEG EpYaTiag Kal TNV Epyacia Trou OEAeTe va eKTEAETETE. H Xprjan ToU NAEKTPIKOU epyaAgiou yia epyaciceg O1aQOPETIKES ATTO TIC
TTPOLAETTOLEVES UTTOPET va 00NYNOEI OE ETTIKIVOUVES KATAOTATEI.

O1 Aafég kai ol emip aveieg AaBng mpémel va diatnpolvral oTeyvég, KaBapég kal atraAAayuéveg amd Adadia kail ypdoa. Or
ohobnpés AaBéc kar empdveies Aafn¢ kabioTouv aduvaro Tov XEIPIOUO Kal Tov EAeyx0 Tou epyalciou pe amoAutn acpdisia oe
amEOBAETITEG KATAOTATEIS.

1.2.5. Xpnon epyaAeiwv rou AsitoupyoUv Je PTraTapieg Kal Tpo@uAdseig xpong

PopTilETE MOVO PE P OPTIOTH TTOU KABOPIZETAI ATTO TOV KATAOKEVAO . EVAg QopTioTrS ToU gival KaTdAMNAoS yia évav OUYKEKPILEVO
TUTTO UTTATapIWV UTTOPET va dNuIoupynOEl KIVOUVO TTUPKAYIAS EGV xpnoioTTroinBei e GAAov TUTmo urmarapiwv.

XpnoipyoTroleiTe To NAEKTPIKA EpyaAgia Vo e EISIKA OXESIAOUEVES Y1 QUTA pHTTOTOPiES. H xprion ommoiacdnimore GANG umarapiag
umopei va dnuioupynoel Kivouvo TpauuartiouoU Kal TTUPKayIds.

Otav 3ev XpNOIYOTIOIEITE TNV UTTATAPIA, SIATNPEITE TNV PHAKPIG ATTO OTTOIOSATIOTE HETOAAIKO QVTIKEIPEVO, YIA TTAPASEIY N
OUVOETNPEG, KEPUATA, KAEIDIA, KAP @I, Bideg | AAA avTIKEIMEVA HIKPOU EY EBOUG, TO OTTOIO HTTOPEI VO ETITPEYOUV TN OUVS o
TwV TOAWV. To BoaxukUKkAwua Twv MOAwYV uIag umrarapiag eVOEXETAI va TIPOKAAETEl eyKauuara 1 TTUpKayId.

Edv emkpaToUv doxnueg ouvlnKeg, PTTOPEi va gkTO§euTEl UYPO OATTé TNV UTTOTOPIN, OTTOQ UYETE OTTOIASHTIOTE ETTA@PN. X&
TEPITITWON aKOUCIOG ETTAPRG, KaBapioTe pe vepd. Av To Uypo éABel O€ eTO@R PE TO PATIO, avadnTAOTE EMTTAEOV IATPIKNA
BonBeia. To uypd mou ekToéeUeTal Qo TIS UTTATAPIES UTTOPET va TTPOKAAETEI EpEBITLIOUS 1 EyKauuara.

Mn XpnNOIJOTIOIEITE UTTATAPIEG A EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEI PE UTTATAPIEG TTOU £XEI UTTOOTEI {NUIG N\ peTaTpoT. O1umrarapieg mou
Exouv utrooTel CnuIG 1 LETATPOTTH EVOEXETAI va TTAPOUTIGOOUV ammpOBAETITN CUUTIEPIPOPA, LE aTTOTEAETUQ ThV TTPOKANTN TTUPKayIdg,
£kpnéng n Tpauuatouou.

Mnv ekBETeTE TIG UTTATAPiEG A} KATTOI0 EPY OAgio TTOU AEITOUPYEI JE PTTATAPIEG OE @ WTIA N o€ uTTEPBOAIKG UYNAR Beppokpaoia. H
EkBean o€ pwrian o€ Bepuokpacia mavw arré 130 °C umopei va mpokaAéael Ekpnén.

AkoAoubBceiTe OA€G TIG 0B NYiEG POPTIONG KA PN P OPTICETE TIG MTTATAPIEG ) TO EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEI MEPTTATAPIEG EKTOG TOU
£0poug BEpHOKPUTIWV TTOU KaBopileTal OTIG 08nYieg. TuxoveapaAuévn popTion f YOPTION UTTO BEpUOKPATIa EKTOS TOU KaBopIouEéVou
£0pou¢ BepuoKPaaIwV UTTopei va TTpokaAéael {nuiG aTnv ummarapia kar va auénael Tov Kivouvo TTUpKayIdag.

1.2.6. ZuvtApnon

AvOoO£TETE TN OUVTHPN O TOU NAEKTPIKOU EPY OAEIOU T € EEEISIKEUPEVO ETTIOKEUAOTH, O OTTOIOG XPNOIUOTIOIEI ATTOKAEIC TIKA Kl
Hovo idia avraAAakTikd. EToldiacpalileTar n diaripnon s ac@aAeiag Tou nAeKTpikou epyaisiou.

Mnv ekTeEAEOETE TTOTE EPYQCTia OCUVTAPNONG O€ UTTOTAPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUIG. Evosikvural n ouvirpnon uTarapiwy va
TOAYATOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH 1) a1T6 TOUS £60UC1000THUEVOUS TTAPOXOUS UTTNPETIWY OEPLIC.
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1.3. EISIKEG TTpOoEIBOTTOINCEIG ACPAALiag yia To epyalgio

1.3.1. TMposidotroiNoelg ac@algiag yia Ta dpdirava

Obnyieg ao@aAgiog yia OAEg TIG epyaoieg

a) PopdTe WTACTTI®EG KATA TN XPNONTOU KPOUGTIKOU Spdtravou. H ékBeon ag 66puBo umopei va mpokaAéoel Bapnkoia.

b) KpaTtdTte TO NAEKTPIKO EPYAAEIO ATTO TIG MOVWHEVEG ETTIP AVEIEGAABAGKATA TN SIAPKEIA EPYATIWV OTTOU TO TAPEAKOMEVO
KOTING UTTOPEi va épBel o€ ema@ R Pe KPUP R KOAwSiwon. Eva mapeAkOUEVO KOTIHS TTOU KAVEI ETTAQN UE KATTOI0 «UTTO TAon»
KaAwdIo evOéxeTal va BEael «UTTO TAanN» Ta eKTeOIUEVa UeTAAIKG uépn Tou NAEKTPIKOU pyalsiou Kai va TpokaAéael nAek TpomAnéia
TOU XEIPITTH.

03nyieg ao@algiog yiaTn XpARo N HOKPIWY TPUTTAVIWV

a) Mn xpnoIYOTIOINOETE TTOTE APIBUO CTPOPWV pEY OAUTEPO ATIO TOV UEY IOTO OVOUOGOTIKO aplBud oTpo@wy Tou Tputraviou. Av
TO TPUTTAVI AEITOUPYNOEI LIE IEYAAUTEPO apIOBLO OTPOPW YV, EVOEXETAI VA AUyioEl av UTTOPEDEI va TTEPITTPAPET EAcUBEpa Xwpicva KAvel
ETTAPN UE TO KATEPY AJOUEVO TELAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAET ToQUUATIOLIOUS.

b) Zekivare TAvTOTE TO TPUTINHA UE HIKPO apIOO OTPOPWYV, P EPVOVTAG TN HUTN TOU TPUTTAVIOU O'€ ETTAQP I HE TO KATEPY aOlEVO
TEPGXIO. Av TO TPUTTAVI AciToupynael ue ueyaAuTepo apiBud aTpopuwv, eVOEXETAl va AUYiCEl Qv UTTOPETE! va TTEPIOTPAPE] eEAsUBspa
XWPIS va KAQvel eTTaQn LIE TO KATeEPYadOUEVO TELAXIO, YEYOVOS TTOU TTPOKAAEI TpQUUATIGLOUS.

c) E@oapudlete mieon amoKAEICTIKA KAl JOVO OTO TPUTTAVI Kal Unv €@ apuodere urepBoAiki Tieon. Ta tpumdvia urmopei va
Auyioouv, ue amroréAsoua va oTrdoouy N va XAoETE Tov EAEy X0 TOU EpyaAsiou kai va TTPokAnBoUv Tpauuartiauoi

1.3.2. ZupmrAnpw paTiKEG TTPOEIBOTTOINCEIG Ao@aAgiag yia Ta Spdtrava

AuTté 1O gpyaheio €xel oxedlaaTei yia xprion wg dpdmavo kal kKatoofidl AlaBdaTe OAeG TIG TTPOEIBOTT OINCEIG ATPAAEING, odnyieg,
€IKOVOYPAPROEIG Kal TT podiay paPEG TTOU TTapEXovTal Je To epyaAgio. H EAAeIyn e€oikeiwang Ye NAEKTPIKO epyaleio eyKUpovEi Kivduvo
T POKANCNG ATUXNHATWVY.

H xprion Tou epyaAeiou yia GAAEG epyaaieg, TTEPAV QUTWV YIa TIG OTTOiEG OXEBIAOTNKE, €ival €TTIKIVOUVN KAl UTTOPEI va TT POKAAETEI
TPAUPATIOPOUG.

Mn xpno1PoTT 0IEiTE GUUTT ANPWHATIKEG BIOTAEEIS TTOU OEV TUVICTWVTAI OTT O TOV KATAOKEUAOTH VIO TO GUYKEKPIPEVO NAEKTPIKO Epyaleio. To
YEYOVOG OTI gival duvaTr) n OTEPEWOT) EVOG ETT AYYEAUOTIKOU EPYOAEIOU O€ JId GUGKEUN 1] INXavnua Ogv yyUudTal TNV ao@aAR Xprjon Tou .

H pUBuIoN OTPOPWY TOu TTAPEAKOUEVOU TTPETT €1 VA ICOUTAI TOUAGXIOTOV HE TOV PEYIOTO apPIBUO OTPOPWY TTOU UTT OOEIKVUETAI TTAVW OTO
epyaAeio. Ta TTapeAKOPEVA TTOU AEITOUPYOUV [E apIBUO OTPOPWV PEYaAUTEPO aTT 6 TNV KaBoPIoUEVN PUBUIOH OpPIBOU OTPOPWY UTT OpPEi vV a
OTTAC0UV KAl VO EKOPEVOOVIOTOUV.

To péyeBog kGO TTapeAkopévou TTPETTEl va gival KATAAANAO yia To TOOK Tou gpyaAeiou. Ta TTapeAkdpeva oTta otToia n didtpnon dev
TaIpIAdel akpIBWG PE Tov GEova Tou ePYOAEgiou TTEPIOTPEPOVTAI aKavovioTda, dovoUuvTal UTTEPPOAIKA Kal eVOEXETAI va odnNynoouvV o€
aTT WAEIO EAEYXOU.

Mn XPnOIUOTT OIEITE TT APEAKOPEVD TT OU £XOUV UTTOCTEI NMIA. Mpiv aTr & KEBE Xprian, ETTIBEWPEITE TA TT APEAKOEV Q. Z€ TTEPITITWON TTOU TTETE!
TO EPYAAEio A} TO TTAPEAKOUEVO, EAEYETE OV UTTAPXOUV CNMIEG I AVTIKOTAOTHAOTE TO TTapeAKOEVO. MeTA TOV €AEYXO0 I TNV AVTIKOTAOTOGN TOU
TTOPEAKONPEVOU, TTAPOUEIVETE HOKPIA OTTO TO TTEPIOTPEPOUEVO TTOPEAKONEVO Kal BEaTE o€ Acimoupyia To epyalgio oTov PEyioTo apiBud
OTPOPWV XWPIG PopTio yia Eva et 1. Ta T apeAKOUEVA TTOU £XOUV UTT OOTEI nuIG o TT GJouv auvhBwg aTn SIGPKEIQ QUTAG TNG SOKIYUAG.
Dopare KATGAANAO EOTTAIOUO TT POCTOTIAG: OAOTT POCWTTN HAOKA, YUAAIG-TTPOCWITIOEG, TTPOCTATEUTIKA YUOAIG, HAOKA TT POOTACTOG aTT O TN
gKOvn, avTIBopURIKG TT POOTOTEUTIKE, TT 01 EPYOCiag K.ATT., yia TT pooTagia atr é AsiavTiké Yk poBpaloparay piviopata. To T pooTaTeu TIKO
0@BaApWV TTPETTEN va eival og B€on va oTauard Ta eka@evdovICOpeVa BpalauaTa TTou TTapdyovTal oTIG SIGQOPES EpapuoyES. H pdoka
T POCTACIag ammd Tn okovn TTPETTEl VA PTTOPE va @QIATPAPEl Ta CwaTIOID TTOU TTOpdyovTal Katd Tn Agimoupyia Tou epyaAeiou. H
T apateTapévn ékBean o B6puBo uwnAng éviaong UTr opei va 1T pok aA£ael Bapnkoia.

Kpardre 10 epyaAeio ammd 1a povwuéva pépn TTou €xouv TTPORAEPBEi yia Tov OKOTTO autd KaTtd TNV €KTEAEON €pyaciwv OTTOU TO
T apeAKOpEVO SIaTPEXEI KivOUVO va EpBEI o€ ETT AP PE KPUPO KAAWDIO 1) UE TO BIKG ToU KaAWwdIO peUpaTog. OTT 0I0dATT OTE ETT AP PE KATT 00
«UTT 6 TAoN» KOAWDIo Ba Béoel £TTioNG «UTT & TAoN» Ta HETOAAIKG PEPN Tou epyaleiou kal Ba TT pokaA€éae NAEKTPOTTANEia TOU XEIPIOTH.
EvTtotriote TUXOV UTTOYEIEG CWANVWOEIG PE Ta KATAAANAQ 6pyava A ETTIKOIVWVACTE PE TNV apuddia TOTTIKA eTTIXEipnon. OTT oladhTT oTE
€A Pe UTTO TAon KaAwdia evéxel Kivduvo TTpokANonG TTupkayidg A nAekTpotrAngiag. H kataoTpogn piag cwAfRvwong PTTopei va
TpokaAéoel €kpnén. H kataoTpo®rn piog cwAAVWONG VEPOU TTPOKOAEI ONUAVTIKEG UAIKEG CNUIEG Kal evéxel Kivduvo 1T pokAnong
NAEKTPOTT Angiag.

Mnv a@rveTte TTOTE KATW TO £PYAAEIO PEXPI VO aKIVNTOTT OINBET EVTEAWS TO TTAPEAKOUEVO. TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOPEVO UTT OPEi Va
OKOAWOEIOE PIO ETTIPAVEIQ KO VO TT POKAAETEI OTT WAEIX EAEYXOU TOU EpyaAEiou.

Mn BéteTe o€ Acimoupyia To Epyalgio HETAPEPOVTAG TO KOVTG OTO CWUA 0AG. X€ TTEPITT TWON aKoUOIag TTAQNAG HE TO TTEPIOTPEPOUEVO
TT aPEAKOMEVO, QUTO UTT OPEi VA OKOAWO €1 GTA POUXA TOU XEIPIOTH KAl VA TOV TPAUMATIOEL.

KaBapiCeTte TaKTIKG Ta 0TOUIA AEPITPOU Tou epyaAgiou. YT dpyel Kivduvog To BEVTIAATEP TOU KIVNTAPA VO avappo®rael okdvn PEC a OTo
TEPIBANPA Kal TUXOV UTTEPPOAIKA ouaowpeuan PETOAAIKNAG OKAVNG UTTOPET va dnuioupyrRoel NAekTpIKoUG KivOUvoug. KabBapileTe 1O
epyaAgio pe aAakd Kal aTeyvo T avi. Mn XpnoIPOTT OINCETE TT OTE OTT OPPUTTAVTIKA i} OIVOTT VEUUA.

MpoBAEwTE TO TTOPEAKOMEVA.

ATTopaKpUVETE KABE TT Vi, pOoUXO, OXO0IVi, OTT AYKO ] OTIOATT OTE AAAO UTTAPXEI KOVTA GTOV XWPO EPYOATIAG.

>& TTEPITTWAON BIAKOTT G KATA TN XPrion Tou TPOoXoU, OTOPOTACTE TNV £PYyACia Kal aTT EVEPYOTTOINOTE TO EPYOAEIO TTPIV AQAIPECETE TRV
KEQOAAT.

EAéyxeTe TOKTIKG OTI OAQ Ta TT A&INASIA, PUTTOUAGVIO Kol GAAQ EEQPTANATA OTEPEWO NG EiVaI TQIYUEVA TWATAL.

2TEPEWVETE TO OTOIKEIA JE KATAAANAEG BIOTAEEIG ) PNXOVIGUOUG a0@AAIONG, £T01 WOTE Va SIOTNEOUVTAI TTI0 OTABEPA KAl TTI0 A0@aAr atrd
6,71 6Tav Ta KPATATE OTO XEPI.

KaBapifeTte TAKTIKG TO OPATT AVO PTT ATOPIOG.

Mnv avTIoTpEPETE TN QOPA TTEPIOTPOPRG TOU AEova evw AEmoupyei To epyaheio. AloQopeTIKd, UTT Apxel Kivduvog va T pokAnBei {nuid o 1o
opdrravo.
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KaBapiCeTe To dpaTT avo Pe JaAaKS Kal OTeyVO TTavi. Mn xpnoIUOTT OINCETE TT OTE ATT OPPUTTAVTIKA 1 OIVOTT VEUO.
XpnoidoTr okgite TNV ) TIg BonBnTikEG AaBEG TTOU TTapExovTal Je To epyaAeio. H atr wAeia eAEyxou PTT Opei va TT pOKAAETEI TPAUUATIO HOUG.

1.3.3. TMpos&idomoINcelg ao@aAEiag OXETIKA HE TRV MTTATAPIO KAl TOV QOPTIOTAH

ATTOOUVOEETE TOV POPTICTH OTT & TNV TT piCa TT pIv aTTd OTT 010dMATTOTE PUBUION ) EpYaTia ouvTAPNONG.

MNa va peiwBei KEBe KivOuvog CnuIGG oTo QI Kal TO NAEKTPIKG KAAWDIO, oTT 00UV OEETE TO KAAWDIO aTT 6 TOV YOPTICTH TPABWVTAG TO PIG.
BeBaiwbeite 6T To KOAWDIO €ival SPOUOAOYNPEVO KOTA TETOIOV TPOTT O, WO TE VO NV UTT OPEITE VO TO TT ATHOETE, VO OKOVTAWE TE OE AUTO, vVa
Tou TT pogevnoeTe {NUIA R va TO UTTORAAETE O€ KaTATT GVNOT).

BeBaiwBeite 61 n d10BEoiun TG0 TPOPOdOCIAG CUPPWVEI JE QUTAV TTOU avaypd@PETal TNV TTIVOKIOO TEXVIKWY XOPOKTNPIOTIKWY TOU
POPTIOT KTT OTAPIWV.

‘OT1av dev XPNOIUOTT OIEITaI N KTT ATOPIO, KPATACTE TNV JOKPIA aTT 6 ETOAAIKA QVTIKEIMEVA KOl GTEYVH.

Edv xpeidetal T poékTaan, BeBaiwdeite OTI TO auTT EPAC TG TT POEKTACNG CUMPWVET JE AUTO TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiOU Kai OTI N TT POEK TAGN
eival o€ KaAr KOTAoTaoN. ZETUAIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TT POEKTATEIG TT POG ATTOPUYR EVOEXOUEVNG UTTEPBEpUavONG. BeBaiwBeite 611 n
160N OKTUOU gival idla PE QUTAV TTOU QVAYPAQETAl OTNV TTIVOKIOO TEXVIKWV XOPOKTNPIOTIKWY TOU €PYOAEioU Kal OTI Ol ETTAPEG TNG
T POEKTOO NG £XOUV TOV iBI0 apIBud, PEYEBOG KAl OXANA UE QUTEG TOU QIG TOU QOPTICTH.

XPNOIUOTT OIEITE ATT OKAEICTIKA KAl JOVO TNV UTT OTAPIO KAl TOV POPTIOTH TTOU CUVIOTWVTAI OTT 6 TOV KATOOKEUQOTH. Hxprion TTapeAKouévou
TTOU Oev CUVIOTATAI ) BEV T WAEITAI ATT G TOV KOTAOKEUAOTH TOU (POPTICTH) UTT ATOPIWY EVEXEI KivOUVO TT pOKANONG TTUPKAYIAG, NAEKTPIKAG
EKQOPTIONG I TPAUUATIO YWV .

‘Eva epyaleio TTou AEITOUPY € JE EVOWPATWHEVEG UTT OTAPIEG 1) PHE EEXWPIOTH PTT ATAPIa TT PETTEI VA QOPTICETAI HOVO PE TOV POPTIOT) TTOU EXEl
KaBopioTei yia Tnv pTtTatapia. ‘Evag @opTioTAG TTou PTTopEi va gival KaTAAANAOG yia évav TUTTO YTTATOPIWY UTTOPEi va aTT OTEAETEI aITia
TTUPKOYIAG GV XPNOIMOTT 0INOEi ue GAAOV TUTT O UTT OTOPIWV .

DopriCeTe POVO TIG CUVIOTWHEVEG ETTAVOPOPTICOPEVEG UTT aTapieg. O GAAOI TUTT O PUTT ATAPILV WTTOPET VO EKPAYOUV Kal VO TT POKOAETOUV
TPAUUATIOPOUG 1 {NUIEG.

Kpardre v ptrarapia yakpid ommé mnyég Bepudmrag. Mnv a@rivete Tnv PTT aTapia eKTEBEINEVN Yia HEYGAO XPOoVIKO SIAaTNUa € uwnAn
Beppokpaaia (yia T apddely ua, 0To AueCOo NAIOKO PG, KOVTA O€ KAAOPIPEP KAl € XWPOUG OTTou n Beppokpaaia et epvd Toug 50°C).

Mn Xpno1uoTT OIRCETE TOV POPTIOTA AV TO KAAWSIO A TO QIG TOU €XEl UTTOOTEI {NUIA — AVTIKATAOTHOTE TOV OPECWG.

Mn XpPnoIUOTTOINCETE TOV QOPTIOTH €AV €Xel XTUTTNOEN, €xel TTéTEl KATW R av €xel uTTooTel otToladnTTOoTE ¢nuId. MapadwaoTe Tov o€
€CEIBIKEUPEVO ETTIOKEUATTH.

Mpoooxn!
A H ec@aApévn xprion TnNG WTT aTapiag i Tou QOPTIOTA UTT OTAPIWY £VEXEI KIVOUVO TT pOKANCNG TPAUUATICPWVY.

MNa va ot opeuxBei kaOe Kivduvog TpaupaTiopou, TNPEiTe TIG EAG 0dNYieS:

MHN arrocuvappoAoyioete MNOTE v 1T arapia.

MH pigete MOTE v prrarapia oTn @wrid, akOpa Kal £XEI KATOOTPaPei i axpnoTeuTel. Y TTAPXEl KivOUVOG va EKPOYEI N YT aTapia oTn
QWTIA.

MH BpaxukukAwaoete MOTE TV pTT arapia.

MH BuBioete MOTE Tov QOPTIOT Ka/f) TNV YTT OTAPIC GTO VEPO f O€ OTT 0I0OATT OTE AAAO UY PO.

MH BdAete MOTE o1T0100ATTOTE QVTIKEIUEVO OTA OTOMIO agpiIopoU Tou @opTiaTh. Mrropei va 1T pokAnBei nAekTpotT Angia | {nuid aTov
POopTIOTH.

MHN 1 payuatorroijoete MNMOTE @bption g€ €§wTePIKO XwWPO. MPOQUAGCOETE TNV pPTTaTapi OTTO TIG GUECEG OKTIVEG TOU RAIOU Kal
XPNOIUOTT OIEITE TNV UTT aTapia HOVO 0€ KAAG AEPICOPEVOUG XWPOUG HE Aiyn uypaaia.

MHN 1T paypatotroifjoete MNOTE @oépTion, av n Bepuokpaaia gival xapnAdtepn atré 5°C ) upnAdTepn a6 30°C.

MH cuvdéoete MNOTE padi 300 QOPTIOTEG UTT ATAPIWV.

MH o@oprioete MOTE Tnv p1T atapia avw atr 6 6 wpeg TuVEXOHEV A, SIAQOPETIKA UTT APXEl KiVOUVOG va UTT 00TEI {NUIG

MH BdAete MOTE &éva owpara p€oa 0TO GVOIYHa TNG UTTATAPIAG f TOU QOPTIC T UTT OTOPIWV.

MH xpnoiyotroijoete NMOTE peTaoxnuaTioTh-avopBbwTh yia Tn ¢oépTion.

MH xpnoipotroinoete MOTE yevvATpian Tpogodocia DC yia n @opTion.

MHN arroBnketoete MOTE Tnv pTTarapia i Tov QOPTIOT) PTT ATAPILV O€ XWPO OTTOU N Beppokpacia pTTopei va eTacel i} va utr epPei Toug
50°C. Kpatdre Tnv PTT atopio oK pIG orT 6 T Ny £G BepudTnTOG.

Mepipévete MANTOTE TouAdixioTov 15 AeTT & peTagU BUO POPTIoEWY, WOTE VA OTT OPEUXDET EVOEXOUEV N UTT EPBEPAVON TOU POPTIOT).
ATtroouvdéete MANTOTE 10 KOAWDIO PEUPATOG ATT O TNV TT PIfa GTAV BEV XPNCIPOTT OIEITE TOV QOPTIOTH.

1.4. MpogidotmroinTikd cUuBoAa

HAeKTPIKOG . . Ta pakpia
Ki Kivéuvog Aiap aoTe 1o lMpoorareutikd  [Npoorareutikd  [pooTaTeUTIKO Méao . paia
ivouvog EYXEIpIIO opBaAuwv aKong XEplwv npooTaclas armrayopevETal
oonywv mg avamvorig va givar Auta
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2. Napouciaon
2.1. MNedio epapuoyng

Autd TO Opdtravo Aeitoupyei pe utratapia. To Opdtravo €xel oxediaoTei va Pidwvel kal va EeRiduvel Bideg Kal
MTTOUAGVIO 0€ EUAO, pé€TaAAo kal TTAOOTIKA UAIKG KaBwg kal va awoiyel TPUTTEG 0€ auTd Ta UAIKA. Ta nAEKTPIKE
epyaAcia ptraTtapiag eival 1IOIAITEPWG XPACINA YIA £PYACIEG OE ECWTEPIKEG EYKATACTATEIG, OTN dIappUBuIon XWpwv
K.ATT.

Maparipnon: 1o dparravokarodpido TwAsgiTal xwpig Tputrdvi | pOTN.

NPOEIAOMNOIHZH:
XPNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO HOVO CUP@PWVO [E TO EYXEIPIOIO TOU KATAOKEUATTH.

Api6. Meprypa@n
1 Took autéuaTtng cuo@Iigng (13 mm)
2 >KavdOAaAn
3 Napn
4 QGwriopog LED
5 Mmatapia 16viwv  AIBiou 20 V  (TTwAeital
ZexwploTd)
6 AyKioTpo {uwvng
7 AvrioTpo@éag — KAgidwua okavddAng
8 EmAoyéag Taxutnrag
9 AaKTUAIOG pUBUICNG POTTAG
10 | ®éon payviimiong yia uttodoxn MUTNG
2.2. TeXVIKa XapaKTPIOTIKA
KQA. 50805
loxug 20V Mnxavikég puBpioeig 25 +1
Apibuss o1poRiV | 0400 0.k | Toox 2-13 mm
Aplﬁ!.lég c‘reocp(bv 0-1400 o.a.A. Mé’y. SiapeTpog Z0ho: 25 mm — XdAuBag: 13 mm
XWpig @opTio 2 (no) didTpnong
Méy. 10xUg 35 Nm Eﬁﬂ?ﬁéﬁ;’p'g v 1,126 kg

ZTaOuN NXNTIKAG Trieong LPA 74,3 dB(A) + K= 5 dB(A) [ENISO 3744]

ZTA0UN NXNTIKAG 1I0XU0GgLWA 82,3 dB(A) £ K=5dB(A) [ENISO 3744]

ahbp= 1,450 m/s2+ K=1,5m/s?

KpaSaopoi (Aokipgg diGrpnong) [EN ISO 5349-1 et 5349-2]

Eav n ordBun nxnrikng évraonc ornv omoia utmoBdMeral o xeipioTnS utrepPei 10 KaBopiouévo Opio,
gival TOTE ATAPAITNTO EVA TTPOOTATEUTIKO OAKONC.

A\

O1 TIgEG péTpnong ptTopei va dla@épouv atmd ekeiveg TTou KaBopifovral oTiG odnyieg XprAong. Auto uTTopei wva
OQeiAeTAl OTIC QITIEG TTOU AKOAOUBOUvV, oI oTToieg TTPETTEl Vo AngBolv uttéyn TTpiv atrd Kal kad’ oAn 1n didpKeia
XPAONG TNG CUOKEUNG:

- Av n ouokeun XpnOIYOTTOIEITAI CWOTA Kal eival 0€ KOAR KaTdoTaon AgiIToupyiag

- Av 1a UNIK@ uttoBdAAOVTOI O CWOTH KaTEpyaaia

- Av ol AaBég gival KaAG OTEPEWPEVEG OTO OWHA TOU EpyaAeiou

Av 0 XpfioTng vwoel Pia duadpeaTtn aiobnon i aviIAngBei aTToOXPWUATIONO Tou OEPUATOC KATA Tn Xpron Tou
epyaAeiou, OTOPATAOTE APECWG TNV TPEXOUCO epyacia. KAavete TOKTIKA dlaAgippaTta. Av &gV TNPNOETE TOUG XPOVOUG
Twv OIGAEIMUATWY, WJTTOPEI Vo  TTapouciacTei TO CGUWOPOUO KpadaouoU XepioUu Ppaxiova. Av 10 epyaAcgio
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XPNOIMOTTOIEITAI TAKTIKA, £podlaaTeite Ye €EOTTAIONO TTPOOTACIAG ATTO TOUG Kpadaaopoug. ATTogeUyETE TN Xpron Tou
epyaAeiou oe Bepuokpacia xaunAotepn atd ) ion pe 10°C. OpyavoTe 1o TTPOYPAUMA TNG EPYACiag 0ag KaTd
TETOIOV TPOTTO, WWOTE N EMRAPUVON ATTO TOUG KPAdAaUOoUG va Eival TTEPIOPIGHUEWN.

3. Xpion
3.1. Odnyieg OXETKA YE TV pTTATAPIA

3.1.1. TomoBéTnon kal a@aipeon TNG YITATApPiag

MNa TommoBETNON: TOTTOBETACTE CUPTAPWTA TNV UTTATAPIA OTNV E0OXN TNG
AOBAG PEXPI va ao@alioel.

Mo agaipeon: MéoTe TapateTapéva 1o pmmoutév (12) kai Tpaprgte Tnv
prTatapia €§w ato tn Aapn.

3.1.2. ®oépTion TG PITATAPIOGg

H pmatapia mTapadidetal PEPIKWG opTIoPEWN. MpETTel eTTOPEVIIG VO QOPTICETE TRV PTTATAPIA TTPIV
TNV XPNOIYOTTOIACETE Yyia TTpwin @opd. PopTioTe TNV PTraTapia TTPIV EKQPOPTIOTET TEAEIWG.

H @opTion Tng prraTapiag TPETTEI Vo TTPAY JATOTTOIEITAl O€ Bepuokpaaia peTagu 5°C kai 30°C.

H tdon Ttou OIKTUOU TTIPETTEI VO CUMQWVE OTTWOBATTIOTE ME TNV TACON TIOU Oovaypd@eTal OTNV
TTIVOKIOO TEXVIKWV XOPOKTNEICTIKWY Tou @opTIoTh. Mpiv atmd Tnv évapén TnG @OpTIonG, €AEYXETE
OUCTNUATIKA TNV TEXVIKF] KATAOTAON TOU QOPTIOTH, TOU GTABUOU @OPTIONG Kal Tou KaAwdiou peUPATOG.

MNa ™ @OpTION TNG WPTTOTAPIAG XPNOIYOTTOIEITE OTTOKAEIOTIKA KOl POVO TOV QOPTIOTH TTOU OUMOTATAl OTTd TOV
KataokeuaoT. H xprion otroloudntmore AAAOU @opTIoTA pe autd TO TTPOoIdv Bewpeital AGBOG KAl OKUPWVEI TNV
€yyunaon Tou TTPOIOVTOG.

- TomoBeTAoTE TNV pTTartapia oTnv UTTOSoxA Tou oTaduol @dpTiong 13)
(TrpiCa TPILWV ETTAPUV)

- ZuwéoTe Tov QOPTIOTA OTnv TTpica

- To mpdaoivo LED mapapével avappévo utrodeikvioviag 6Tl 0 QOpPTIOTAG
Tpoodorteital e peipa (13.1)

- Yotepa amml XPOVKO OIGOTNUO HEPIKWY OEUTEPOAETITWY, TO KOKKIVO
LED (13.2) avdBel yia va uttodei€el 611 n prratapia @optideTal

- Otav n ymmaTapia optioTei TTARPwWG, avdfel To pdoivo LED (13.1)

- AvdAoya pe Tn OTAGOPN @OPTIONG, N pTTaTapia @opTifeTal petd 1 wpa
TTEPITTOU

ATToouvdéoTe TV TPOYOdOCia TIPIV QQAIPECETE TNV MPITATAPIO OTTO TOV

QOPTIOTH.

Av n ewelkTIKA Auxva LED ovaBoofrivel ypriyopa KdABe 0,2 OeuTepOAETTTA, €AEYETE KOl ATTOMOKPUVETE
OTTOI00ATTOTE E€VO Owa atmd Tnv uttodoxr Tou @opTioTr. Av dev UTTApXEl £Evo owua, TTPOKEITal TBavdv yia
duoAgiToupyia TNG PTTaTapiag 3 Tou QOPTIOTH. AQrOTE TNV UTTATAPIA | TOV QOPTIOTH] Vi KAVEI €TTAMOQOPA KAl
QOKIPGaTE EaVA 1) ETTIKOIMWM|OTE HE TOV KOTAOKEUAQDTH.

H pmraTapia Kai o gopmiatig Bepuaivovial KaTd T QOpTION, TIPOKEITAI YIA GUGIOAOYIKO QAIVOUEVD.

ATtrogeuyeTe TIG TTOAAEG BladoxIKEG popTioelg ouvioung didpkelag Mn @opTifeTe TNV ptTatapia UoTepa aTrd GUVIOUN
Xpron Tou dpdtravou.

H onuavriki peiwon Tou XpovkoUu JIaoTAUATOG METAEU SUO (opTIoEwv aTTOTEAEl EVWDEIEN OTI n pmaTtapia eival
KATATTOVNMEVN Kal OTI iCWG XPEIOOTEN VO avIIKOTAOTABEI.
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3.1.3. ZT1d0un @OpTIONG TNG HITATAPIOG

MNa vo epgpavioTel n UTTOAEITTOUEV XWPENTIKOTNTA TNG MUTTATAPIAG, TTATAOTE TO KOUWT €VOEIENG oTdbung @opTiong
(5.2).

- lpdOVM |
EvdeIkTIKA — -— e
Auyvia oTa6ung — b “~m KOKKIV
®opTIONg MopTtokaN MopTokaN n
KOKKIVN KOKKIVN
YmoAeImropevn . . p p Aobeving
@opTIoN Méyiomn @oprion | Métpia @opTion @opTion

3.2. 0Odnyieg oxeTKA pe T0 dpatravokaTodpido

XpARon €§0TTAICUWYV TTPOOCTACIOG

®@ O O

Méoo mpooraociag tng
avarmvong

lpooTtareutiko
opBaAUwWV

lpooTareutikd akong lNpooTareutiko xepiwv

3.2.1. "Evapén Asitoupyiag

- 'Ewvopén Aeroupyiag: méoTe TN okavBAaAn (2)

- AiokoTm Agimoupyiag: a@AoTe TN okavBaAn (2)

- ®pévo TOU GEova: To Opdtravo JIABETEI NAEKTPOVIKO QPEVO TTOU OTAUATA TOV
Géova auéows PETG TV eTTava@opd Tou Kouptiol (2). To gpévo e€ac@alilel

akpifela oT1o Bidwya kai otn OIdTpnon kal  gummodifel Tov dfova v
TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ PETA TN BIOKOTTA AEIToupyiag Tou SPATTaVOU.

3.2.2. Ztepéwon Tou AyKIOTPOU {wvng

To aykiotpo Zuwng (6) €ival TIPAKTIKG YIO VO KPEPATE TTPOCWPIVA To BpaTravo. To
AyKIoTpo utTopei va TOTToBeTNOEi 0€ oTToIadATTOTE TTAEUPG TOU £pyaAEgiou.

MNa ToTmoB£TNOoN TOU AYKIOTPOU:

TomroBetAoTE TO AykKioTpo (6) Kal OTEPEWOTE TO WE TNV Trapexduewn Pida,
TIPOOEXOVIAG VO UNV TO O@iEeTe UTTEPBOAIKA KOl VO PNV ATTOYUUMWOETE TO
oTTEipwpa.
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3.2.3. TomoBéTnon Tou €TayyEAMATIKOU epyalEgiou

MNa Kovrég PUTEG XPNOIYOTTOINCTE

T@iéte yepd 1o Took (1) kau TrePIOTPEWTE To Took (1) dei6oTpoPa (BEGTE TOV
emhoyéa (7) de€id).

BAATe TO TPUTTAMVI PECO OTO TOOK PEXPI TEPMA

T@iéte yepd 10 Took (1) Kau TTEPIOTPEWTE TO Took (1) apioTepdoTPOPa (BEoTE
Tov emAoyéa (7) apioTepd).

MNa va agaipécete 10 £pyaleio, akohouBrjoTte Tnv idla diadikagia e auTrhv
TNG TOTTOBETNONG AVIICTPEPOVTAG UOVO T OEIPpG Twv BnuaTwWV.

TPOCOETO YaywnTIKO TTPOCApPUOYED.

NPOEIAOMNOIHZH:
Mpiv atmd TNV évapén Acimoupyiag, €A€yEte av 1o €VBeTO BIBWMATOG 1) TPUTTANATOG €xEl TOTTOBETNOEI
OowoTd, OnA. Kevipapiopéva PECT OTO TOOK.

3.2.4. Alak6TTNG KIBWTIOU SUO TAXUTATWYV

To dSpdamravo Olabétel €vav emAoyéa TaXUTNTAG TTou OlgupUvel TO €UPOG
TAXUTATWY TTEPIOTPOVPNG.

Tayutnta 1:mo apyn TEPIOTPOYN], IGXUPH POTTA
Taxutnra 2:mo ypriyopn TTEQIOTPOQPN], a0BeVAG POTTA

BaAte Tov OIaKOTITN OTn owOoTH B€0n avdAoya pe TIG epyacieg TTou BEAETE va
TpayuatotroinoeTe. MepioTpéwTe eAa@pwg Tov aGfowa, av eival adivato Vo
METOKIVIIOETE TOV €TTIAOYEQ.

Mnv aAAdagete moté T B€on Tou emmAoyéa (10) evw AgiToupyei To dpATTAVO.
Y1apyel kivduvog va TTPokANBei nuid aTo NAEKTPIKG pyaAcio.

3.2.5. PdBuion Tng TaxUTNTOG TTEPICTPOPNS

H pUBuion tTng TaxutnTag BIdwuatog f dIdTpnong eival eQIKTH Katd Tn dIApKEIa
G XpAong Me auvfnon A ueiwon TG THeong otn okawddAn (2) (uté v
TpoUTéBeon 6Tl o dlakOTING kateuBuvong (7) eival pubuiouévog oTn Béon
Kivnong Tmpog Ta eUTTPOG A TTPOG TA TTIoW).

H nAekTpovikfy oKOVOAAN €mITPETTEI OTOV XPAOTN VO PETARAAAEI Tnv TaxutnTa
ouvexOueva. To yeyovdg autd emITPETTEI TNV OUOAR €KKivnon Kal euTTodilel, yia
Tapadelyua, TO TPUTTAM va YAIOTPAOEl KATd Tn dIATPNON, ME ATTOTEAECUO VO
EXETE UTTO €AgyX0 TNV OAn diadikaaia.
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3.2.6. EmAoyn TnG @opdg TePICTPOPRS
EmAéETe pe Tov emmhoyéa (7) TN Qopd TTEPICTPOPAS Tou GEowva.
- Ae€idéoTpogn TEpIGTPOQr: BéoTe Tov emAoyéa (7) Se€ia
- ApioTepdoTPOPn TEPIOTPOPR: BéaTe Tov emmhoyéa (7) apioTepd

- KAcidwya tng okavddaAng: oudétepn B€on (pUBUION OTO PECOV)

Mnv aAAGlete TN Qopa TTEPICTPOPAG PEXPI VO OTAPOTACEI TEAEIWG O KIVNTAPAG

Inueiwon: Av Oev emAéCeTe TNV oudétepn B€on, n OKAVOAAn pTopei wva
j gvepyoTroinBei KaTtd AdBog.

REVERSE FORWARD

3.2.7. LED gpyaoiag

MNa va dIEUKOAUVETAI N Epyacia O€ TTEPIOPICUEVOUG XWPOUG KAl XWPOUG HE KOAKO
Qwriopd, 1o LED epyaciag (4) aviBel autépata OTaV EVEPYOTTOIEITAl N
OKaVOAAN.

3.2.8. MNepiopioTtiig pomrng — Asitoupyia didatpnong

H emAoy ouykekpiyéng Béong Tou SakTuhiou (9) puBpidel pévipa Tov
TTEPIOPIOTA OTNV UTTOOEIKWIONEVN poTTh. OTav emteuxBei n pubuiouéwn poTrr, o
TTEPIOPIOTAG POPTOU aTTeEVEPYOTTOIEiTAl auTOuaTa. Epmodifel 1o Bidwua Pidwv
o€ uTTEPPROAIKO BABoG 1) TNV TTPOKANCN ¢NUIGS oTo OPATTAVO.

H epappoléuevn potrh dlagépel avaAoya Je TIG BidEg Kal TA UAIKA.

Ooo peyaAltepog eival o apiBuoG TnG ekdoToTe PUBUIoNG, TOOO UWNAOTEPN
gival n potT.

2nueiwon: H ywoon Twv OwoTwv puBuiccswv paBaivetalr otV TTPASN.
MpayuaToTToIEiTE TTAVIOTE DOKIYEG ATTO TTPIV.

NMPOZOXH:
QPopdrte mavrote yuaAid ac@aleiog pe TTAAIVE TTPOCTATEUTIKA KATA Tn A&IToupyia Tou epyalciou. Av
KaTd TNV epyaacia TTapAyETalI OKOWN, QOPATE £TTIONG PACKA TTPOCTACIAG OTTO TN OKOWN.
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Bidwua

PuBpioTe Tov 8akTUAIO (9) PEXPI TNV TTPOBIAYPAPOHEVN POTIA (ATTO 1 £we 25). ZeKIVATE TTAVIOTE WE AOBEW POTIA
Kal JETA auEdveTe OTABIOKA PEXPI TNV ETTITEUEN TNG OWOTAG PUBUIONG. ETIAEETE peyaAUTepeg pubuiceig yia To
&epidwyua.

MNa va atmogeuyBei Tuxov yAioTpnua i TTpokAnon ¢nuidg otnv Ke@aAf Tng Bidag, emAEETE pUTN avrioToixn TTPOG
T0 péyebog NG KePaAng Tng PBidag.

MNa va agaipéoete TIg BidEG:

MeTakivijoTe Tov emAoyéa Popdg TepIoTpoPric (7) oTn Béon avrioTPOPAS, EQPAPUACTE TTiEON OTNV KEQAAR TNG
Bidag kai méaTe apyd TN okavdaAn (2).

Aidtpnon
g
MepioTpéwTe Tov dakTUAI0 pUBuIoNS (9) Péxpl TO EEAG OUMBoN:

H pUBuion Tou dakTuAiou oTn AciIToupyia «SIATPNONG» ATTEVEPYOTTOIEI TOV TTEPIOPIOTH POPTOU.

NMPOZOXH:
Mpiv TputoeTe, BeBaiwbeite OTI dev UTTAPYXOUV NAEKTPIKA KOAWDIA, CWAARVEG VePOU 1 agpiou

XpNoIPOTToIEiTE WOVO aIXunEd TPUTTAvIA.

EAéyxeTe Tn pUBUION TOUu €TTIAOYEQ QOPAG TTEQIOTPOYPNG (TTPOG Ta EUTTPOG ) TTPOG TA TTIOW).

@povriote  WATE TO TEPIBAAAOV £pYOTiag VO GUUPOPPWVETAI PE TIG 0dnyieg ac@aAeiag

XPNOIUOTTOIEITE TTPOCTATEUTIKA YUAAId.

EmAéyeTe TRV TaXUTNTa 2 0TN AgIToupyia diIdTpnong.

KpatdTe 10 epyaAeio oTaBepd pe Ta SUO XEPIA yia Vo EAEYXETE TN OTPEWN TOU

H didtpnon mpétrel va eival oTtadlakr), €VEPYOTTOINOTE TO TPUTTAM TTOAU apyd, iola Kal opifoviia o€ OoXEoN
ME TNV €mM@AVEIQ TTOU BEAETE VO TPUTTACETE, QOKUIVTIOG MIKPH TTiEON, MEXPI VO ONUOSEWETE ETTAPKWG TNV
OTTA, €UTTOBICOVIAG TO TPUTTAV VO YAIOTPACEL.

KaBapileTe TAKTIKG TO TPUTTAV QTTORAKPUVOVIOG Ta atTOBANTa ] TN OKOwWn.

PuBuioTte 1O TPUTINUA OTNV KATWTOTN €YKOTTH, MEIVOVIOG TNV TTEGN KOI TPUTTUVIOG apyd OTO TEAEUTAio
THAPA TNG OTTAG.

AlaTnpAoTE TOV KIVNTAPA C€ AEITOUPYiIa KABWG aQalpeiTe TO TPUTTAVI ATTO TNV OTTI) TTOU aVoigaTe.

¢ TIEPITTITWON TIAPATETAMEWMG XPNAONG, O KIvNTAPAG dIaTpéxel KivOuvo UTTEPBEpUaVONG: KAVETE TAKTIKA
OlaAgippara.

Mn @pdaleTe TIC OXIOUEG AEPICUOU TOU £pyaAEiou.

QuldooeTe eTTIPEAWS TA TTAPEAKOUEVA KAl EAEYXETE TA TTAPEAKOUEVD.

O O O O O O O

Aiatpnon {UAou kal TTAACTIKOU

Xpnaoiyotroleite  KATAAANAO TPUTTAM yia va €xeTe BEATIOTEG ETTIOOOEIG.

- TNa va atmo@uyeTe TUXOV pwyMES YUPW aTrd TIG OTTEG KaTd Tn dIdTpnon:
BaAte éva koupdm EUAo B KATw amd TO UAIKO TTou BéAeTE wa
TPUTTAOETE

- ZEKIVAOTE VO TPUTTATE ME TTOAU XaunAn TtaxuTtnTa yia va un YAIOTpRoEl
n puTn.

- Augnote Tnv TaxutnTa 6TAV TO TPUTTAVI TPUTTFAOEI TO UAIKO.
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AidTpnon peTdAAWV

Mrtropeite va TpuTTAOETE PETOAANG OTTWG O eAAQPPUG XAAuBag, To aAoupivio

Kal 0 OpeiXaAKOG.

- ZNUadEWTe TNV TTEPIOXN TTOU BEAETE VO TPUTTAOETE ME MIO MUTN yia
va OIEUKOAUVBEI n TOTT0B€TNON TNG PUTNG TOU TpuTTaVIoU.

- BdaATe AGdI oTO TPUTTAWM VIO va DIEUKOAUVBEI N KOTTA KAl va aTToPeuXOei
evdexOuewn Tpobépuavan. To AGdI mrapaTteivel Tn didpkeia {wAS Tou
TputraVIoU.

- ZeKIVOTE VO TPUTTATE PE TTOAU XapnAr TaxUTnTa yia v pn YAIOTPROE!
N KEQPAAN Tou TpuTTaMoU.

- AlatnprioTe Tax0TNTA TTOU ETITPETTEI TPUTTNMO XWPIG UTTEPBEPUAVON.

®©
e

4. Zuvmpnon

NPOEIAOMNOIHZH:

XpnolyoTroleiTe  OTTWOdNTIOTE OAOUG TOUG  ATTAITOUPEVOUG  €EOTTAIOUOUG KaB OAn Tn didpkela
A eméuPaong oTo gpyaleio.
MNa va ammo@euxBolv TTEPITITWOEIG CORAPWY TPAUUATIOMWY, aQAIPEiTE TTAVIOTE TNV PTTatapia amo To
EPYAAEIO KATA TNV EKTEAECN EPYACIWNV OUVITPNONG.

EAéyxeTe TAKTIKG OTI 01 Bideg TOU epyaleiou gival KaAd o@iyuéveg. O1 kpadaaopoi PTTopei va TIG EEa@iCouv PE TV
Tépodo Tou XPOvou.

ATTOBNKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OOG OE OTEYVO XWPO.

NAiraivete TaKTIKA OAa 1o KIMTé €€aptripata. To ypdoo Tou KIBwriou TaXUTATWY TTPETTEI VO avrikaBioTa Tal UoTepa
aTro eVIATIKA XPAon Tou epyalciou. ATTeuBuVBEiTE O€ ££0UCIOBOTNPEVO QVTITIPOCWITO CEPRIG.

Av o1 YAKTPEG €xouv @Bapei, OTTACE 1] £XOUV UAKOG PIKPOTEPO ATTO 5 mMm, AVIIKATAOTACTE TEG PE YVIOIEG WAKTPEG.
Na T1i¢ avrikaBiotate mavia ovd {elyn. 2ag ouvioToUhE Vo OUMPPBOUAEUTEITE évav NAEKTPOAGYO Katd Tnv
TPOTTOTTOINCON KaI TN GUVIAPNON OTIG WAKTPEG.

Mrtropei eviote va BAETTETE OTTIVOAPEG OTIG OXIOWEG agpIoUoU. AuTd gival QuOIoAoyikS Kal dev Ba TTpogewrioel Cnuid
OTO NAEKTPIKO epyalEio aag

e TrepimTwon PBAGPNG oe eCaptiuaTta Tou epyaAegiou, XpnoipoTToinoTE WOvo idla aviaAAaKTIKG. H xprion
OTToIoUBATTOTE GAAOU €EQPTAUATOG WTTOPEI va dnuIoOUPYNOEl KiVdUvo | va TTpogevrioel Cnuid aTo TTpoidv. MNa va
eCao@aAioTei N ao@dAela Kal N aloTOTIA, OAEG Ol ETTIOKEUEG TTPETTEI VO TTPAYUATOTTOIOUVIAL ATTO £EEIDIKEUPEVD
TEXMKO 0¢€ £§ouaiodoTnuévo KEVIPO GEPRIC.

5. Kafapiopog

NPOEIAOMNOIHZH:

XPNOIUOTTOIEITE  OTTWOONATIOTE  OAOUG  TOUG  OTTAITOUMEWOUG  €EOTTAIONOUG KaB  OAn Tn  dldpKela
A emEPBAONG OTO pyaAeio.
MNa va atmo@euxBolv TTEQITITWOEIS CORAPWY TPAUMATICHWY, AQAIPEITE TTAVIOTE TNV UTTaTApia atmd 1o
EPYAAEIO KATA TNV EKTEAEDN EPYACTIWNV CUVITPNONG.

KaBapilete 10 nAekTpiKd epyaAeio UoTepa atd KABe xprion. ATToBnkeUeTe TTAVIOTE TO NAEKTPIKO gpyalegio oag o€
OTEYVO XWPO.

Alatnpeite TIG OXIOPEG agpIOPOU KABApPEG yia va aepieTal owoTd O KINTAPAG. EAEyXeTE TAKTIKA OTI Oev €XEI
EIOXWPNOEI OKOW 1 &EVOo owua OTIG OXIOPEG AEPICPOU TTOU UTTAPXOUV KOVIA OTOV KIVITHAPa Kal yUpw OT1rd Tov
OIaKOTITN-OKAVOAAN.

KaBapilete 10 epyaAegio xwpig Tn Xpron vepol. Mn xpnoihoTToINCETE TTOTE VEPO 1 XNUIKA TTPOIOVIA KaBapIiGuoU yia
Vo KaBapioeTte TO NAEKTPIKO €PYAAEIO OOG. ZKOUTTIOTE PE OTEYVO TTOM. XpnolUoTroinoTe PaAakrn BoupToa yia va
QTTOUOKPUVETE TN CUCCWPEUPEV OKOWN.
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— ATToQUyETE TN XPHON KOAUGCTIKWY TTPOIOVIWY KATA TOV KABAPIOUO TTAACTIKWY PEpWV. Ta TTEPIOOOTEPA ATTO

autd sival euaioBnTa ae dlaAUTEG TTOU BIATIBEVIAI OTO EUTTOPIO.

—  XpnolyotmoinoTe KaBapd TTavid yia va aTTOPaKpPUVETE TN Bpouid, Tn okévn, 10 AGdI, TO ypdoo K.ATT.

NPOEIAOMNOIHZH:

To epyaAeio dev TpéTTel va €pBel TTOTE o€ eTTa@n e vepd. Autd 1o dpdtTavo/KaTtoafidl €xel oxedlaoTei
yia &npry Aeitoupyia. H pn 1ApPNON QuTAG TnG TTPOEIBOTTOINONG MTTOPEl Vo €TTIQEPEI BavaTnPOPo

TTARY Q.

6. MpoBARpaTa— Avoeig

MpoBARuaTa

MOBavég aitieg

NUosig

O kinTApag dev AeIToupyei

Aev UTTAPXEI NAEKTPIKO pEUUO OTNV
€ioodo

EAéyETte TN OUVDEON TNG PTTATApPIAG

YmepBépuavon Tou KIivnTApa

ApAoTe TOo gpyaleio va gekoupaoTei yia 2
AETTTA TTPIV TO ETTOVAXPNCIKUOTTOINCETE

@OBopd TWV WNKTPWV

ANNGETE TIG WAKTPEG

MoAu évrovol kpadaooi

Eocg@aApévn oTtepéwon Tou
TTaPEAKOPEVOU

TommoBeTAOTE CWATA TO TTAPEAKOUEVO

To Tepdyxio TTou TTPoOPIZETAIl VIO
O1dTpnon/Bidwua  dev oTnpideTal

>1aBePOTTOINOTE TO TEPAXIO TTOU
TTpoopileTal yia diatpnaon/Bidwua
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7. AvaAuTIKA €IKOva — AioTa eapTNHATWYV

Api6. Meprypagn Ap10. Meprypagn
1 Bida 12-2 AloKOTITNG
2 Took autéuaTtng cuaPIEng 12-3 LED
3 AakTUAIOG pUBUIONG POTTAG 12-4 MpooTaTeuTiKA TTAGKA
4 AaKTUAIOG €TTIAOYNAG POTTAG 12-5 E¢apTtnua otepéwong ptratapiag
5 KiwtApag 13 Maywvitng
6 KoupTri emAoyng taxitnrag 14 MOt Bidwpartog (dev mepiAauBaverar)
7 Magipad 15 ApioTePS/BEi KATTAKI
8 EAaTApio 16 Bida
9 KAgidwpa okavddAng — AvrioTpopEag 17 Magiuadl
10 MaywTik6g daKTUAIOG 18 OnRKkn Cwwng
11 MpooTateuTikd Auyviag 19 Bida
12-1 Etraywyeig
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8. Eyyunon Kai GUJHOPPWOT TOU TTPOIOVTOG
Aev utropei va TTapacoyxeBei eyyunon voTtepa aTo:

Mn @uoioAoyIk Xprion, E0QAAPEVD XEIPIOPO, U EYKEKPIYEWN TPOTTOTTOINGN, ¢nuId Adyw peTagopdg, diakivnong n
ouvipnong, XPnon dn  ywiolwv  eEapTnUaTwy 1 TTapeAKOPEVWY, €TTEPRACEIC aTrd  pn  €€ouciodoTnuévo
TPOCWITIKG, aTtToudia TrpocTacdiag r dIATagng ac@aAeiag Tou XEIPIOTA, N KN TAPNON Twv TTPOOVAQPEPOUEVIIV
odnylwv €€aipei TN OUOKEUR OoOg ATTO TNV €yyunon Mag, Ta eummopelpaTa Tagidelouv Pe €ubuvn Tou ayopaacTh,
OTOV OTTOI0 EVOTTOKEITAI TO OIKAIWMNA VO QOKNOEl OTTOIOONTTOTE £VDIKO PECO KATA TOU MPETOQPOPEN EVIOG TUWV VOUILWY
00wV KaI TTPOBECHIWV.

H 1repiodog eyyunong cival 5 €tn kal EEKIV TNV nUEPOPNVia ayopds TNG oUoKEUAG. ALILoEIG eyyUNong TTPETTEI Vd
mpoBdaAAovral Tpiv amdé TN AAgn NG TEPIGdou TnG eyyunong. Metd Tt AAgn Tng TTEPIGdou TnG €yyunong
atrokAgieTal KGBe amodoyn aiwong €yyunong. H €mmokKeun A n aviikatdoTaon TNG OUOKEUARG OEV CUVETTAYETAI O€
Kapia TTepITTwon TapdTacn Tng OIdpkeIag TG eyyunong. Etriong, dev eival duvath n évapén véag Trepidodou
€yyunong yia Tn OUCKEUN 1 yid OTTOIOOATTIOTE EVOWMATWHUEVO OVIAAAAKTIKO AOYW autoUu Tou SIKAIWUATOS. AUTO
I0XUEl Kal o€ TTEPITITWON €TTEPRAONG aTTO TOTTIKO Turpa €EUTTNPETNONG TTEAATWV.

MpooTacia Tou TEPIBAAAOVTOG:
H ouokeun oag repiéxel TTOAAG AVOKUKAWOIPO UAIKA.

2ag utrevlupioupe OTI O AXPNOTEG CUCKEUEG Oev TTPETTEl Vo UTTEPDEUOVTAl e AAAQ aTTOppiupaTa.
Ta nAekTpikK& TTpOoidvIa Oev TTPETTEI VO ATTOPPITITOVIAN Wadi ME Ta OIKIGKA ATTOPPIMPATA. ZOG
TTOPOKAAOUME VO TA OVOKUKAWVETE Trapadidovidg oTta TpoPAeTmopeva  Kévipa culloyng. Ta

. OUMBOUAEG OXETIKA ME TNV OVAKUKAWGON, aTTeUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG APXEG ] OTO TOTTIKG KATAOThUA
TTWANONG.

c € H Tapolca ouokeuy Cuppop@UVETal pE TIG OlaTAEEIS Twv odnyiwv 2006/42/EK oOxeTIKA MPE TO
pnxoviuaTa, nAEKTpopaywnTIKAG cuppartotnTag 2014/30/EE kai RoHS 2011/65/EE.

H ovouagia SCHNEIDER civar erwvupia m¢ Schneider Consumer Group 1 Twv Quyaipikwv ¢ Kal XpnoiuoTolEiTal ue mv
adeia ¢ SODISE.
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